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Világ proletárjai egyesüljetek
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A MUNKA ÜNNEPE
Vörös zászlók erdeje leng a májusi szélben, A földkerekség 

nnberlakta területének nagyobbik részén száz és százmilliók eme­
lik magasba, ezen a napon a diadalmas vörös lobogót, A szabad, 
emberek büszkén, a még elnyomásban sínylődök reménykedve 
emelik tekintetüket a vörös selymekre. Emberáradat hömpölyög 
Moszkva, Budapest, Prága, Varsó, Berlin, Szófia és a többi szabad 
ország fővárosában. A városok dolgozóitól a legkisebb falvak né­
péig dallal, tánccal, vidámsággal köszöntik e napot a felszabadult 
cmbcrmilliók. A tömött sorokban apák emelik magasba gyerme­
keiket a sok győzelmet s még több küzdelmet látott lobogók alatt. 
Anyák, leányok, öregek és fiatalok virággal, zászlókkal üdvözlik a 
világ proletáriátusának ezt a legszebb ünnepét.

Május 1 a nemzetközi proletárszolidaritás ünnepeként szüle­
tett meg. Az amerikai munkásosztály tette ezt a napot a harcos- 
szolidaritás napjává azoknak a munkásoknak az emlékére, akiket 
az amerikai tőkésosztály vésztörvényszéke Chikágóban kivégezte­
tett, mert nagyobb kenyeret, emberhez méltóbb jogokat követel­
tek. A nemzetközi munkásosztály az amerikai munkásság határo­
zatát tette magáévá, amikor ezt a napot a maga ünnepévé nyilvá­
nította. Azóta szerte a világon hatalmas tömegek köszöntik május 
első napját. A szabad népek mellett köszöntik azok is, akiket ezért 
börtön és gummibot fenyeget. A hős francia munkásosztály be­
szünteti a munkát, válaszul a kormány május 1-i felvonulást meg­
tiltó rendelkezésére. Olaszországban gyöngyvirág illatozik a mun­
kások kabátjának gomblyukában. Nálunk az elnyomás sötét évei­
ben, amikor még tilos volt a május elseji felvonulás, piros szekfút 
tűzlek hajtókájukra a néma tüntetők. Csehszlovákiában vörös sza­
laggal díszített kerékpárokkal járták az utcákat a munkások.

A népi demokráciák nagy családjában népünk immár tizedszer 
ünnepli szabadon a munka, a, népek közötti szolidaritás e hagyo­
mányossá vált nagyszerű ünnepét. Tizedszer markolják izmos 
munkáskezek, szélcserzette paraszti tenyerek a zászlók rúdját s 
lengetik, lobogtatják a vörös és nemzetiszín selymet. A vörös 
szekfűtöl a suhogó vörös lobogóig hosszú, küzdelmes évek teltek 
el. 1890-től 1954-ig eltelt emberöltő alatt sok-sok tavasszal nyíltak 
a szekfűk. Minden májusra rügy fakasztó tavasz űzte el a hideg 
lelet, egyszer korábban, egyszer-egyszer egy kicsit várakoztatva 
magára, de nem volt még év, amikor a tavasz el ne jött volna. 
Miként a tavaszi napsütés mindig sűrű felhőn töri át magát, úgy 
küzdött az emberiség évről évre és küzd ma is, hogy fénylő nap 
ragyogja be az élet egét, hogy tavasz legyen szerte a világon, az 
élet rügyfakasztó, virágbonló tavasza. S miként a tavasz eljöve­
telét nem lehet megakadályozni, ugyanúgy nem lehet azt sem: va­
lamennyi nép eljut a május elseji vörös szekfűtöl és gyöngyvirág­
tól a. vörös lobogók selymének kibontásáig — a tőkések elleni tün­
tetéstől a szabad munka szabad ünnepéig.

Mi már szabadon köszöntünk, május elseje! Tíz éve ünnep­
iünk felszabadultan, örömben. Tíz év óta minden újabb május 1 
felfelé ívelő utunk egy-egy állomása volt s az ez az idei ünnep is. 
Ezt hirdetik a zászlók, ezt a győzelmi feliratok a mai seregszem­
lén, Május Z köszöntésére új diadalok születtek a gyárakban és 
földeken. Megyénk üzemeiben a munka hétköznapi hősei újabb öt 
üzem homlokzatára tűzték ki err. a napra az élüzem jelvényt. 
Dolqozó parasztságunk bevetett, megmunkált, földekkel köszön­
tötte a munka ünnepét.

De nemcsak a termelési eredmények felfaló ívelő pályáján 
köszöntünk ma új győzelmeket. Uj állomás valamennyi május 1. a 
népek békéjéért és az emberiség biztonságáért vívott harcunkban 
is. Hosszú éveken át császárok, királyok és Hitlerek próbálták meg­
akadályozni az emberiség tavaszának eljövetelét. Erejük kevés 
volt az ár ellen küzdeni s ma mégis vannak új Hitlerek, akik meg­
kísérlik mégegyszer mindazt, ami elődeiknek nem sikerült. Az 
amerikai imperializmus új, sötét terveket sző az emberiség ellen. 
Azonban e sötét tervek sorra meghiúsulnak az emberiség jobbik 
felének elszánt és kitartó harca során. Az idei május elsejét a béke 
erőinek további nagy sikerei jegyében ünnepeljük. Éppen ezekben 
a napokban, a nemzetköziség ünnepének küszöbén iilt össze Genf- 
ben az a konferencia, amelyet a Szovjetunió kezdeményezett s 
amelyen már ott van a népi Kína is, az ötödik nagyhatalom, Genf: 
a békés nemzetközi tárgyalások eszméjének, a népek békeharcá­
nak újabb sikere.

Csodálatos erő van e szóban: proletárnemzetköziség. Hatalmas 
erő a népek ereje s ha valaha is, ezen a tavaszon mindenki lát­
hatja. A mai ünnep a béke erőinek hatalmas seregszemléje. S ezen 
a napon a proletárnemzetköziség eszméje új erővel, új hittel tölti 
el az emberiséget. Május elsején sokkal forróbban, barátibban, 
mint máskor, egymásra tekint a különböző országok munkásosz­
tálya, dolgozó népe. Ma sokkal hangosabb szóval követelik, mint. 
bármikor, hogy Genf ne csak a tanácskozások, hanem a megegye­
zések színhelye legyen. A kibontott zászlók alatt menetelő milliók, 
a vörös szekfút, gyöngyvirágot gomblyukba tűző néma tüntetők, a 
munkát megtagadó sztrájkolok, vagy fegyverrel küzdő szabadság­
harcosok ökle egyetlen hatalmas erővé kovácsolódik össze ma a 
földkerekség minden országában. S miként a természet törvényé 
szerint minden évben új tavaszt köszönthetünk, úgy hozza egyre 
közslebb a világ proletáriátusának elszánt küzdelme az emberiség
lovászát.

^Mar*-ímjeLi-Jlenin -cSptálin

diadalmas zászla ja alatt, időre 
a specialista . /Ha a fia. re rs záa éri!

ü megyei pártbizottság kongresszusi zászlajáért
fólió versemben

a Hajdúsági Gyógyszergyár az első
A Központi Vezetőség, majd a 

megyei pártbizottság kongresz- 
szusi versenyfelhívásához nagy 
lelkesedéssel csatlakoztak az 
üzemek, gépállomások, állami 
gazdaságok dolgozói, valamint a 
termelőszövetkezetek és termelé­
si bizottságok tagjai. Ebben a ne­
mes versenyben kifejezésre jut 
munkásosztályunk és dolgozó pa­
rasztságunk rendíthetetlen bizal­
ma pártunk és kormányunk 
iránt.

A kongresszus tiszteletére tett 
vállalások teljesítése a munkás­
paraszt szövetség erősödését is 
elősegíti. Üzemeinkben harcol­
nak azért, hogy a tél folyamán 
történt elmaradásokat behozzák, 
sőt túlteljesítsék a terveket. A

falun azért folyik a harc, hogy a 
tavaszi munkákat időben elvé­
gezzék és a begyűjtést maradék­
talanul teljesítsék, hogy a kon­
gresszus idejére ne legyen egy 
hátralékos sem.

Üzemeink szinte fej-fej mellett 
haladnak a kongresszusi zászló 
elnyeréséért. Nehéz lesz eldön­
teni, hogy kié legyen a zászló. 
Kiváló eredményeket értek el a 
Debreceni Erőmű dolgozói. Első 
negyedéves tervüket 127.2 száza­
lékra teljesítették. Országosan 
elnyerték az élüzem kitüntetést, 
melyet április 30-án adtak át ün­
nepélyesen. Az Alföldi Nyomda 
jó munkájáért szintén megkapta 
az élüzem kitüntetést. Most kap­
ta meg az élüzemjelvcnyt a Gör­

dülőcsapágygyár és a Debreceni 
Gyógyszergyár is kiemelkedő tel­
jesítményéért.

Kiváló eredményeket értek cl 
a Hajdúsági Gyógyszergyár dol­
gozói. Megkapták a SZOT orszá­
gos vándorzászlaját és az él­
üzem kitüntetést. 1954 első ne­
gyedéves tervüket 117.2 száza­
lékra teljesítették. Hasonló ered­
ményeket értek cl az Orvosi Mű­
szergyár dolgozói is.

A megyei pártbizottság kon­
gresszusi versenyzászlajáért fo­
lyó versenyben az április 30-i 
értékelés alapján a következő 
üzemek kerültek az élre: 1. Haj­
dúsági Gyógyszergyár, 2. Gördü­
lőcsapágy gyár, 3. Debreceni Erő­
mű, 4. Debreceni Gyógyszergyár, 
5. Alföldi Nyomda.

A földművelésügyi minisztérium jelentése :

A tavaszi másikában első Hajdú-Bihar
A tavaszi mezőgazdasági mun­

kák végzésében a kongresszusi 
versenyben az április 25-i adatok 
szerint a megyék versenyében el­
ső Hajdú megye, 

a járások versenyében harma­
dik a püspökladányi járás, 

a községek versenyében máso­
dik Körösszakái (Hajdú megye), 

a gépállomások között első a ti- 
szacsegei gépállomás, harmadik 
a püspökladányi gépállomás.

A berettyóújfalui járás 
dicsérete

A járások versenyében a be­
rettyóújfaluiban végezték az el­
múlt héten a legjobb munkát. A 
begyűjtésben a járás megelőzte 
Debrecent. A tengeri vetési terv 
teljesítésében egy hét alatt 30 
százalékos emelkedést ért el. a 
megye két legjobb községe is a 
berettyóújfalui járásban van.

A mezőgazdasági, begyűjtési és 
pénzügyi tervek teljesítését^ te­
kintve, a püspökladányi járás to­
vábbra is tartja első helyét. Igen 
jó a versenyszellem ebben a já­
rásban, alkalmazzák ^ a kábái 
módszert. A begyűjtési állandó 
bizottságok aktívákkal kibővítve- 
jó agitációs munkát végeznek, s 
minden héten értékelik végzett 
munkájukat s megjelölik a kö­
vetkező hét feladatait.

Jól bevált az a kábái kezde­
ményezés, hogy az élenjáró dol­
gozó parasztok írásban szólítják 
fel a hátralékosokat. A tan ács 
végrehajtó bizottságának elisme­
rő levelét ünnepélyesen adják at 
a jó teljesítőknek s ugyanakkor 
népi zenekarral köszöntik házá­
nál. .

Hetven község 
párosversenye

A kongresszusi verseny széle­
sedését bizonyítja megyénkben 
az. a ténv. hogy az elmúlt heten

tízzel emelkedett a párosverseny­
be lépett községek száma. Hajdú- 
Biharban tehát már 70 község 
párosversenyben küzd, hogy kon­
gresszusi vállalását minél előbb, 
s minél jobban teljesítse.

Darvas és Ujiráz begyűjtésben 
a megye legjobb községei. Egyre 
jobb eredményeiket annak kö­
szönhetik, hogy úgy a mezőgaz­
dasági, mint a begyűjtési állandó 
bizottságok és a termelési bizott­
ságok aktíváik bekapcsolásával, 
állandó kapcsolatot tartanak 
fenn a dolgozó parasztsággal.

A megye leggyengébben telje­
sítő községe Nyírmártonfaiva. 
Ennek oka az, hogy a verseny­
mozgalom nem fejlődött ki a 
községben, az állandó bizottsá­
gok nem működnek s jellemző a 
községen eluralkodó tunyaságra, 
hogy például a termelési bizott­
ság megalakulása óta semmit 
nem csinált. Ülést sem tartott. A 
tanács végrehajtó bizottsága is 
tétlenkedik.

Mezőgazdasági munkában 
Körösszakái, begyűjtésben 

Darvas a legjobb
A versenybizottság a Megyei 

I-ártbizottság kongresszusi ver­
senyzászlajáért indult küzdelem 
c heti győztesét, a mezőgazdasacji 
munkák végzése terén, Körössza­
kái községben állapította meg. A 
második legjobb község Almosd. 
A tavaszi magvak vetését mind­
két község befejezte már. Körös- 
szakái azért lett első, mivel ha­
marabb fejezte be a vetést.

A leggyöngébb község Mező- 
peterd, a kukoricavetés égy har­
madánál tart.

Begyűjtésben első községünk 
Darvas, második Ujiráz. Leg­
gyengébb községünk- Nyírmárton- 
rái-,,,-, Adófizetésben legjobb

Hencida, leggyengébb Nyíráo- 
rány. Az összesített értékelés 
alapján a megye legjobb községe 
Darvas.

A termelőszövetkezetek élén 
a hajdúböszörményi 
Vörös Csillag halad

A kongresszusi zászlóért in­
dult küzdelem élére a termelő­
szövetkezetek sorában a hajdúbö­
szörményi Vörös Csillag került. 
A tavaszi munkának, a begyűj­
tésnek és a pénzügyi feladatok­
nak határidő előtt eleget tett.

Leggyengébb t ermelőszövei ke­
zet a hajdúhadházi Petőfi, ahol 
a tagság ez évben még nem tett 
eleget az állam iránti kötelezett­
ségének semmiből sem, a mező- 
gazdasági munkákban is elma­
radt. A laza munkaszervezés 
miatt, kukorica vetésének csak 70 
százalékát végezte el.

Jó munkát végzett a polgári 
Táncsics tsz tagsága, az adófize­
tés kivételével eredményei ha­
sonlóan példásak a hajdúböször­
ményi Vörös Csillag eredményei­
hez.

A járások sorrendje
A kongresszusi verseny össze­

tett eredményeinek értékelése 
alapján a járások sorrendje a 
következő:

1. Püspökladányi járás 1091, 
2. berettyóújfalui járás 925, 3;
Debrecen város 920, 4. derecske! 
járás 914, 5. biharkeresztesi járás 
909, 6. debreceni járás 855, 7;
nagylétai árás 833, 8. polgári já­
rás 720 pont.
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Ünnepélyes keretek között megnyitották „II népi demokratikus 
országok munkásmozgalmának története“ múzeumot

Pénteken délután ünnepélyes 
keretek között megnyitották a 
Magyar Munkásmozgalmi Inté­
zetben „A népi demokratikus or­
szágok munkásmozgalmának tör­
ténete“ múzeumot.

Az ünnepségen megjelent Apró 
Antal, a Magyar Dolgozók Pártja 
politikai bizottságának tagja, Ró­
nai Sándor, az országgyűlés el­
nöke, Boldóczki János külügymi­
niszter, Erdey-Grúz Tibor okta­
tásügyi miniszter, a politikai, gaz­
dasági és kulturális élet számos 
más vezető személyisége.

Resztvettek az ünnepségen a 
Szovjetunió és a népi demokrati­
kus országok budapesti diplomá­
ciai képviseleteinek vezetői cs 
tagjai.

Jelen voltak az ünnepségen a 
Szovjetunió és a népi demokra­
tikus országok munkásmozgalmi 
intézeteinek a múzeum megnyitá­
sa alkalmából hazánkba érkezeit 
képviselői.

Réti László, a Magyar Mun­
kásmozgalmi Intézet Igazgatója 
üdvözölte a megjelenteket, majd 
Horváth Márton, a Magyar Dol­
gozók Pártpa Központi Vezetősé­
gének tagja ünnepi megnyitó be­
szédében többek között a követ­
kezőket mondotta:

Mire tanítja népünket a népi 
demokratikus országok munkás- 
mozgalmát bemutató múzeum?

Először is a marxizmus elmé­
lete után a történelmi tények 
gyakorlatával bizonyítja a szo­
cialista forradalom győzelmének 
nemzetközi jellegét.

A népi demokratikus országok 
munkásmozgalma arra tanít, 
hogy annak a szabadságharcnak, 
amelyet a világ népei a XX. szá­
zadban az imperializmus gyilkos 
rendszere ellen folytatnak, leg­
több vezetője és szervezője a 
munkásosztály és az egész dolgo­
zó nép újtípusú pártja, melynek 
példaképe a Szovjetunió nagy 
Kommunista Pártja, arra tanít, 
hogy a XX. században eszmei 
fegyvereinket a tömegek meg­
szervezésének, mozgósításának, 
vezetésének művészetét, magát a 
tényleges felszabadulást s nap­
jainkban a szocializmus építését 
mindannyiunk nagy példaképé­
nek, a Szovjetunió úttörő Kom­
munista Pártjának, a Szovjetunió 
népeinek, a világ proletariátusa 
lángeszű vezérének, Leninnek és 
műve nagy folytatójának, Sztá­
linnak köszönhetjük!

Ugyanakkor arra is figyelmez­
tet ez a kiállítás, hogy az impe­
rializmus felett aratott győzelem, 
a demokrácia megteremtése és a 
szocializmus építése a helyi kö­
rülmények, a történelmi helyzet 
és időpont által megszabott kü­
lönböző formák és keretek kö­
zött zajlik le az egyes országok­
ban. A szocialista forradalom Le­
nin által kidolgozott elvei min­
den országra érvényesek s az út­
törő Szovjetuniót követve, min­
den népi demokrácia útja össze­
hasonlíthatatlanul könnyebbé 
vált. Ugyanakkor minden egyes 
ország munkásmozgalmának útja 
a nemzetközi munkásmozgalom 
tapasztalatait elméleti és gyakor­
lati téren egyaránt gazdagítja, 
külön elmélyedésre, elemzésre és 
tanulmányozásra tart igényt.

A kiállítás a népek testvérisé­
gére tanít. A Szovjetunió vezeté­
sével a demokrácia és a szocia­
lizmus táborába tartozó népek 
között az egyenjogúság alapján 
a népek új, a történelemben ed­
dig ismeretlen kapcsolata fejlő­
dött ki.

E tíz ország munkásmozgalmá­
nak története a népek szabadság- 
harcának s a néppel összeforrott 
kommunista pártoknak legyőzhe­
tetlenségéről beszél. A kiállítás 
legfőbb tanulsága, hogy e kis és 
nagy országok, melyek hősies ön- 
feláldozással képesek voltak ki­
vívni és megtartani a szabadsá­
got, és cl tudtak indulni a demo­
krácia és szocializmus útián. le-

g'yőzhetetlenné váltak. A népi de­
mokráciák országai, élükön a 
Szovjetunióval, testvéri egység­
ben és szövetségben összeforrva, 
az elnyomott népekhez fűződő 
testvéri szolidaritással visszave­
rik és legyőzik az imperializmus 
minden háborús provokációját. .

A béketábor országaiban a vi­
lág népeinek minden reménysé­
ge, az emberi haladás lebívha- 
tatlan ereje testesül meg. A Ma­
gyar Munkásmozgalmi Intézet ci- 
deme, hogy a Szovjetunió Kom­
munista Pártjának történetét és 
a népi demokráciák munkásmoz­
galmának történetét bemutató

múzeumokkal hozzájárul népünk 
öntudatának emeléséhez, a nem­
zetközi szolidaritás fejlesztésé­
hez.

A Magyar Dolgozók Pártja 
Központi Vezetőségének nevében 
a népi demokratikus országok 
munkásmozgalmát bemutató mú­
zeumot megnyitom.

Ezután A. V. Tusunov, a Szov­
jetunió Kommunista Pártja Köz­
ponti Bizottsága mellett működő 
Marx-Engels-Lenin-Sztálin Inté­
zet helyettes igazgatója szólalt 
fel, majd több felszólalás után 
a megjelentek megtekintették a 
kiállítást.

fl genii értekezlet pénteki ülése
Genf (MTI). Pénteken, magyar 

időszámítás szerint 15 órakor 
megkezdődött a genfi értekezlet 
ötödik ülése. Az ülésen Molotov 
szovjet külügyminiszter elnökölt.

Genf (MTI) A genfi értekezlet 
pénteki, ötödik ülése mindössze 
40 percig tartott. Az. ülésen, ame­
lyen Molotov szovjet külügymi­
niszter elnökölt, Van Narabhip 
Bogszpraband, a thaiföldi és Csó­
vát Acsikalin, a török küldöttség 
vezetője vázolta kormányának 
a koreai kérdéssel kapcsolatos 
álláspontját. Mindkét szónok 
kompromisszumos megoldás szük­
ségességét hangoztatta, ugyanak­
kor azonban kijelentették, hogy 
a koreai kérdést az ENSZ 1950 
október 7-én az amerikai nyo­
másra hozott, egyoldalú határo­
zatának alapján kellene rendez­
ni.

A francia küldöttség sajtóérte­
kezletén közölték, hogy Molotov 
szovjet külügyminiszter pénteken

délben villásreggelin vendégül 
látta Eden angol és Csou En-luj 
kínai külügyminisztert. A villás­
reggelin folytatott eszmecseréről 
péntek estig nem adtak ki hiva­
talos jelentést.

Az amerikai küldöttség sajtó- 
értekezletén bejelentették, hogy 
Bedell Smith amerikai külügy- 
miniszterhelyettes szombaton
Genfibe érkezik. Dulles hétfőn át­
adja Bedell Smithnek az ameri­
kai küldöttség vezetését és az 
indokínai kérdéssel kapcsolatos 
politikai hadjáratának szemmel- 
látható kudarca után visszautazik 
Washingtonba;

A genfi értekezlet az eredeti 
tervtől eltérően szombaton nem 
tart ülést. A legközelebbi ülés hét­
főn délután három órakor kez­
dődik.

A hétfői ülés szónoki listájára 
egyelőre csak a délkoreai kül­
döttség vezetője iratkozott fel.

A Vietnami Demokratikus 
Köztársaság képviselői a jövő héten 

Génibe érkeznek
kiküldött tudósí-Genf. Az MTI 

tója jelenti:
A genfi értekezlet résztvevői, a 

sajtó és a közvélemény Molotov 
szovjet külügyminiszter csütörtö­
kön elhangzott beszédének hatása 
alatt áll. A lapok kiemelik a béke­
tábor két legnagyobb országa, ^ a 
Szovjetunió és a Kínai Népköztár­
saság külpolitikájának szilárd elvi 
egységét.

A Journal de Geneve a szovjet 
diplomácia hatásosságáról és ered­
ményéről szólva megállapítja, Mo­
lotov nemcsak- azt bizonyítot­
ta, hogy a népi Kína az ameri­
kaiak minden tiltakozása és mes­
terkedése ellenére ténylegesen ötö­
dik nagyhatalomként vesz részt a 
genfi értekezleten és a Vietnami 
Demokratikus Köztársaság képvi­
selőit a közeli napokban bevonják 
az indokínai kérdésben tartandó 
genfi tárgyalásokba, hanem Molo. 
tovnak még az a követelése is idő­
szerűvé és megvalósíthatóvá vall, 
hogy India, Indonézia, Burma és 
más érdekelt ázsiai államok képvi- 
viselöinek esetleg helyet biztosítson 
a genfi konferencián.

A I-a Suisse című genii lap 
közli, hogy a Riviérán tartózkodó 
Bao Daj vietnami bábcsászár n 
szorongatott helyzetben lévő La- 
niet-kormány unszolására kényte­
len volt feladni eddigi merev ellen­
állását cs csütörtökön beleegyezett

abba, hogy képviselői közös tár­
gyaló asztalhoz üljenek Géniben a 
Vietnami Demokratikus Köztársa­
ság küldötteivel.

A baseli Nationalzeitung úgy 
tudja, hogy a demokratikus Viet­
nam kormányának megbízottai 
a legközelebbi órákban Génibe 
kéznek és hétfőn vagy ke 
bekapcsolódnak az indokínai

iir.r 
ér­
ien
-ér­

dessel kapcsolatos tanácskozá­
sokba.

című, zürichi lap 
i körökben „elkesc- 

az a tény, hogy 
Indokínával Lap- 

élé akadályok tor.

A Die Tat
szerint amerik,: 
redést keltett 
Washingtonnak 
csolalos tervei 
nyosullak".

Több svájci lap azt írja, hogy 
Dulles hétfőn vagy kedden vissza­
tér Amerikába. Az Egyesüli Álla­
mok genfi küldöttségének vezeté­
sét Bedel!-Smith küiügyinini.-zler- 
helyeües veszi át. Bede'l-Sinith 
szombaton érkezik meg Genfbe. 
Genfi, zürichi és baseli lapok [el­
hívják a figyelmet Eisenhovei 
amerikai elnök nyilatkozatára, 
amely szerint a genfi értekezleten 
valamifajta modus vivendi1, kell 
elérni az indokínai kérdésben. A 
svájci sajtó úgy véli, Eisenhower 
ezzel előkészíti az amerikai közvé­
leményt azokra az engedmények­
re, amelyekre Washington az indo­
kínai kérdésben kényszerül.

fi szovjet pavilon sikere a lyoni nemzetközi vásáron
Az elmúlt napokban Lyonban 

•megnyílt a 36-ik nemzetközi vá­
sár. Lyon lakóinak tízezrei, 
Franciaország és más országok 
üzleti köreinek képviselői kere­
sik fel a szovjet pavilont, ahol

nagy érdeklődéssel tekintik meg 
a kiállított árucikkeket,

A kiállítás vendégkönyvének 
bejegyzései bizonyítják, hogy a 
látogatók nagyra értékelik a 
szovjet pavilonban látottakat.

Április 18-án érkezett haza 
Koreából az ötödik orvosegész­
ségügyi csoport. Közöttük volt 
dr. Várkonyi Pál elvtárs, debre­
ceni belgyógyász is. Vele beszél­
gettem élményeiről, megkérdez­
tem tőle, miket hozott haza szí­
vében, emlékezetében. Csak né­
hány epizódot akarok itt megírni 
abból, amiket elmondott. Megrá­
zó és kedves híradások ezek, 
amelyről most írok,

Több mint 10 hónappal ezelőtt 
lépték át a határt Antungnál. 
Akkor még dúlt a véres háborít 
a koreai félszigeten. Június 10-ét 
mutatott a naptár, éjjel volt, mi­
kor átmentek a Jalu folyót át­
ívelő hídon. Az amerikai repülő­
gépek dongtak, keresték a fontos 
hidat, de olyan fogadtatásban ré­
szesültek, amire még sokáig visz- 
szaemlékeznek. És lent a földön 
egy kis tisztáson félelmei nem 
ismerő emberek várakoztak. Őket, 
a magyar gyógyítókat várták 
mintegy háromszázan. Ott volt a 
párt, a tanács, a nőszövetség kép­
viseletében a küldöttség, sokat 
szenvedett asszonyok, gyermekek, 
aggok és fiatalok. Virággal és 
őszinte tisztelettel várták már az 
újabb orvosküldöttséget...

Ezt a kapcsolatot, a „fegyver- 
barátságot“ egyelőre csak érezni 
lehet, s talán sohasem fogja áb­
rázolni semmilyen bronzba, vagy 
kőbe vésett szobor. E nagy barát­
ságnak örök emléke a történelem 
aranykönyvében lesz cs unokák­
ról unokákra szájról szájra fenn­
marad.

★
Nagy érzésekkel indultak út­

nak Korea földjén gépkocsin, s 
egyszer csak valaki megszólalt a 
sötétségben: „Nézzék meg jól 
elvtársak! Itt egy város volt...!“

— Néztük, néztük a tájat, ahol 
elhaladtunk, de sehol egy ház, 
csak sík rom ameddig a szem el­
lát — mondja Várkonyi elvtárs.

HIRADAS KOREÁBÓL
Egy debreceni orvos emlékei

lak ki a sötét homályban. Ez va­
lamikor Szinicsón városa volt. 
Aztán már csak ilyen várost ta­
láltunk, ahol ütünk vezetett.

★
Első nap, amikor odaértek, 

azonnal munkához láttak, hiszen 
nem volt itt pihenésre idő. Phen- 
janhoz kb. 280 kilométerre volt 
a hadikórház, hegyek közölt, 
sziklák árnyékában szétszórtan, 
mintegy 3 kilométeres területen. 
Várkonyi elvtárs nem beszél az 
itteni munkáról. Talán azért is, 
mert természetesnek tartja, hogy 
az orvosi kötelesség s a nagy hős­
tett nem itt születik, hanem kint 
a fronton és a romok közt a ter­
melésben.

Egy történetet mondott el az 
emberiességről, a szolidaritásról, 
a helytállásról:

„A kórházhoz tartozó gépkocsi 
három katonával egy távoli útról 
tért vissza állomáshelyére. Út­
közben egy falúdon kellett átkel- 
niök, egy folyó felett. Ott érte 
őket az „égiveszedelem“: a mon­
szun eső. De ez nem is eső, ha­
nem áthatolhatatlan vízzuhatag, 
amely 5—6 mázsás köveket, sodor 
maga előtt és a monszunt oda­
szögezte őket a folyó hídjára, 
nem bírtak áthajtani. Percek 
alatt a folyó, az elemek mérhe­
tetlen ereje 1 ehetetlenné tette a 
három koreai katonát. Négy kí­
nai önkéntes az áradatnak vetet­
te magát, hogy megmentsék a 
bajbajutott koreai bajtársakat. 
Nem sikerült... A megvadult fo­
lyó elsodorta őket. Az éjszaka is 
leszállt, a három koreai még min­
dig küzdött az úrral, míg a kór­
ház helyettes parancsnoka — 
Kán őrnagy — keresésükre in­
dult. Reggel talált rájuk a víz- 
rengeteg közepén, elaléltan ölel-

pedig o bikák farkába kapaszkod­
va érte el a három katonáját.
Megmentette őket..;

★
Mindennap megesett, hogy a 

kórház ápoltjai és a magyar sze-. 
mélyzet egymást dalokra tanít- 
gatták ..

— Emlékszem, egyszer a leg­
távolabbi pavilontól — mintegy 
2500 méterről — jöttem a köz­
pont felé gyalogosan. Szép nyári akar.
este volt. Jenki gépek kóvályog- Az egyszerű 
tak a levegőben —- hiszen ez 
már egészen megszokott volt —- 
sűrűn rázkódtatták meg a néma 
csendes éjszakát a bomba robba­
nások. És ahogy közel érek a 
központi pavilonhoz, mintha ál­
modtam volna, ismerős melódia 
üti meg fülem. De nem álmod­
tam ... Egy csodálatos kórus 
énekelte messze csengő hangon 
az éjszakában:

„Tavaszi szél vizet áraszt, vi­
rágom, virágom,

Minden madár társat választ, 
virágom, virágom...“

— És mikor odaértem, kint a 
pavilon előtt sebesült koreai ka­
tonák énekeltek, akik elvesztették 
szemüket, lábukat, vagy kezüket, 
súlyos sebeket viseltek testükön, 
vagy akiket a napalm égetett 
össze.

Aztán mi kezdtünk rá koreai 
dalt énekelni nekik. S egyszer 
csak egybeforrt ez a kórus, mint 
ahogy a szívünk is egyért dob­
bant: a megbonthatatlan barát­
ságunkért, s hogy végre szűnjön 
meg a vandál pusztítás a sokat 
szenvedett földön...

fővonalon megindult a forgalom. 
Koreában nem ismernek már az 
emberek nehézséget, mindent, 
mindent leküzdhetőnek tartanak. 
Azonnal megkezdődött a vasgyár 
újjáépítése. Egy olyanféle gyár- 
város, mint Diósgyőr is romokban 
hevert, Szongnin-nak hívják ezt 
a várost. Szemlátomást nőttek ki 
a romokból az épületek, a falak, 
még telő sem volt rajtuk, de már 
megkezdték a termelést. Kórház, 
iskola, politechnikum állt helyre 
legelőször. Aztán egymás után 
épültek . a házak, középületek, 
utak, hiszen a koreai nép élni

S eljött a fegyverszünet első 
csendes perce: július 27-én éjfél­
kor. Mindenfelé az új életről ter­
vezgettek, az emberek nyugod- 
tabban jártak-keltek. Elmondtakezve, a gépkocsi tetején. Kán

Csak néha egy árva kémény, őrnagy bikákat szerzett, ősszellö- Várkonyi ■ elvtárs, hogy a fegy- 
vaau ialrész kontúrjai rajzolód- tözle őket, a víznek hajtotta, ü verszünet után 24 órával minden

emberek nagysá­
gáról beszélt még. A koreai mun­
katársak felejthetetlen embersé­
géről és figyelmességéről számolt 
be. Con-Jong-Ca ápolánövér pél­
dául két hónap alatt megtanult 
magyarul annyira, hogy el tudja 
mondani betegeinek panaszát. 
Csak azért, hogy ezzel is köny- 
nyítse a magyar orvosok munká­
ját. Sok apró figyelmesség, s a 
szeretet, amely megnyilvánult 
minden percben, a baráti magyar 
népnek szólt.

★
Sok mondandó volna még. Nem 

lehet ezeket leírni talán sohasem. 
Csak végül néhány szót még a 
búcsúzás perceiről. Egy márciusi 
reggelre volt kitűzve az indulás 
ideje. A koreai elvtársak már na­
pokkal ezelőtt nem aludtak. Se­
gítettek csomagolni, ott ácsorog- 
tak a haza indulók mellett, les­
ték minden gondolatukat, moz­
dulatukat.

— A búcsúzás oly nehéz volt!.- 
— mondotta Várkonyi doktor. — 
Szólni senki sem bírt, csak a 
könnyek hullottak. Vágytam ha­
za már nagyon, hiszen feleségem, 
két kicsiny gyermekem várt ide­
haza, a kisebbiket még nem is 
láttam. De oly rettenetesen nehe­
zen esett ezektől az emberektől 
megválni és itthagyni ezt a hős 
népet, hogyha mondta volna va­
laki egy szóval, hogy maradjak 
még, talán maradtam volna..,
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Ultettél-e mi
csemetét? Figyelj 
bélycsedik, s 
múlva hogyan 
életet adó, első 
a Hajdúsági Gyl 
lődése gyorsabb 
hamar hozott gyl 
éve sincs, hogy 
ködését,. Azóta cd 
penicillint ad j 
Milliónyi ember , 
óvja. a szabad aj 
munkájának érié

Most lett barira 
Hajdúsági GyógJ 
ben, — az elmúlt 
gyedévében meg 
vándorzászlóját i 
menyekkel érdéi 
kollektívája a sd 
téseket?

Ötvenkettő ny<J 
mekcipőben járt 
negyedév alatt 51 
rint értékű penI 
ötvenhárom, negi] 
ben — és ez év \
is_már 30 miii
íéket. Lelkes múl

Milyen nagyi 
egy fiatal üzem| 
lágy zümmögése 
helyben vörösen | 
állnak a születő 
jenéi. Minden j 
gyobbig, deickas. 
egyre több ilyer| 
a hazának.

A munka erei 
keiéről már a ni] 
Itt állunk meg - 
soros a szöveg, 
illik: a Gördülői 
ség zászlajáért fi 
ipari minisztériil 
szerezte meg. 101 
negyedévi tervét] 
tartott áprilisi ta

Mikor az öröt 
szervezetenként 
sze. Napirenden] 
gresszusi hón, 
elsőség megszórj

... A Gördüli 
lékű kongressztl 
millió forint érj 
ötvenszeresét 
magyar gördülői 
1952 november í 
fel, ma már a 
sóért folyik a ha 
a kísérletezések 
„fészke“ modern 
vállalat, lett, I

Régen volt ílJ 
termelési értekezl 
Erőműben, mint 
gél. Az Erőmű cl 
den okuk meg vd 
üzem túlteljesítő] 
évi tervét, eloszd 
lás óta élüzem lel

Nehéz feladati 
üzem vezetőinél 
az elmúlt negyed 
ni, hogy elnycrh] 
kitüntetést. Az f 
eredményeinek q 
is, hogy egy olya 
dacolva érték el. 
volt. A jó eredni 
zata: a pontos, a 
ami a Debreceni 
iát jellemezte.

Az előrelátást, 
mutatja a többel] 
üzemnek a legml 
dcsi akadályok il 
szénhiánya, meid 
nyáron gondost] 
tartalékról. A 
gondosan kezelt! 
kely volt a szón 
a csökkenése.

Kerezsi Peren 
fűtő így nyilaik
negyedévben vd
Mól;
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ELUZEMEtNK. - 8USZKESESEIMX
Hajdúsági Gyógyszergyár Debreceni Gyógyszergyár

Ültettél-e már gyümölcsfa- 
csemetét? Figyelted, hogyan tere­
bélyesedik, s három-négy év 
■múlva hogyan hozza meg az 
életet adó, első terméseket? Nos, 
a Hajdúsági Gyógyszergyár fej­
lődése gyorsabb volt, viszonylag 
hamar hozott gyümölcsöt. Három 
éve sincs, hogy megkezdte mű­
ködését. Azóta egyre több és több 
penicillint ad a dolgozóknak. 
Milliónyi ember életét, egészségét 
óvja a szabad magyar dolgozók 
munkájának értékes terméke.

Most lett harmadszor élüzem a 
Hajdúsági Gyógyszergyár. Köz­
ben, — az elmúlt év negyedik ne­
gyedévében megkapta a SZOT 
vándorzászlóját is. Milyen ered­
ményekkel érdemelte ki a gyúr 
kollektívája a sorozatos kitünte­
téseket?

Ötvenkettő nyorán még gyer­
mekcipőben járt az üzem. Egy 
negyedév alatt 5 és félmillió fo­
rint értékű penicillint termelt. 
Ötvenhárom, negyedik negyedévé­
ben _ és ez év első negyedében
is _ már 30 millió forintnyi ér­
ieket. Lelkes munka, fáradhatat­

lan harc, megncmalkuvás és a 
jövőbe vetett törhetetlen bizalom 
gyümölcse ez az eredmény.

A gyártás a kollektív munkán 
alapszik. Senki nem mondhatja, 
hogy: én ennyi vagy annyi peni­
cillint termeltem. Az egyes dol­
gozók, üzemrészek teljesen egy­
másra vannak utalva. Egy ember 
hanyagsága, nemtörődömsége is 
mérhetetlen károkat okozhatna.

Nehézség persze itt is volt az 
év első negyedévében is, nem 
volt könnyű újra élüzem címet 
nyerni. Saját erőműtelepe még 
nincs az üzemnek, a klinika látja 
el gőzzel. Ekörül is volt nehéz­
ség, de leküzdötték. A fermentá­
lóban a csatlakozó szelepek és 
tömítések hibásak voltak. Nem 
csoda, hiszen állandóan dolgozik 
az üzem, évente egyszer áll le 
esi.. ín. A sterilitás szempontjá­
ból pedig roppant fontos, hogy a 
szelepek jók legyenek. Három 
beosztott csoport között Kiss 
László és tizenöt munkatársa 
több héten ál tartó lelkes mun­
kával kiváló eredményt ért el

ennek a feladatnak a megoldáséi­
ban.

A termelő munka sajátosságéi­
nál fogva jóidéig nem tudták, 
hogy hogyan értékeljék itt az 
egyéni teljesítményt. Buzna Ár­
pád elvtárs, a fermentáló üzem 
vezetője kezdte alkalmazni elő­
ször a pontrendszert. Ez abban 
nyilvánul meg, hogy mindenki kap 
a negyedév elején egy alap­
pontszámot. Ezt azután pozitív 
vagy negatív irányban változtat­
hatja, aszerint, hogy hogyan dol­
gozik az illető. Az utóbbi időben 
— mint megtudtuk — az a jel­
lemző, hogy több jó pontot sze­
reznek a dolgozók. Egyre keve­
sebb az elkéső k, igazolatlanul 
hiányzók száma.

Sokat lehetne írni a Hajdúsági 
Gyógyszergyár dolgozóinak mun­
kájáról, eredményeiről. Talán az a 
legjellemzőbb, hogy ma a mun­
kásosztály nagy ünnepén a felvo­
nulók élén haladnak. Büszkék le­
hetnek! A szocializmus építésé­
hez, a dolgozók jólétének fokozá­
sához nagymértékben hozzájárul­
nak.

Gördülő csap ágy gyár
Milyen nagyszerű, sokatmondó is tud lenni 

egy i’iatal üzem szívverése. A forgácsoló gépek 
lágy zümmögése bejárja a tájat, a kovácsmü- 
hclyben vörösen izzik a vas és százak és százak 
állnak a születő magyar golyóscsapágyak bölcső­
jénél. Minden részleg, a legkisebbtől a legna­
gyobbé, derekasan megteszi a magáét, hogy 
egyre több ilyen fontos alkatrész készüljön el 
a hazának.

A munka eredményeiről, az utóbbi hetek si­
keréről már a bejárat mellett több tábla beszél, 
itt állunk meg először. Az egyiken talán 20—30 
soros a szöveg, de győzelmi jelentésnek is be­
illik: a Gördülőcsapágygyár a Központi Vezető­
ség zászlajáért folyó versenyben a kohó- és gép­
ipari minisztérium területén a második helyet 
szerezte meg. 106.9 százalékra teljesítette az első 
negyedévi tervét, április 23-án 80 százaléknál
tartott áprilisi tervének.

Mikor az örömhír szétáradt az üzemben, alap­
szervezetenként rögtön röpgyűléseket hívtak ösz- 
sze. Napirenden csak egyetlenegy pont, a kon­
gresszusi hónap sikerének megszilárdítása, az 
elsőség megszerzése szerepelt...

...A Gördülőcsapágy gyár 2,119.000 forint ér­
tékű kongresszusi vállalását eddig már másfél 
millió forint értékben teljesítette. Több mint 
ötvenszeresét, gyártja az 1953 januárinak. Az első 
magyar gördülőcsapágyak elkészítése után, amit 
1952 november 7-én Rákosi elvtársnak ajánlottak 
fel, ma már a négyszázezredik darab elkészíté­
séért folyik a harc. Az egykori kis átképzés üzem, 
a kísérletezések és a tervezgetések nyugtalan 
„fészke“ modern technikával felszerelt nagyipari 
vállalat lett.

Szüntelen tökéletesedik a gyártmányok minő­
sége is, csökken a selejt. Ma már 90—93 száza­
lékban N minőségű gördülőcsapágyakat készí­
tenek a tavalyi 35—40 százalékos minőséggel 
szemben. Az öntödei selejt ugyancsak 11.4 szá­
zalékról 5.7 százalékra mérséklődött és most to­
vább folyik a harc, hogy még kevesebb legyen. 
Es a technika? Erről is essen néhány szó, szinte 
ugrásszerűen tökéletesedett a gyártási menet. A 
forgácsoló II-ben ma már a legmodernebb négy­
orsós automatákkal dolgoznak, bevezették a gör­
gők menetes hengerrel való köszörülését, az al­
katrészek pneumatikus felfogását, a csapágyak 
belső esztergálását másoló berendezés segítségé­
vel. Az öntödében a nyers vas, koksz, stb. felszál­
lítását a kupolához szintén gép segíti már. Sőt. 
rövidesen a görgők meleg sajtolását is bevezetik, 
amely egyesapásra biztosítja majd a gyártás gaz­
daságosságát s még alacsonyabb szintre szorítja 
az önköltséget.

A verseny élón két üzemrész, a forgácsoló I. 
és a köszörűs halad. A köszörű 248 ezer forint 
értékű kongresszusi vállalását, már 390 ezer fo­
rintra teljesítette, a forgácsoló I. is állandóan túl­
teljesítésben van. Olyan emberek és párttagok 
dolgoznak itt, mint Pintér Sándor elvtárs köszö­
rűs, aki már 1955. évi tervét teljesíti, mint Sza- 
lacsi Tóth András párttag, Dávid József öntő, tag­
jelölt, Kostya Tivadar pártonkívüli esztergályos, 
akik ugyancsak 1954 szeptember 3-át, július 
10-ét, illetve június 26-át írnak már tervnaptár­
jukba.

A mi harcos ünnepünkön, május elsején a 
gördülőcsapágy gyáriak már ezzel a jelvénnyel, 
a becsület és a hősiesség ötágú csillagával vo­
nulnak fel.

Kettős ünnep a mai nap a 
debreceni gyógyszergyári dolgo­
zók életében. Az első nagy ünnep 
a május 1., a prole tárnemzetközi­
ség nagy napjának ünnepe, a 
másik nagy ünnep, hogy a ne­
hézipari minisztérium Szerves- 
vegyipari Igazgatósághoz tartozó 
gyógyszergyárak közül elnyerték 
a dicsőség, a büszkeség jelvényét, 
az „Élüzem“ címet. Ez az ered­
mény arról tanúskodik, hogy a 
gyógyszergyáriak tudják: saját 
üzemükben a jobb és a szebb jö­
vő megteremtéséért küzdenek. 
Ezért mind jobban kialakult az 
új szocialista viszony a munká­
hoz, mind magasabbra lángol a 
szocialista munkaverseny tüze. 
A győzelem feltétele már hónapok 
óla érett. A statisztikai kimuta­
tások bizonyítják ezt legjobban. 
Januárban 102.4, februárban 
111.9, márciusban 122.5 százalék­
ra teljesítetlek tervüket. Az első 
negyedévi tervüket 112.5 száza­
lékra teljesítették 100 százalékos 
tervszerűség mellett. Ezért a jó 
munkájukért ítélte oda a minisz­
térium most már harmadszor az 
élüzem címet. Az üzem dolgozói 
lelkesedéssel, nagy örömmel fo­
gadták ezt a hírt. Ezt a termelési 
grafikon bizonyítja. Addig, amíg 
28-án napi tervüket 112 százalék­
ra teljesítették, 29-én, az öröm­

hír napján 116 százalékos terv- 
teljesítésről adtak számot.

Amíg eljutottak idáig, komoly 
nehézséggel kellett megküzde­
niük. Erről beszélt Kiss Miklós 
igazgató elvtárs és dr. Varga 
Pálné főmérnök elvtársnő is. 
Minden céljuk és igyekezetük 
az volt, hogy a haza iránti köte­
lességüknek eleget tegyenek, 
vagyis a tervet teljesítsék. A 
vasútkorlátozások miatt nem 
tudták idejében leszállítani a 
szükséges anyagot. A kevés vil- 
lamosenergia is akadályozta a 
gyár _ termelését, s nem utolsó 
sorban a szénhiány, ami miatt a 
magnézium égetését csak január 
végén kezdhették meg. A Kúp- 
osztály dolgozói pedig február­
ban egész hónapon át álltak. 
Márciusban a kongresszusi ver­
seny lendülete magával ragadta 
az üzem valamennyi dolgozója:. 
A 2,70 ezer forintos felajánlásu­
kat előreláthatólag túl h teljcsi-

Hosszú és kemény munka 
után az üzem dolgozói a mai fel­
vonuláson emeljék magasra az 
ötágú fényes csillagot, hogy hir­
desse eredményüket, harcos 
helytállásukat.

A színpompás felvonulás után 
több mint 15 ezer forintot oszta­
nak ki a legjobbak között.

Nyomda
Élüzem lettünk — fut végig 

a boldog, örömhír, szárnyal a kö.é. 
szeten, a gépszedőtermen s eljut 
az üzem legeldugottabb részébe is. 
A hír hallatára mindenüt! mosoly 
derül a munkásarcokon. Ez a mo­
soly száz és száz munkás végtelen 
örömét, büszkeségét jelenti.

Régi vágyuk teljesült most az 
Alföldi Nyomda dolgozóinak. Évek 
óta arra vágytak, hogy egyszer az 
ő üzemük homlokzatán a jó mun­
kát, a kötelesség teljesítését hir­
dető ötágú csillag ragyogjon 

Az ö'ágű csillag „megszerzé-

Debreceni Erőmű
Régen volt ilyen ünnepélyes 

termelési értekezlet a Debreceni 
Erőműben, mint pénteken reg­
gel. Az Erőmű dolgozóinak min­
den okuk meg volt az örömre. Az 
üzem túlteljesítette első negyed­
évi tervét, először a felszabadu­
lás óta élüzem lett.

Nehéz feladatokat kellett az 
üzem vezetőinek, munkásainak 
az elmúlt negyedévben megolda­
ni, hogy elnyerhessék az élüzem 
kitüntetést. Az Erőmű kiváló 
eredményeinek értékét növeli az 
is, hogy egy olyan kemény téllel 
dacolva érték el, amilyen az idei 
volt. A jó eredmények magyará­
zata: a pontos, tervszerű munka, 
ami a Debreceni Erőmű munká­
ját jellemezte.

Az előrelátást, a tervszerűséget 
mutatja a többek között, hogy az 
üzemnek a legnagyobb közleke­
dési akadályok idején sem volt 
szénhiánya, mert még az elmúlt, 
nyáron gondoskodott megfelelő 
tartalékról. A tartalék szenet 
gondosan kezelték, s igen cse­
kély volt a szén fűtési értékének 
a csökkenése.

Kerezsi Ferenc sztahanovista 
fűtő így nyilatkozik az elmúlt 
negyedévben végzett munkájá­
ról;

— Jártam már az ország több 
erőművében. Voltam Bánhidán, 
Tatabányán, Szegeden, Kelenfó'- 
dön. Sok hasznos tapasztalatra 
tettem szert. Különösen a szén­
keverésre fordítottunk nagy gon­
dot a mi üzemünkben. Ettől 
függ, hogy mennyire tudjuk a 
szén fűtési értékét kihasználni. 
Nálunk a salakéghetőség száza­
léka 3—4 között mozog, amíg az 
országos átlag tudomásom szerint 
7-8 százalék. Csorba István 
Kossuth-díjas fűtő is többször 
járt nálunk. Eleinte ő sem akarta 
elhinni, hogy nálunk ilyen ala­
csony a salakéghetőség. De aztán 
mégis elhitte, , amikor itt az 
üzemben személyesen meggyőző­
dött róla.

Nagyon sok múlt a karbantar­
tók munkáján is. Különösen a 
tervszerű karbantartásnak van 
nagy jelentősége. Hüse András, a 
karbantartó csoport művezetője 
a többek közül egyik érdekes 
esetét mondja cl:

— Az év elején volt, amikor a 
szokásos karbantartás alkalmá­
val észrevettük, hogy az egyik 
hűtővízszivattyú motorja hibás. A 
motort 12 óra alatt kicseréltük, és 
felküldtük Budapestre javításra.

Pár nap múlva visszaírtak, hogy 
nem találják a hibát, nincs a 
motornak semmi baja. Csak 
amikor megírtuk, hol a hiba, ak­
kor jöttek rá. Tehát még kezde­
tén észrevettük a hibát, kicse­
réltük a hibás motort, különben, 
ha üzemközben romlik el, napo­
kig tartó áramzavart okozhat.

A Debreceni Erőműnél —• az 
üzem természetéből adódóan 
nem sokan dolgoznak, de az itt 
dolgozók munkája számos üzem:e 
kihat, többszáz, sőt többezer 
munkás teljesítménye függ attól, 
hogy van-e elegendő villamos­
energia. A Debreceni Erőmű jó 
munkája hozzájárult ahhoz, hogy 
még négy debreceni üzem meg­
kaphassa az, élüzem címet: az 
Alföldi Nyomda, a Hajdúsági 
Gyógyszergyár, a Debreceni 
Gyógyszergyár és a Gördülő- 
csapágy gyár.
• Az első negyedévben elért jo 
eredmények lelkesítsék még jo oo 
munkára az Erőmű dolgozóit. í-o- 
sinszky Tibor főmérnök elvtárs 
az üzem dolgozóinak nevében 
mondotta:

— Az igaz, hogy először let­
tünk élüzem, de nem utoljára.

Az Erőmű dolgozóin múlik, 
hogy valóban így is legyen,

zóért'’ kemény küzdelmet folytatlak 
a nyomda dolgozói. Az .1954-es év 
első negyedéve próbára tette tudá­
sukat, az tizem, a haza iránti szc- 
retetüket, mert nem volt könnyű 
az első negyedév. A kemény tél 
megakadályozta a munka megszo­
kó! I ütemét. A szinte mindennapos 
energia megszakítások felborították 
a műszakok rendjét, a dolgozók 
beosztását. Különösen komoly ba­
jok mutatkoztak a délutáni mű­
szaknál. ahol az áramkorlátozások 
miatt 200—300 munkaóra esett ki 
a termelésből. A műszaki vezetőség 
azonban nagyon helyesen éjjeli 
műszakot szervezett, ahol a dolgo­
zók kemény, áldozatkész munká­
val teljesíteni tudták a reájuk bí­
zott feladatokat.

munkához alkalmas lelt volna. 
Ilyenkor természetesen átszervezték 
a munkát. így történt meg például 
az is, hogy a 327-cs füzet gyártá­
sához a tél folyamán háromszor 
kezdtek hozzá, míg végre a meg­
rendeli mennyiséget legyái-tolták!"

Különösen nagy elismerést érde­
melnek az üzemben dolgozó anyák, 
asszonyok, akik a kemény hidegben 
szinte füleden termekben dolgoz­
ták végig a 8 órát. A kötészeten 
például nem egyszer előfordult, 
bogy a hőmérséklet annyira ala­
csony volt. hogy a papírra, antcly- 
lycl dolgoztak, rádermedt az enyv. 
De utóbb Szatmári Gábor fűtő vál­
lalta, hogy éjjel 12 órakor kezdi 
meg munkáját, hogy a termelés 
zavartalanul folyhasson.

A sok nehézség ellenére is az 
Alfö'di Nyomda munkásai, műve­
zetői állták a sarat, nem adták fel 
a terv teljesítéséért indított harcu­
kat. A gyár kollektívája az I. ne­
gyedévben együttesen legyőzte a 
nehézségeket, ezt legjobban bizo­
nyítja 110.3 százalékos tervteljcsí- 
lésiik.

A papírgyárak nem küldték idő­
re a megrendelt anyagot, vagy ép­
pen a várva-várt szállítmányban 
nem olyan típusú és alakú papír 
érkezett, amely az akkor folyó

Az üzem i 1 legjobb dolgozója a 
tegnapi nap folyamán ünnepélye­
sen megkapta a sztahanovista ok­
levelet. Az első negyedévi munka 
lázában, a hősi lielytál'ásban szü­
letett sztahanovisták közölt van 
Lovas Mártonná fűzőnő cs Burai 
János kéziszedő is. Mind a kelten 
160—170 százalékos eredményük­
kel méltán érdemelték meg ezt a 
nagy megtiszteltetést.

Í1 vas- és fémgyűjtésben a Fazekas Mihály 
x általános iskola úttörői vezetnek

Ezen a héten a vas- és fém­
gyűjtésben nagy fellendülés volt. 
A Mezőgazdasági Vízépítő Válla­
lat dolgozói már az elmúlt he­
tekben teljesítették előírt tervü­
ket. Április utolsó hetének első 
napjain azonban üzemtakarítást 
végeztek. A kutatásnak, a lelkes 
munkának meg lett az eredmé­
nye: 54 mázsa Vasat és fémet 
gyűjtöttek össze. így tervüket 
háromszorosan túlteljesítették.

Az ő példájuk nyomán a Deb­
receni Bádogos és Vízszerelés! 
KSz dolgozói is újból széjjelnéz- 
tek házuk táján. Rájöttek, hogy 
nagyon sok olyan vas- és fémhul­
ladék van, amelyet már nem mrí­
nak használni. ..Nagytakarításu­

kat" siker koronázta. Április 
29-én 110 mázsa vasat adtak át a 
gyűjtőhelynek.

Az úttörők is — különösen az 
elmúlt napokban — fáradhatat­
lanul, lelkesen végezték munká­
jukat. A Fazekas Mihály állami 
általános iskola úttörői — a 
fémgyűjtő hónap alatt — 200
mázsa vasat és fémet gyűjtöttek. 
Érdekessége ennek az, hogy a 200 
mázsából 100 mázsát ezen a hé­
ten gyűjtöttek. így az iskolásuk 
versenyében jelenleg az első he­
lyet foglalják el. Jóval kisebb 
eredményről számolhatnak be a 
Pacsirta-utcai iskola úttörői, akik 
jelenleg a második helyen állnak 
86 mázsás eredményükkel;
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i*árt és pártépítés

D helyi politika kialakításának alapja 
a lenini hármas jelszó

Mint minden falusi pártszerveze­
tünkre, a bercttyószentmártoni 
pártszervezetre is az új szakaszban 
igen nagy feladatok liárulnaK. lö­
te függ,'hogy Berettyószentmárlon- 
ban mennyire erősödik meg a 
munkás-paraszt szövetség és ezen 
beiül a közűpparasztokka! való 
fizövelségünk. A bereltyőszeii ,már­
ion i pártszervezetre is vonatkozik 
Központi Vezetőségünk határoza­
ta; ,,Támaszkodva a Központi Ve­
zetőség júniusi, októberi és decem­
beri határozataira — minden párt- 
bizottságunk és pártszervezetünk 
köteles kidolgozni az új szakasz 
feladatainak végrehajtását célzó 
helyi politikáját."

. Éhhez azonban az szükséges, 
hogy alaposan ismerjék a község 
viszonyait, a hagyományokat, a 
parasztság rétcgezödésct, a falu 
problémáit.

Bérc U y ősze n I márt on hu n
a íe.szabadulás óta nagy változá­
sok történtek. A pár .szervezetnek 
tehát ismernie keli a nui.tat. A 
múlt olyan voít, mint sok más ezet 
községé. Leszkay, „giói‘ Kaiácso- 
nyi, „báró" Vay és még egy pár 
földbirtokos uralta a községet. Ti­
zen a község földjének csaknem 
60 százalékát tartották birtokuk­
ban. További 38 külgazdasághoz 
több mint 2000 hold tartozott. A 
földesurak és killáitok a község 
területének 72 százalékát birtokol­
ták. Tellát édes-kevés maradt a 
dolgozó parasztoknak. Kétszáz csa­
ládnak talpalatnyi földje sem volt.

Felszabaduláskor mindez meg­
változott. Négyszáz család kapott 
földet. Minden berettyószentmarlo- 
„i család földtulajdonos lett. A 
középparasztok száma 34-ről 136- 
ra nőtt. Később pedig megalakult 
a termelőszövetkezet is: a Győze­
lem, utána a Béke. Különösen a 
Győzelem fejlődésében voltak ba­
jok, mígnem egyesült a Békével, 
mert a vezetőség nem tartotta be 
az alapszabályt, megszegte a szö­
vetkezeti demokráciát. Jelenleg is­
mét két termelőszövetkezet műkö­
dik a faluban, mert a Béke tsz 
sikereit látva több középparaszt 
kezdeményezésére megalakult az 
I-ea típusú Kossuth tszcs, amely 
1952 őszén hármas típusúvá ala­
kult át. Hozzátartozik még a falu 
helyzetének megértéséhez az _ is, 
hogy a kuiákgazdaságok száma 
tízre apadt le és földterületük alig 
haladja meg a 200 holdat. A falu­
ban tehát ma van két termelőszö­
vetkezet, az egyénileg dolgozó pa 
raszlok zöme középparaszt és a 
kuiákgazdaságok száma és területe 
csökkent. Ebből kiindulva kell a 
halmozni a lenini hármas jelszót a 
bere'.tyószentmártoni pártszervezet, 
nek' „támaszkodj a szegénypa- 
rasztra, szövetkezz a középpavaszt- 
íal, harcolj a kólák ellen".

póriunk' és kormányunk az. új 
szakaszban a mezőgazdaság nagy. 
aránvfi fejlesztését tűzte ki felada­
tul az elkövetkező évekre. E fel­
adatot a munkás-paraszt szövetség 
további megerősítése nélkül nem 
vidhaijuk meg, viszont a mezőgaz­
daság pártunk állal kitűzött fej­
lesztés-e tóvá Mi erősíti a munkás- 
paraszt szövetséget, tehát egyben 
a mmikás-parasr.' szövetség meg­
erősítésének gazdasági alapja is. 
Márpedig a munkás-paraszt szö­
vetsége! csak a lenini hármas jel­
szó alapján tudjuk megvalósítani, 
illetve megszilárdítani.

Nincs még egv paraszti ré­
teg Bcrettyószentmártonban, amely 
oly sokat kapott volna a demokrá­
ciától, mint a szegényparasztok. 
Földet kaptak, megszabadultak a 
Mákok vetőmag- és igauzsorájá­
tól és jelentős részük belépett a 
Be-ke vagy a Kossuth tsz-ekbe, 
hogy biztosabb és gondtalanabb 
életet biztosítson magának. Sokan 
elmentek »* iparba és sokan ma­
gas >li»mi funkcióba kerültek, 
amire s ®o:tb»n nem is gondol­
hatta* A termelőszövetkezeti ta 
jwl BeretlvAszeritmárlonban az új 
•wsesres. szocialista parasztság

képviselői és egyben az új, jobb 
és szebb paraszti élei úttörői. Sztá­
lin elvtárs azt mondta róluk, hogy 
a megváltozott helyzetben ők „a 
munkásosztály ügyvivői” falun. A 
béreltvószentmártoni tsz tagok a 
faluban tehát a szocializmus élen­
járó harcosai kell, hogy legyenek, 
ok a főtámaszai a munkásosztály­
nak, pártunk politikájának. Ez azt 
a feladatot rója a pártszervezetre, 
hogy teljes erejével segílse a ter­
melőszövetkezeteket és minden tű- 
mogfitást adjon meg nekik, hogy 
egyre magasabb terméseredménye­
ket érjenek cl. Egyben hangsúlyoz­
ni keli azt is, hogy a pártszervezet 
felelős a termelőszövetkezetek - jü 
eredményeiért.

A pártszervezet legfontosabb fel­
adata a kei termelőszövetkezet 
megszilárdítása érdekében; a tag­
ság szocialista nevelése és egysé­
gének megteremtése, mert csak úgy 
támaszkodhat egyre nagyobb mér­
tékben a tsz tagokra, ha megvaló­
sul a tagság teljes egysége és 
egyre jobb nevelő munkát fejt ki 
a tsz tagok között. Különösen fon­
tos, hogy az esetleges súrlódáso­
kat megszüntesse a volt szegény­
paraszt és a volt középparaszt ta­
gok közölt. Viszont az eredményes 
gazdálkodás, a nagyobb jövedelem 
biztosítása adja meg az anyagi 
alapot a tagság egységének létre- 
hozásához és nemkülönben a tag­
ság szocialista nevelésének. Meg 
kell értetni a tagokkal tehát, hogy 
a tsz-ben szükség van a volt sze­
gényparasztok harcosságára, állha­
tatosságára. de ugyanilyen szük­
ség van a volt középparaszíok 
szaktudására, szervezőképességére.

A lenini hármas jelszó első 
részének ez azonban csak egyik 
oldala. A pártszervezetnek az eddi­
ginél sokkal jobban kell támasz­
kodnia az egyénileg gazdálkodó 
szegényparasztságra is. Partunk 
azt akarja, hogy elsősorban a me­
zőgazdaság fejlesztéséről szóló ha­
tározat végrehajtásával és a többi 
kormányintézkedés megvalósításá­
val növekedjék a szegényparasztok 
életszínvonala és jövedelme, gaz­
daságuk fejlesztése. Berettyószent- 
rnáríonban számos jelét találjuk 
annak, hogy az egyénileg gazdál­
kodó szegényparasztok is fejlesz­
tik gazdaságukat. Többen béreltek 
tartaléktőidet, ekéket és más mező- 
gazdasági szerszámokat vásárol­
tak, megnövekedett az állatállo­
mány is a községben.

Sok hiba van még, sok panasz 
hangzik e! a faluban. Nem kielégí­
tő az áruellátás, többen szóvátet 
lék, hogy nincs lucernamag, slb. 
A szegényparasztságra való tá­
maszkodás azt is jelenti, hogy 
szegényparasztok jogos panaszait 
— amelyek rendszerint a középpa­
rasztokéi is — el kell intézni: ez 
a pártszervezet egyik igen fontos 
feladata. A jogos panaszok orvos­
lása nélkül, az egyénileg dolgozó 
parasztok érdekeinek védelme nél 
kül világos, hogy nem lehet tá­
maszkodni rájuk. Tehát ezt a fel­
adatot a lenini hármas jelszó szab­
ja a pártszervezet elé: „támasz­
kodj a szegényparasztra”.

„Köss tartós szövetséget a kő- 
zépparaszttal", ez a lenini hárma 
jelszó második része. Ezt Berdtyó- 
szentmártonban is megsértette 
pártszervezet. A község' pártszer­
vezet vezetői nem ismerték kellően 
a párt parasztpolitikáját és a 
nini hármas jelszó alkalmazását. 
Ez többek között odavezetett, hogy 
becsű ties középparasztokat kulák 
listára tettek. Ez történt meg Rítok 
Lajossal és Csora Péterrel. A párt 
paras'ztpolitiká jának több durvupon
megsértése megingatta a közép­
parasztok bizalmát a pártban és 
munkásosztályban. Ennek folyta 
megtörtént, hogy több középpa 
raszt is otthagyta a földjét.

Gyökeres fordulat követ 
kezelt be a középparasztoknál 
párt határozatainak és a kormány 
programúinak közzététele után. 
Megnőtt termelési kedvük. Wink-
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Vasárnap
ier Ferenc, Csuha József, Szántól 
László és mások, akiit visszavonul-< 
tak egy ideig a község étiében; 
való részvételtől, ma már a terme-; 
lesi bizottságban tevékenykednek.; 
Számos javaslatot tettek az a 1 iat-; 
ál.omány fejlesztésére cs a szike-: 
sek termékennyé tételére. Erdei: 
János, Triffon György azelőtt le: 
akartak mondani földjükről, az idén 
tartaléktőidet béreitek, 35-en kö­
tő.tek talajművelési szerződést a 
gépá.lomással. Mindez azt bizo­
nyltja, hogy a pár.szervezet to­
vábbi helyes politikával tartósan 
szövetkezhetne a középparasztság­
gal, számíthat reá. De a tartós szö­
vetség azt jelenti, hogy a pártszer­
vezetnek szívén kell viselnie a kö­
zépparasztok érdekeit és harcolnia 
kell kielégítésükért. Emellett meg 
kell becsülnie a középparaszt 
szaktudását és bátran vegye is 
igénybe, mert a becsületes közép­
parasztok örülnek annak, ha hasz­
nálhatnak a községnek és a hazá­
nak évtizedek alatt megszerzett 
szaktudásukkal. A pártszervezetnek 
kötelessége éberen őrködni azon, 
hogy a középparasztok ellen gaz­
dasági kényszert, erőszakot ne al­
kalmazzanak, például a szerződé­
ses termelésnél.

Viszont azt is tudnia kell a 
pártszervezetnek, hogy a középpa­
rasztsággal való tartós szövetség 
nem lehetséges a kulák elleni harc 
nélkül. A lenini hármas jelszó har­
madik része kimondja: „harcolj a 
kulák ellen, egy pillanatig se szün­
tesd meg a harcot ellene’’. A kö- 
épparasztság megnyerését nem Ic- 

eiképzelni a kulák gazdasági 
és politikai befolyása korlátozásá­
ért folyó harc nélkül.

A községi pártszervezet sok hi­
bát követed el az elmúlt években ^ 
a Mákok elleni harc során. A ‘kor-;
1 álozás politikáját nem vette tigye.; 
embe, mert eredményeit tekintve; 

a Mákok kiszorítását folytatta —; 
helytelenül. Ezt bizonyítja, hogy a; 
kuiákgazdaságok száma 38-ról: 
ízre csökkent és földterületük 2000: 

holdról kétszázra. Mindezt otlmi-1 
nisztratív úton érték el. Tehát a 
liba igen súlyos, hiszen a Mákok 
elleni harcba bele kell vonni a falu 
dolgozó parasztjait, mert vala- 
mennyiöknek kizsákmányolója és 
ellensége a kulák. Ez a hiba meg­
szűnt, most van más. A bere'.tyó- 
szenlmártoni Mákok jelenleg 30 
mázsa hízott sertéssel tartoznak 
az államnak. A pártszervezet és 
a tanács tűrik ezt a tűrhetetlen dol­
got. Joggal teszik fel a kérdést a 
beadást teljesítő becsületes kis- és 
középparasztok, hogy a tanács 
miért elnéző a Mákokkal szemben. 
Mert a pártszervezet is megfeled­
kezik a lenini hármas, de egységes 
jelszó harmadik részéről. A Má-f 
kok elleni harcról azonban nem: 
csak Berellyószenlmár Ionban fe-l 
ledkeznek meg, liánom a megyei 
sok más községében is, hiszen a 
megyei Mákok több mint ezer ser. 
léssel tartoznak az államnak. A 
Mákok elleni harcot a pártszerve­
zetnek kell vinnie és bele kell von­
nia a község egész dolgozó pa­
rasztságát.

Berettyószentmártonb.an az otta­
ni dolgozó parasztok javára na­
gyon megváltozott az elet: eltűntek 
a földesurak, új házak épültek, a 
dolgozó parasztok földhöz jutottak, 
több eke, több kerékpár, több rádió 
hirdeti, hogv a dolgozó parasztság 
ma már jobb, szebb és kulturáltabb 
életet ét — mindez a munkás-pa­
raszt szövetségnek, vezető erejé­
nek, a munkásosztálynak, pári iá­
nak köszönhető. A jövő még szebb, 
a párt politikája, a mezőgazdaság 
fejlesztéséről szóló határozat vég 
rehajtása során az élet Berettyó- 
szentmártonban még szebb, köny 
nyebb és boldogabb lesz. Ehhez 
azonban az ottani dolgozó parasz­
tok közreműködése is szükséges. 
A pártszervezet feladata, hogy szí 
vós agitációs munkával győzze 
meg a dolgozó parasztokat és 
mozgósítsa őket a szocializmus 
felépítésének hatalmas munkájára.
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6-8: Hegig éli zene. 7.50: Na.ptár. 

3- fiivek 8.15: Egy lain — egy nóta. 
9: Zenéi) rejtőid 10: Vasárnapi level,
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hazánk 12.15: Jó ebédhez szó: a nő. 
la-. 13: Máj Úti királynője, 14.45: Egy 
nót a küi]io.itiliábau, 15: Szív küldi 
.-zivnek szíveven, 16: Szabadság szere- 
o,ni 17: Tánczenei 17.40: Kincses Ka..
I m!á-:hun, 18.40: 'Ha még nem tudná 

19 jü: Suorteredmények. 19.15: Kzu. 
lakoztató zene. 20.10: Jót, nevettünk,
2 ,.40: A vueávnap sportja, 22.10: 
Operettrészietek, 25: Helyszíni 
Ütés budapesti 
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8: Reggeli muzsika. 8.50: Unitárius 
vaj a.-us lé ór:i közvetíti,se a sliidio- 
)„-,] 90 Falurádió 9.50: Miska bácsi
lemezes.)ádáju, 10 10; Délelőtti múzsa; 
ka 3 1: Népek muzsikája 11-30: Népi 
muzsika, 12.50: A vi'ágirudulom hu­
mora, 13: Klasszikus operettek. 14: 
Hanglemezek. 15: Előadás, la.20: A 
Mae var Rádió népi zenek a: a. játszik. 
16: "Verdi operáiból 16.40: Piti Utcai 
l'iúk 37.28: Így látom eu .. . 17.431 
Szimfonikus zene, 19.10: Az épülő 
kommunizmus, nagy országában. — 
19.40: A Tartós békéért, népi dsmo­
ke áriáért, e. lap ismertetése, T9.55: 

:Tánczene. 2Ó 30: Magyar operakettő- 
;söl;, 2f.30: Szórakoz.tató muzsika, 22:
I Zenekari hangverseny.

Sándor ée zenekara játszik 19.3, ; v 
vir ágz-ó mezőgazdaság útja. a . 
Az ifjú gárda,. Opera négy l'e'voná-u 
ban, 22.10: Tíz perc külpolitika. _ 
22-20; Az operaközvetítés folyta;á>.,, 
22.55: „Acél.
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6.50: Reggeli zene. 14: A rádió kis 
együttese játv-ik. 14.33: Operán- 
lek. 14 50: Tíz- .perc tudomány, löt . 
A ézép' Toi-tiza X6: Dé'után hon-:vra­
sen v. 17: A lla-yzv'ia.i Vállalat. Nn.y- 
kciitoai KültúrigAZSia-tóságának éne .. 
ka:a énekel. 17.25.' Híre népi
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18.10: Hang emezek. tV-30: I- dm - 
19: Erdőkön, mezőkön....
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5.55: Vasárnapi fporíered műnyelv,
8 20: Reg'ge i, hangverseny, 9.10: 
Hanglemezek 9.20: Orosz nyelvit eke. 
9.40: 1 - kofátok kórusa. 10.10: Cig i 
vn v ke!, 10 50: Mi ért ke. 'll: Han gő-z-v r _ 
szó.ók, 11.30: Sziilelésnap. 12.10: Dé i 
Hangverseny. 13: Mi történt a. nagy- 
világba«? 1505: Népi zene, 15.50: 
Operai őszietek, 14.25: Uttöro-hira(.ó 
14.50: Heti zené.? kalendárium. 1540: 
'Vám-zene 16: Ifjúsági fejtörő 16.25:
Míí-or az úttörők zenei szakköreinek.
16- 40: Mozart müvek, 17.10: Klőa.áá;.
17- 25: Liszt-müvek, 17.40: Lant és 
kard 18.10: FuvtWzcne, 18.30: Hangos 
Vj ág, 19: Zenekari müvek, 19.40: A 
rádió vá ai-rz^l falusi hallgatói kérdé­
seire. 20.10: A na-gygazda, menye,
21.20: Jó munkáén — szép muzsikát 
22.10: Tíz perc külpolitika 22.20: Ha 
zár.k zenei életéből, 2330: Szóvá ku­
tató zene,
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6 50: Három keringő. .14: A Rádió 

kisegyüttese j át.ezik, 14.40: Kínától 
II-T fjiig, 15-30: EL'sen Irén v• z ki 
a'.okát énekel. 14.45: Kürt-.-cmiá a 

16: Tűirózsa, 1620: Népi énekeseink 
ii, i iso rá hó', 16.40: Szimfónikus zur1 
17 20: Művészek az Ifjúsági Rádió 
mikrofonja- előtt. 17-40: Szív küldi 
.; ívnek szívesen, 18.40: NépdaIfeldől, 
gőzá -ok. 19: Az cpii'u komurü'iiizmus 
nagy országában, 19.30: Hang eauz.(-k. 
20.30: Vonósnégyes 21.10: Tán czene.

Kedd
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8.30: Zenekari hangverseny, 9.20:
A Gyermek rádió műsora, 10.10: Szó. 
rakozlató zene, 10.40: Nagy utazók. 
II: Kúvós'zene, 11.30: Szeicmes 
wer, 11.40: Népda-lok, 12 15: Dé.i
hangverseny 13: Smetana- müveiből,

• 15.30: Ha. eftzene, 14.25: Ha-ngyer eny 
í gyermekeknek 14.55: A Rádió nép 
zenekara ját-v.ik. 15.15: Francia, opv 
- rarészletck, 16: Az első akác ik
16.40: Jancsin Ferenc hegedűi, 17 10: 
Szív küldi szívnek ezíve-s.xn, 17 40: 
Édes anyanyelvűnk, 18: Tánczene, 
18.30: Hiiii'gos Újság. 19: Egy falu - 
egy nóta, 19.40: A rádió váfaezo 
falivá hallgatói k-érdét-cive, 20.10: is­
merkedés a zeneirodalommal 21: Ope. 
rótt részletek. 21.35: Állatkerti séta. — 
22 20: Hegedűverseny, 22.50: Aubrey 
Pán key énekel, 25: Mi történ t 
nagyvilágban?
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6.50: Verbunkosok és csárdások 

14: Dé utáni hangvetwny, 15: A Ma­
gyar Rádió kisegyütte«5ie játszik, — 
15.40: Uj hajtá:j, 16.10: Szórakozható 
zene, 17.15: Beszélő atlasz Utazás Kí­
nában. 17.30: Hevesi népdalok 18.10 
Feiee'eges "emberek — felesleges gépek 
a, tőkés világban, 18.30: Liszt zongora 
müveiből, 19: Az épülő kommumizmus 
nagy országában, 19.50: A kőszívű 
ember fia. S&ínmti 4 felvonásban 
22.17: Hanglemezek, 22.50: Szinte ma­
gyar muzsika.

Szerda
KOSSUTH RÁDIÓ 

8.50: Lakatos Vince és zenekara 
játszik, 9: Mi történt a nagyviláscban 
9.05: Szórakoztató zene 9-20: 
könyv története, 9.40: Da.ltanulás - 

; 10.10: Áriák és dalok. 1030: Ovodá 
sok műsora. 11: Indulók. 11.30:

! Magyar Rádió énekkarának müso 
; 12.15: Hangos Újság. 12.45: Operett-
• i ész,' et ek. 15 20: Kül toll i fúvóezenc.
; 14.25: Úttörő-híradó. . 14.50: Népi
; zene — népi kórusok 15.10: Az épülő
• komimul izmus nagy országában, 15.40
• Könnyű zene. 36: A debreceni Iámat'
► !<u=, 36 40: Kedves hallgatóink! 17.10
► Szív küldi ez ívnek szíveden 18: Ifjú
► Figyelő 18.50: Ttvmczene, 19: Bura

KOSSUTH RÁDIÓ
8.50: BalétIzPne. 920: Kattnira l> 

beszélt.s. 9.40: Gye; imkwr.c. J . Á ■
\ Magyar Rádió népi zenekara i;G- 

fj ik, 30-30: -Lancrettei je-ztő tíosulá «. 
j0.45: -\ Zeneművészt t i Kői.-ku.a li: !, 
gutóinak hangversenye. II 10: Né;> 
művelési Ili vadó. 11.30: Vidám fú­
vós-zene. 12.15: Déli hangver c.iy, k: 
Kórusok 3 3 30: .Magyar népdalok - 
14.25: A Rádió tlyernukujság mü- • a. 
35.10: Braihnié’-miívek, 15 50: 13!.L; :;i -. 
15.45: Nepek zc-néje. 3 6: Legkedw 
verseím, 36.30: Bla báné k túl ve 
Jji'ii. 17.10: Jó munká-rt szép n •'/ 
kát! 17.45: K nipo.itikai kénle -u-, ,
válaszolunk. 38: Szív kit51 i s'/.iái < . 
szív Given, 18 50: Hangos U.i -á/,
10gy falu — egy nóta. 1940: A rádió 
áfa-szol fa-lu-i li a.'Iga tói* l-iérdé-eiK 

20.10: Szivárvány, 21.10: Tánc/.m 
22 20: Szim fónikuy zene, 2530: Éji 
zene.

j’ETüi'l-RÁDIÖ
6 50: Filmzene, 14: Délutáni hang 
!. se n y. 14.55: L i sz t-mü vek, 3 5: A

á.iió kisegyüttese júLt-v.ik, 15-40: 
Hanglemezek 36 50: Zenekari arcképtk 
17.25: Ágról (Mimik ai e'őndá 3 3 8.3c :
Népek t.avusza. 19: Az épülő kommu­
nizmus nagy országában. 19.50: Fm- 

ó .-zenek aruk hangversenye, 20.10:
Spoi l híradó. 20.50: Magyar népdal* k 
és táncok. 21 30: 800 millhj . . . 2.*.:
Szórakoztató zene.

Péntek
KOSSUTH RÁDIÓ

8 30: Zenekari ha.ngvc]**eny. 9.2C:
, Gyermek rádió műsora. 9 40: Tarka 
ok rét a, 3 0.10: Dalok, 10.50: -Óvoda- 
ok mii sora 3.0.50: Az Okos. Mackó 
1: A Magyar Rádió népi zenekara. 

■: t - zik, 3 130: Dákok. 12-15: H angon 
j á.g. 12.55: !• úvószene, 35: Részletek 

Kúkai i.e-zt n ágyú <•. daljáték ;c.é 
ha'. 15 v3ü: Kii.fö.di né[>zene. 14.25:

I I tör"-dir.kló. 3 4.50: Szimfonikus z * 
3 5.10: Hüttcr Gyula hegedül. -•

15 30: Hanglemezek, 16: Orosz nyelv- 
e ke 16 20: .Fiat.a ok {•poráhíradója  ̂
16.40: Beneze Miklós éneke1. 17.JO• 
Körö-i Du-flU-* Zoltán és zenekara j’á - 
Fák. 37.40: K load óh, 38: A "Magyar 
Rádió énekkarának hangversenye. 
3.20: Taiivzeiic, 18.45: Kiöadüs. 3 9; 
Jó munkáért, - szép mlimitál. 39 40;

rádió válaszol falusi hallgatói kér­
déseire. 20.10: Tegnaptól ----- liolnapig, 
21: S :i:nfőnikus zene 22.3 0: Tíz j>li c 
kü politika. 22.20: A rádió népi zenc« 
kara játszik,

V l'7i’ÖFl-RÁMö
6.50: Ha n gs*/. er szó lók. 3 4: Szó ra k'iz_ 

utó z: ne, 34.40: Chopin.művik. : f>j 
Fűvó-HÍUO. 3 5-15: Fil.mzeu: , 16: A
Magyar Rádió népi zenekara játszik,
16 50: Szív kü'di szívnek szívesen, 37; 
Át öle.'lek emberiség 17.50: Két. vadás « 
történet 17.50: Operett rcezlctek - 
18.30: A sztálini tíz csapás. 18.30: Ze. 
n kari hangverseny. 39: Az épi'n.5 
komimunizmuc nagy országában,

Szombat
KOSSUTH. RÁDIÓ

8.50: Zenekari ha.ngveiwtiy. 9 13: 
Hang emez. 9.20: Uttöro-hiradó, 9.45: 
Úttörő dalok, 10.10: Csillagok, 11.68: 
Magyar dalok, 11.30: Gombás fertő, 
zés a. bőrön. 31.40: Vidéki népi zeni# 
karok műsorából, 12.15: Déli hang­
verseny 15: Tíz pero ká'.poiitika. * 
15.10: Francia, dalok, 13.3u: Indulok* 
14.25: K őad ás, 14.55: Színes népi ni •* 
zsika., 15 20 Szív küldi ezJvnck szívó. 
sen. 15.50: Májúéi ceokor, 16.20: 
Hanglemezek, 16.40: Kedved haF.a. 
tóink! 17.10: Verbunkosok és csűrd;;* 
e le. 3 7.50: Szövetkezeti Híradó. 1Bj 
Úgy falu — egy nóta 3 8 30: Az ép5* 
lő kominimizmu? nagy*országaiban. 19: 
Üzemi hangvcvceiiy, 20.10: Kön v, 
muzsika., színház, 21.10; Tánc éjfélig, 
22.20: A tánc éjfélig c. műsor fo'yta 
idea.

V LTÖFI.BÁDtÖ
6 50: Operarészletek, 34: A ry.::r 

Rádió népi zenekara ,i<•'•*/.ik, 14.45: 
Dó-oitáni hangveiveny, 15 90 Mind* ti­
ki operája 16.20: Diowrti's, 36 4jj 
Rákóezi-kantáta-, 17.10: Tíz pere K-."* 
gazdaság. 17 20: Tan-uljunk cncks; ói 
orosr/.U'l, 17.40: Táuicaeue, 18: S/.cg. H 
írók iroda'imi estje. 3 8.30: Szív kit Üli 
szívnek szívesen, 39; Tlango* Uj -á ■ 
19.50: Könnyű zenekari hangverseny. 
19.40: Muszorgszkij; Eigy kiáHííá:« k 
pei, 20.10: Hpor!híradó 20-50: Szóra­
koztató muzsika, 21; Szovjet. 1 óni^-tt 
éuekeinek, 22: Híres operaixvz'.eU’lu

lh

(Hajdúszoboszló 
április.)

I

Évszázadok 
idő ven oisz.ág-J 
sem változott, ü] 
rnedt, burkolódz 
vad és kegyetli 
kod tak a bejáif 
felett, nyáron 
aszály marta aj 
júságtól kicsera 
izzadt a barúzdl 
asztal lap, olyan] 
jött a föld, c -f 
mélyedésekben 
kopár kis fűsz 
nézni az izzó 
napokig étien, 
gott a nádudva 
mazújvárosig j 
szikes legelőkéig 
nyáj. Az embei 
ezt a sorsot s; 
magukon hord ti 
a nélkülözés bef 
kis kenyeret 
minden tavaszol 
nyíláskor mégis] 
tak.:; remélték 
talán, remélték, 
egyszer a vúrvj 
da. Vízről és 
tak: gazdag búi 
legelőkről, pomg 
meg jómódról, 
legtöbbször hiárj 

Ha a víz el 
nem volt bennej 
Re sok tavaszon I 
medréből a : 
kisasszony“, a 
bőgve törte át 
nyes. iszapos 
dunyhák, féltve 
kuporgatott kis 
s egész járások] 
két kerített halj 
lás. A hajnalol 
son felvert haj 
rémítette meg 
gén, sőt még 
ezelőtt is a Ti: 
féltek az árvíi 
csak a fűztől 
Még' 1940-ben 
holdat öntött 
életre szóló 
össze s újból sl 
zébe került kolf 
pedig, amikor 
kellett volna, 
délibáb, úgy eil 
s a Tisza szem! 
zódott a inedr 
sem hajtott vé 
dú-. szolnokmej 
dekre esőfeilcí

::. Es most' 
báb csacska . 
vonuló sora, 
ták trillázó d 
hának tűnő k 
egy félénk i 
már az Altok 
úttalannak tű 
is kibomlott 
za. Tiszalöktt” 
menyig, Bálin 
boszlóig az él 
új értelmet r 
pálvokon, a 
ember kezeni 
érvényű jelek 
feltartóztathat 
emberek háb< 
a mozdulatba: 
csupa eleven- 
sze kiáltó pi 
sorakoznak; 
dübörögnek 
szikeken, és 
egy drága, t; 
gább ezüstvo 
leti Föcsatorr 
tolás, az ál­
ba nem az e. 
előretörő drá 

Kétszázezer 
rület drága 
felhős ég fel 
sek: a keiner 
meder, lánctr
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A Főcsatorna mentén
(Hajdúszoboszló környéke, 1954 

április.)

I.

Évszázadok vonultak el itt az 
idő vén országútién, de semmi 
sem változott. Telente hóba der­
medt. burkolódzott tiszántúli táj, 
vad és kegyetlen viharok vias­
kodtak a bejárhatatlan rónák 
• cicit, nyáron a szárazság, az 
aszály marta a tőidet. A szom­
júságtól kicserepesedett, sziksót 
izzadt a barázdák háta. Mint az 
asztailap, olyan sima és kopár 
lett a föld, csak itt-ott az apró 
mélyedésekben bujt meg néhány 
kopár kis fűszál, félve szembe­
nézni az izzó nappal. Ilyenkor 
napokig étien, szomjan kóbor- 
got! a nádudvari határtól le Bal­
mazújvárosig a kivert csorda, a 
szikes legelőkön ődöngő birka­
nyáj. Az emberek, akik itt éltek, 
ezt a sorsot szokták már meg, 
magukon hordták a nyomor és 
a nélkülözés béklyóját és sovány 
kis kenyeret szeltek. De azért 
minden tavaszon, minden idő­
nyíláskor mégis csak hozzáfog­
tak .:: remélték, hogy jobb lesz 
talán, remélték, hogy eljön majd 
egyszer a várva-várt nagy cso­
da. Vízről és bőségről álmodoz­
tak: gazdag búzaföldekről, dús 
legelőkről, pompás lovakról, no 
meg jómódról. Pont arról, ami 
legtöbbször hiányzott.:.

Ha a víz el is jött néha erre, 
nem volt benne soha köszönet. 
Be sok tavaszon kiöntött, kilépett 
medréből a szeszélyes „szőke 
kisasszony“, a Tisza. „Zúgva, 
bőgve törte át a gátat“, szeny- 
nyes, iszapos hátán paraszti 
dunyhák, féltve őrzött, féltve 
kuporgatott kis vagyonok úsztak 
s egész járásokat, egész megyé­
ket kerített hatalmába a pusztu­
lás. A hajnalonként! nyugová- 
son felvert harangok szava, ez 
rémitette meg a múlt század vé­
gén, sőt még egy-két évtizeddel 
ezelőtt is a Tisza-tá.j falvait — 
féltek az árvízveszélytől, akár­
csak a tűztől — az emberek. 
Még 1940-ben is közel 3 millió 
holdat öntött el az árvíz, egész 
életre szóló remények dőllek 
össze s újból sokezer ember ke­
zébe került koldusbot. S nyáron 
pedig, amikor valóban éltető víz 
kellett volna, akkor meg mint a 
délibáb, úgy eltűnt a nedvesség 
s a Tisza szemérmesen visszahú­
zódott a medrébe. Még a szél 
sem hajtott véletlenül se a haj­
dú-. szolnokmegyei kitikkadt föl­
dekre esőfelleget.

vátorok, földkiemelő gépek pa­
rancsnoki hídján már a termé­
szetet is megzabolázó emberrel. 
„Szabad nép tesz csoda dolgo­
kat“ énekli a költő s a táj, amit 
látsz és a munka, ezeknek az 
örök értékű szavaknak elevenbe 
ágyazott igazsága. Font Tisza- 
löknél, a béke újabb nagyszerű 
erődje néhány nap múlva 
már megkezdi áldást hozó műkö­
dését. A duzzasztóműnél kitárul­
nak a zsilipek, s a rázomi ka­
nyartól le Balmazújvárosig, Új­
várostól Szoboszlóig a nánási Ha­
ladás tszcs-ben, a böszörményi 
Vörös Csillagban, a Leninben, a 
Petőfiben és sok-sok más kol­
lektív gazdaságban, egyénileg 
dolgozó parasztok földjén új kör­

iekben. Egy-egy merítés 16 ku­
bikos talicskába elegendő földet 
hoz felszínre s ahogy az óriás 
emeli, a partra rakja ki a földet, 
Maró Sándor kotrómester, veze­
tőgépész s a többiek szíve úgy 
örül, nevet. Ok már mindenkinél 
jobban és élesebben látják a 
munkájuk nyomán gazdagodó 
paraszti életet, a dúsan és bősé­
gesen termő földek ígéretét. Az 
évszázadokig sanyargatott és ha­
zug Ígérgetésekkel csúful rásze­
dett alföldi parasztoknak nyújta­
nak testvéri kezet, az ő jövőjük 
biztos medrét, boldogulásuk nyíl­
egyenes útját formálják. Maguk 
mesélik, hogy ha jó, derűs az 
idő, nem egyszer megállnak az 
országút mellett a parasztszeke-

1

llj, betonból készült, modern hida k sorakoznak a Keleti Főcsatorna 
felelt. Képünkön a Balmazújváros alatt megépült 50 méter ívnyílásu 

7 és fél méter ma gas híd látható.

II.

;:. Es most? Nemcsak a déli­
báb csacska játéka, a kútgémek 
vonuló sora, nemcsak a pacsir­
ták trillázó dala, a rétisas lom­
hának tűnő keringése, vagy egy- 
egy félénk nyúl futása jelenti 
már az Alföldet. Nem, nem! Az 
úttalannak tűnő távolságok felett 
is kibomlott már az alkotás lá­
za. Tiszátoktól le Hajdúböször­
ményig, Balmazújvárostól Szo­
boszlóig az élet magára talált és 
új értelmet nyert. A bőhasú la­
pályokon, a teremtő s alkotó 
ember kezenyoma húz új, örök 
érvényű jeleket. Győzelmesen és 
feltartóztathatatlanul folyik az 
emberek háborúja az aszály és 
a mozdulatlanság ellen. A puszta 
csupa elevenség, nyüzsgés: mesz- 
sze kiáltó pirostetős új épületek 
sorakoznak; lánctalpas traktorok 
dübörögnek a régen csordajárt 
szikeken, és a megye szívén át 
egy drága, talán mindennél drá- 
eubb ezüstvonal húzódik: a Ke­
leti Főcsatorna. A víz nem pusz­
tulás, az árvíz hírnöke többé, 
hanem az ember szolgálatában 
előretörő drága csatorna ;

Kétszázezer hold öntözéses te­
rület drága Ígéreteit hordják a 
felhős ég felé felpuposodó tölté­
sek: a kemény acélos földbe vájt 
meder, lánctalpas vontató, exka-

szalc, a jólét és a bőség korsza­
ka kezdődik. Már büszkén és 
messze magasodon áll a duzzasz­
tómű négy óriási pillére, — egy- 
egy legalább belőle olyan, mint 
a szoboszlói templomtorony — 
már ömlik a víz a hortobágyi 
rizsföldekre, s a keletnek húzódó 
új vonal mentén már Szoboszló 
alatt dolgozik az ország leghatal­
masabb merítőlétrás kotrógépe: 
a Vörös Meteor. A 2011 tonnás 
„behemót“ nemrég kelt át a Pe­
te éren — félannyi idő alatt, 
mint tervezték — most Szobosz- 
lónak tartja az „orrát“, biztosan 
halad a város felé. Társai az MC 
9-es és az MC 4-es kotrógépek 
is „állják a sarat“, nap mint nap 
ragyogó sikereket érnek el a ha­
józható főcsatorna építésében. 
Az MC 9-es, 40.753 köbméter
földet termelt ki áprilisban és 
191 százalékra teljesítette elő­
irányzatát. Az MC 4-es is 43.521 
köbméternél tart, ami 177 száza­
léknak felel meg. A kotrógépek 
közös munkája nyomán április­
ban több mint 5 kilométert ha­
ladt előre a mederépítés és a fő­
csatorna hossza lassan már a 72. 
kilométer felé közeledik.

111.

Milyen emberek, kik állnak a 
többezer kubikos munkáját he­
lyettesítő kotrógépek irányításá­
nál, vezető fülkéiben? Szerelme­
sei mindnyájan a szakmájuknak. 
Németh József kétszeres jelvé- 
nyes sztahanovista főgépész, a 
Vörös Meteor parancsnoka. Mel­
lette népes kis hadsereg, Ecsedi 
Sándor, Máró István, Török Pál 
s a többiek. Több mint 530.000 
köbméter földet emeltek ki már 
téli fagyban, nyári hőben, per­
zselő, vagy testet dermesztő sze­

rek és a földek egyszerű embe­
rei eljönnek, hogy megnézzék 
ezeket a „csodálatos masinákat“, 
megköszönjék a dús életet Ígérő 
igyekezetei. S mind ennek épp­
úgy, mint az MC 9-es áprilisban 
kitermelt 40.000 köbméterének, 
amelyhez hasonló eredményt 
kotrógéppel még ebben az or­
szágban nem értek el, hősi tör­
ténete van, amely Lukácsi La­
josok, Németh Istvánok, Demény 
Andrások, a négyesnél dolgozó 
Zvara Mihályok szívósságát né­
ha mérnökökkel is felérő lele­
ményességét igazolja. Vájjon 
nem ezt bizonyítják-e a hűvös, 
esős idő s a sok akadály ellené­
re is az áprilisban elért 147 szá­
zalék, amellyel a tizedik szabad 
május elsejét köszöntik a csa­
torna építői: mérnökök, hídépí­
tők, kotrómesterek, segédmun­
kások az ország minden részé­
ről?! Ezt bizony! Es ha most a 
gépekre is felkerül a sok kis pi­
ros zászló, a szabadon szárnyaló 
pusztai szélben mindennél szebb 
felvonulás húzódik itt a mi je­
lenünk erejét oly méltán tükröző 
Tiszapart mentén.

Délutánra járt már az idő, mi­
kor mindezt megnéztük, mikor 
Balmazújváros alatt áthaladtunk 
a csatornát átszelő első betonból 
készült híd alatt.:: A mederben 
az agyagos partok gyűrűjében 
békés hullámok csobogtak s 
mindez a már oly közeli, oly ha­
mar beteljesedő jövőt juttatta 
eszünkbe. Nyitott szemmel is vi­
lágosan és ragyogóan látjuk a 
már kibontakozó üdezöld parto­
kat, a 200.000 hold öntözött föld 
„országát“, a víz hátán ringó 
motoros hajókat, a beteljesedő 
és most formálódó nagy győzel­
met. Kovács Tibor.

Pór Bertalan kiállítás
Debrecen kulturális életének igen jelentős eseményeként nyílik 

meg a Déri Múzeumban holnap délelőtt az a kiállítás, melyen Pór 
Bertalannak, a kétszeres Kossuth-díjas festőművésznek, a Magyar 
Népköztársaság érdemes művészének alkotásaival ismerkedhetnek 
meg a város dolgozói. A kiállítást délelőtt II órakor ünnepélyes ke 
retek között Keresztes Kárólv VB elnökhelyettes nyitja meg.
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millió vörössé!
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századot, korszakot
rohamozva vele

a Szovjetunió
végtelen ereje.

Megfelelő orvosi rendelőt 
és várótermet kérnek a józsaiak
Néhány héttel ezelőtt új orvos 

költözött Józsára, a mull esz­
tendő kora őszén elhunyt dr. 
Bordás Lajos elárvult helyére. 
Dr. Berta Tibor örömmel ment a 
községbe, új munkahelyére. De a 
józsaiak még nagyobb ürömmel 
várták orvosukat, mert így nem 
kell annak Debrecenbe jönni, aki 
megbetegszik, ott van helyben az 
orvos. Tóth Istvánná többgyer­
mekes anya szomorúan emléke­
zett vissza a néhány héttel ez­
előtti napokra. Kislánya ágynak 
eset, nem volt más mit tenni, 
negyvenfokos lázzal hozta be 
féltett kincsét a debreceni SZTK 
rendelőintézetbe. Holácsik Ist­
vánnál kétoldali sérvvel operál­
ták a télen. Mikor hazaengedték 
a klinikáról, még akkor is állan­
dó orvosi felügyelet alatt állt. 
Mivel Józsán nem volt orvos, 
bejárt Debrecenbe kezelésre. 
Többször előfordult, hogy 10—15 
fokos hidegben nem teljesen 
egészségesen gyalog tette meg 
az utat — be a városba és visz- 
sza. Éppen ezért akárkivel beszél 
az ember Józsán, mindenkinek az 
a véleménye: „Alig vártam, hogy 
végre orvos legyen a községben.’*

A tanács vezetői is nagy meg­
elégedéssel vették tudomásul, 
midkor Berta Tibor megérkezett 
Józsára. Megfelelő lakást kerí­
tettek számára — ezzel azonban 
mintha minden kötelességüket le­
rótták volna az új orvossal szem­

ben. Korántsem biztosítottak ré­
szére megfelelő, egészséges kör­
nyezetben lévő, tiszta, világos 
rendelőt és várószobát. Csütör­
tökön, amikor kint jártunk Jó­
zsán, a várószobának kinevezett 
2X4.5 méteres sötét helyiségben 
legalább negyvenen. ölvcnen 
szorongtak. Semmivel sem volt 
különb a rendelő. Csupán két 
igen kicsi ablak nyílik az udvar­
ra, a beszcgelt ajtón felül az 
üveg betörve, bizony a kis csöpp, 
ségeket a mostani rossz időben 
nem lehet ebben a rendelőben le­
vetkőztetni, mert ki lennének té­
ve a meghűlésnek. Mint megtud­
tuk, a jelenlegi rendelő és váró­
szoba a múltban a volt főjegy­
zőknek, Farkasnak és Józsinak 
a kamrája volt. A község dolgo­
zói sokkal különb, sokkal meg­
felelőbb orvosi rendelőt és váró­
termet érdemelnek. A csöppsé­
gek és az idősebbek egészségéről 
van szó! — éppen ezért a leg­
sürgősebben intézkedjenek, hogy 
a község dolgozóinak e súlyos 
problémáját közmegelégedésre 
oldják meg.

Tudjuk, nem könnyű feladat, 
de míg felépül a jövő év elejére 
tervezel! új rendelő, váró és or­
vosi lakás, addig is kevés ál épí­
téssel — több jóindulattal a je­
lenlegi orvosi lakás udvarán lé­
vő épületben egészséges, tiszta 
és világos orvosi rendelőt és vá­
rótermet kaphatnának a józsaiak.

i
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EMLÉKEZZÜNK ■L!
Balmazújváros nem íelejt

Ha régi emléket akarok fel­
idézni, visszalapozok a történe­
lemkönyvekben, vagy élő törtc- 
netmondót keresek, aki első kéz­
ből hűen elvisz engem abba a 
korba, amely emlékezetes, amely 
ma már csak meseszerűen hat, 
pedig valóság. Ezek az emlékek 
nekem kedvesek. Fájdalmas, sa­
nyarú emlékek, talán éppen azért 
őrzi meg a szív, az ész. A jót. 
könnyen feledi az ember azért ’s, 
mert a jóból kevés jutott.

1906
Balmazújváros régi embereit 

faggatom. És kérdésemre az első 
szó, sóhajtással pattan ki ajkaik 
között.

— Hej! Nem jó arra emlékezni 
sem ... Régi május ... ! — sóhajt 
fel Tar Sándor bácsi, a 80 éves 
történetmondó, a község legöre­
gebb élő agrárszocialista vezet3- 
jc. Visszaemlékszik egészen 1906- 
ra. Már akkor volt Balmazújvá­
roson munkásmozgalom. Már 
akkor tudták, mit jelent a vörös 
zászló. Már akkor „föld, kenyer, 
szabadság” jelszóval indultak 
harcba.

— Jól figyelj, öcsém — így 
Sándor bácsi, — 45.111 köblös 
(kát. hold) földje volt Újváros­
nak ... Ebből csak 2.500 köblös 
nem tartozott az urasághoz. A 
2.500-ból tíz telek föld (egy telek: 
24 kh.) az egyházhoz, meg a köz­
séghez tartozott... „Bonificiális"
— tette hozzá.

Mintha csak a vádbeszédet 
mondaná a múlt ellen az aggas­
tyán Tar Sándor. Ebben a Köz­
ségben már akkor is több. mint 
tízezer ember lakott. Egy ember­
re még egy vékás föld (400 négy­
szögöl) sem jutott. Hélelkük hová 
lehetett? Vándorútra keltek 
messze-messze, még a hetedik 
vármegyében is dolgoztak újvá­
rosi agrárproletárok, hogy mor­
zsát lelhessenek maguk és népes 
családjuk számára.

— Arról lehetett megismerni, 
ki van velünk, ki akar máskép­
pen élni — sorolja Tar Sándor 
bácsi, — hogy 1906 május 1-én 
minden agrárszocialistának vö­
rös zászlót lengetett a szél a háza 
végén. — Úgy hangzik ez a be­
széd, úgy csattog, mint mikor a 
nagy selyemzászlót lobogtatja, 
verdesi a tavaszi szél.
. :— De nem egy-kétezer ház vé­
gén lobogott akkor a vörös zászló
— mondja nyomatékkai az öreg 
forradalmár, — hazudni nem 
akarok, csak sok, nagyon sok vö­
rös zászló volt... Hogy hol tud­
ták összeszedni, máig sem tu­
dom . . . Másik évben a 
környék uradalmaiban sztrájkra 
bírták a cselédeket. A nagy mun­
kák idején lelték le a szerszá­
mot az emberek.

— Azt mondta Listyán uraság 
a cselédjeinek: — emlékszik visz- 
6Z-. Sándor bácsi — az én há-

BURAI JANOS, az Alföldi 
Nyomda kiváló kéziszedö je, 
aki 100 százalékos minőségi 
terv teljesítése mellett átadja 
munkamódszerét a fiatal dol­

gozóknak,

zamban laktok, az én szalmámat 
tüzelitek, az én kegyelmemből 
esztek kenyeret, osztán sztrájkol­
ni mertek 1? Szemtelen, háládat- 
lan népség! De a sztrájk egyre 
erősödött, egyezség nem jött letre.

— És ki vesztett? Hej, kedves 
öcsém — ezt nagyon keserűen 
mondja, — elvesztettük a csa­
tát ... S- rájktörőket hozott az 
uraság messzi idegenből..;

Másik évben még többre sza­
porodott a nagy tábor, még több 
vörös zászlót lengetett a langy 
májusi szél a nádfedeles hajlé­
kok virtelkein. Ebben a harcban 
született a ma élő nemzedék. Az 
édes anya tejjel szívták magukba 
az úrirend gyűlöletét. A tanács- 
hatalc.n idején, 1919 tavaszán 
ünnepelhettek először igazán sza­
badon. Tar Sándor bácsi elsorol­
ta, hogy már ők akkor földet 
osztottak. Birtoklevelet is adtak 
mellé. S jött az ellenforradalom... 
Visszacsinált mindent... Gyász­
ba borította a legszentebbet, a 
szabadságot, a véres verejtékkel 
megszentelt földet és oda, vissza 
csak jobbágyként léphettek ket­
tétört derékkal, rongyosan, alá­
zatosan. Akik vezették e harcot, 
a földosztókat elhurcolták, mesz- 
sze-rnessze a hazától...

1932
Bereczki Gábor sem fiatalem­

ber már. Félszemét az első világ­
háborúban hagyta, de a forrada­
lomra ö is hazajött. A hírhedt 
Rásó alispán egyideig igazembert 
játszott. Ott járt a parasztok kö­
zött, kenődött-fenődött hozzájuk, 
mert úgy fordult a szél. Kalapot 
cserélt a parasztokkal, így vitte 
táncba feleségüket egy bálon.

— Együtt kiabálta velünk — 
mondja Bereczki, — „aki nem 
dolgozik, ne is egyék, veletek 
vallom ezt, paraszttestvéreim!” 
Később ez a Rásó, alispán lett. 
Kiderült, hogy becsapott ben­
nünket, mert amikor a vörös 
zászlót elővettük, ő adta ki a 
rendeletet, hogy kobozzák el tő­
lünk. Az még hagyján, csak ami 
utána jött...

— 1932-ben is nagy ünnepre 
készült a nyomorgó tömeg Bal­
mazújvároson. Forrt a szegény­
ség. Érezték ezt az urak is. Meg­
környékezték a szoc.dcm-eket s 
azok beadták a derekukat s kö­
zösen szövegezett memorandumot 
írtak és a balmazújvárosi nép­
gyűlésen kívánták felolvasni. A 
memorandum: Munkát, kenyeret 
követelt. Féltek a közelgő május 
elsejétől. Ekkor következett be 
1932 április 7-c, a véres, gyászos 
vasárnap. A Nádudvari utcán 
gyülekezett a sokezer ember. Az 
emberek zúgtak, mint a háborgó 
tenger, amelyet a vihar verdes a 
parthoz. A lóháton ficánkoló fel­
dühödött csendőrök sértegetni 
kezdték az embereket. Azok meg 
vissza. Botok és kövek álltak

szemben már a kakas tollasokkal, 
amikor Rásó alispán telefonon 
utasította Fűzi cscndőralhadna- 
gyot, az Örs parancsnokát: „Ha 
nem tágítanak a koszosok, löves­
sen!” Füzinek se kellett egyéb, 
kétszer sem várta mondani az 
utasítást. Eldördült a csendőrök 
karabélya ... ! Sebesültek marad­
tak ott és Papp Györgyöt golyó 
fúrta át..: Nyolc árva gyermek 
maradt, meg egy rémült anya. És 
a megdöbbent, megfélemlített 
emberek a helyszínen, szemtcl- 
szembe látták: „Nincs könyörü­
ld, ezek gyilkosok ... !"

Azon az estén 213 embert fog­
tak össze és a faluháza pincéjébe 
dobálták őket. Az urak győztek, 
s vesztett újra a nép. Feltámad­
tak a kopók, a besúgók. Május 
elsejére valóságos ostromállapo­
tot teremtett a vármegye és a fő­
jegyző Bal lazújvároson. S így 
folyt ez éveken át. 1932-től kezd­
ve nemhogy a falut nem lehelett 
elhagyni, de a küszöböt nem lep­
hette át, aki egy kicsit is pettyes 
voll. Fogdmeg is volt elég. Úgy 
emlékeznek még rájuk az idősebb 
újvárosiak: „Fekete százasok".

Ma
Urak nélkül más már az élet 

ebben a községben. Most már 
csakugyan „Újváros” lett. Tizen­
négy kollektív gazdaság hirdeti, 
hogy urak nélkül (!) megy és 
-szárny„1 az új élet. Fennen hir­
deti a hatalmas gépállomás, hogy 
a régen cserbenhagyott paraszt­
nak nagy szövetségese van már: 
a dicső munkásosztály. 42 Irak­
tól', 9 kombájn dübörög végig 
május elsején a balmazújvárosi 
utcán. Ahol talán minden ház vé­
gén vörös és nemzeti zászló le­
beg, hatalmas vörös drapériák 
díszítik azt a helyet, ahol ünne­
pelni fog a nép. Itt Újvároson 
van az a híres földművesszövet­
kezete az országnak, amely 21 
üzemágat foglal magában, és ezt 
a kilencmilliós forint vagyonnal 
rendelkező szövetkezetei Ecsedi 
Bálintné, az egykori napszámos 
cselédlány vezeti, nagy szakérte­
lemmel. S fel lehetne sorolni sok 
mindent. Csak néhányat emlúek 
még: a korszerű strandfürdőt, a 
most épülő nagy gépállomást, a 
csaknem két kilométer hosszú 
betonjárdát, sportpályát, amit 
most építenek.

S ha sokszor elhalványítják, 
vagy elfedik a történelmet csodá­
latos, nagy eredményeink, az 
épülő nagy Keleti Főcsatorna, 
amely a falu alatt húzódik el, 
mégis csak jusson eszünkbe c 
keserű, s egyben dicső mull. Az 
en.berek könnyen felednek. Je­
gyezzük meg jól: ha könnyen fe­
ledjük a múltat, nem tudjuk 
megbecsülni eléggé a jelent...

Fábián Sándor.

A mezősasi Boldog Jövő tsz
jó munkával ünnepli május elsejét

Mezösasi termelőszövetkezet: 
Bold .g Jövő. A tagság azért vá­
lasztotta ezt a szép, előremutató 
nevet, mert azt gondolták, ami­
kor megkezdték a társas gazdál­
kodást, hogy a gondtalan, való­
ban boldog élet feltételeit terem­
tik meg.

Ahogy megy az ember a
mezősasi Fő utcán, szembetűnik 
egy ház, amelyet építők állnak 
körül, s új öltözetet húznak rá. 
A Boldog Jövő tagjai nemcsak a 
termelésre gondolnak, persze fő­
képpen azt tartják legnagyobb 
feladatnak. De azt is szeretik, 
hogy ha a székházuk tája is 
rendben van, úgy, mint odahaza. 
S mikor belép az ember az ud­
varra, úgy érzi magát, mintha 
egy takaros gazda udvarába lép­
ne, tisztaság és rend uralkodik 
mindenfelé. A különbség csak 
annyi, hogy nem kicsi istálló, 
nem kicsi szekérszín áll az udva­
ron. Olyan szénakazal emelkedik 
az udvar hátulján, mint egy 
emeletes ház. Itt van az udvaron 
a kovácsműhely. Itt készülnek a 
szekerek, itt javítják az ekét, bo­
ronát, hengert, vetőgépet. Most 
készült el a tavasz folyamán 11 
szekérre a cseréptetős szín, amit 
saját erejükből építettek.

Ha az istállóba lép az ember, 
ott is tisztaságot talál, frissen me­
szeltek a falak. A kocsisok éppen 
etetnek. Azt tapasztaltam, amit 
kevés helyt még eddig, hogy kiló­
ra mérik ki a szénát a lovaknak. 
Vigyáznak arra, hogy egy szál se 
menjen kárba. A lovak rácsból 
esznek. Az udvarban 20 ló jár 
ki-be naponta, de trágyadombot 
sehol sem látni. Minden délután 
kihordják a trágyát.

Aztán a termelésre fordul a 
szó. Bujdosó elvtárs, a tsz elnöke 
elég keserűen mondja el a tagság 
bánatát is. Bizony dupla munkát 
is kellett végeznünk, mert a ke­
gyetlen tél kipusztított 70 hold 
őszi árpavetést. Ezt pótolni kell. 
Részben 40 holdon szeges lcdnck- 
borsóval, részben tavasziárpa ve­
téssel. 20 hold napraforgót is új­
rázni kellett. A tsz tagsága azon­
ban nem áporodolt meg bánatá­
ban, hanem munkához látott, 
ahogy az idő engedte. Hiszen 
kongresszusi felajánlásukat — 
amit nagy tisztesség betartani — 
már eddig teljesítették is. Elve­
tettek 100 hold kukoricát, ebből 
50 holdat négyzetesen. Az összes 
aprómagvak már a földben van­
nak, csak nehezen várják a nap­
sütést, hogy szárba szökkenhes­
senek. A jól induló őszi búza ve­
tést pétisóval fej trágyázzák meg, 
mintegy 360 katasztrális holdon, 
48 katasztrális hold földben már 
bújkái a vöröshere és 7 holdon 
az új lucerna. Bujdosó elvtárs 
ekkor büszkén megjegyzi, hogy 
több, mint 300 katasztrális hold

földet tavasziakkal saját erejük­
ből — 10 lóigával — vetettek el.

Szép vagyonnal rendelke­
zik már a Boldog Jövő. Még visz- 
szaomlékezni is érdekes, szinte 
hihetetlen, hogy alig négy évvel 
ezelőtt, amikor megalakult 336 
katasztrális hold földön 37 csa­
láddal, talán a puszta ugaron kí­
vül semmije sem volt a tsz-nck. 
Vagyona ma már meghaladta az 
1 millió forintot. Róla el lehet 
mondani, hogy milliomos tsz leli. 
Azóta négyszeresére nőtt a tag­
ság és a földterület. Ez a tény 
mindennél beszédesebb. Azt iga­
zolja, hogy minden évben nagy 
lépéssel jut előbbre. 62 gyönyör, 
szarvasmarha van az istállóban. 
Csaknem 1000 juh legelészik a 
réten. Most azt tervezik, hogy 
egy-egy juhról 5 kiló 25 deka 
gyapjút nyírnak le.

A b*nislák élen jár­
nak a munkában. Élő, lelkes 
pártszervezet van ebben a cso­
portban, hiszen a tagság egyne­
gyed része párttag. Maga a párt­
titkár, Buka Imre elvtárs sem n 
szájával tesz eleget a mondandó­
nak, hanem részt kér a termelés­
ből és talán nincs nap, hogy ne 
a földön dolgozna, személyesen 
példát mutat. Igazolja az a tény 
is, hogy talán legtöbb munkaegy­
sége neki van.

Fiatalok is vannak itt szép 
számmal. Tizennyolc-húsz fiatal 
indul ki mindennap a munkába, 
nótaszóval, lelkesen. Ez a pezsgő 
élet vonzotta Buka Béla fiatal 
parasztlegényt is a tagok közé.

A lendület, a munkakedv az 
öregeket is megfrissíti, megfiata­
lítja. Hiszen Bede Sándor bácsi, 
aki már 70 éves, ott kapál a fia­
talok között és bizony már 170 
munkaegységet szerzett. Vagy 
Bujdosó József bácsi, aki szintén 
a 70 felé jár már, ugyancsak itt 
tart. Ott vannak mindenütt a fe­
leségek és leányok is.

SOK SZÉP TERVE van még 
erre az évre is a Boldog Jövőnek. 
A többek között építeni akarnak 
600 férőhelyes juhhodályt, ba­
romfifarmot. De a tagságról sem 
felejtkeznek meg. Kint a tagon, 
a központi tanyán négy családi 
házat építenek, a mindenkori ál­
lattenyésztőknek.

Jó munkával és szép eredmé­
nyekkel ünnepük május 1 -ót Me­
zősason is. A Boldog .Jövő tagsá­
ga között járva az ember úgy ér­
zi, hogy egészséges, kulturált pa­
rasztok között szívja a levegőt, 
munkához állásuk, minden sza­
vuk, tervezgetésük és szaktudá­
suk az újtípusú szocialista ember 
jellemvonásai. Takaros, tiszta 
emberekkel állunk szemben itt. 
ők is hozzájárultak a tizedik sza­
bad május elseje megünneplésé­
hez. F. S.

• ****************************** ***********************************************************************************

AKIKRE BÜSZKÉK VAGYUNK

m
/ ' *

UOCS1NECZ MIHALYNE, a 
debreceni Dohánygyár előké­
szítő osztályának dolgozója. 
Minőségi munkában 94.4 szá­
zalékos pontszámmal halad 

az élen,

RACZ JÓZSEF, U. sz. Posta 
dolgozója. Hírlapkézbesítők 
legjobbjai közé tartozik. Kör­
zetében 429 napilapot és 227 

hetilapot kézbesít,

SZŰCS JOLÁN, az Orvosi 
Műszergyár csőhúzója. Az 
MDF 111. kongresszusa tiszte­
letére 169 százalékos teljesít­

ményt ért el.

SOMOGYI LÁSZLÓ, a Bú­
torgyár kiváló dolgozója, aki 
164 százalékos napi tervtcl- 
jcsítésévcl készült a munkás- 

osztály nagy ünnepére.

fKáiu-s 
A

Debrecen munk| 
világháború nel 
hű maradt a naj 
proletárünnephez: 
Május 1. biztatást | 
ború nehéz kör 
a szabadságért \ 
debreceni munl- 
szállva a reakció 
tál okozott nehé; 
egyik háborús é- 
pelték Május l-ét.|

1964 MÁJUS 1.

m

Az első hábor 
hatóságok ti lain- 
lehetett nyilvános] 
ben megünnepeln 

'cen szervezett m 
körű ünnepséget j 
Margit-fürdoi »mi 
De a pártszervczé'l 
sajtó kérdésein 
nem beszéllek a s j 
és belpolitika i< 
a felszólalók kinőj 
ték. A munkásmi 
háború kitörése u| 
hanyatlása na gye 
ezen az ünnepsége

191\
Ebben az ér ben 

volt a munkásoszt, 
.ián. Az Ipartestük 
ben rendezett tini 
hangzott Klárik Fel 
küldött tudományosl 
háború halasa a nel 
ciáldemokráciára“ 
előadás időszerű l]

Otven érrel
mészetet virágbe 
közepén, valahol e 
ban Őröltre moidu 
vedelt egy kéz 
1904 május 1-én I 
álomra szemeil a 
nagy zeneszerző 
Dvorzsák. Töb 
vós munkája ért 
megalkotott és int 
életművel birtokát 
hatatlanság.

A régi regéket 
melleit, kis falucs 
zenesben született 
őszön, 1841 szept 
gyermek Dvorzsá 
képzelet világát ha 
ejti a cseh népdal 
táncok szépsége s 
iongó szeretető vo 
éltes fiatalembert 
ébredt cseh nemzi 
zéppontjába. Prág. 
a nelahozevesi ki 
dacolva a szülői 
indul a zene mag

Eleinte bizony 
ez az út. Orgonái 
sík, majd hegedűt 
(légiik, később egy 
karban. Ekkor mi 
eves. A színházim 
év azonban nem 
mölcstelenül: meg 
zői tevékenységét 
el kezdeti sikerek 
tudatosan halad e 
rövidesen elérkezi 
na0y állomásához. 
Pályázatra be ni 
Brahms kezébe 1 
Morva kettősszól 
meg nyerik a m 
hogy saját kiadó, 
a fiatal zeneszerz 
sát. Ez a mii a r, 
szét gyöngyszemei 
0 méltó zenei köt 
sikereket aratnak 
pnek- és zenekari 
Bvorzsákot ösztö 
®íti- 1880-ban 
Csajkovszkijjal, a 
tét példaképnek 
érdeklődéssel hat 
Külföldi útjai 5 
Oroszországba is. 
péterváron a ha 
képviselői lelkest
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rej ük- 
lek el.

[lelkc-
X'ÍSZ-

Kzintc 
I evvel 

336 
csa­

lin kí- 
-nck. 

|lta az 
lehet 

Y lett.
tag- 
tény 

|t iga- 
nagy 

Inyörű 
llóban. 
lük a 

hogy 
deka

jár- 
I lelkes 

cso- 
fgyne- 

párl- 
sem n 
[landö- 
Inelés- 
zy ne 

llycsen 
|i tény 
taegy-

szép 
fiatal 

lkába. 
Ipezsgő 

fiatal 
köze. 

Idv az. 
fgfiata- 

bácsi. 
a fia­

it 170 
Vagy 

Iszintén 
fsak Itt 
|t a fe-

még 
fvönck. 
sarnak 

ba­
il sem 
tagon, 

Icsáládi 
lóri ál -

íred mó­
lét Me- 

lagsá- 
Ligy ci­
láit pa- 
|evegőt, 

sz.a- 
Itktudá- 

ember 
tiszta 

tn ill. 
|ik sza- 
eplésé- 

S.

Má{us dsefei iiftM-pdi Ddketen&eH
LSŐ VILÁGHÁBORÚ ALATT

Debrecen munkássága az első 
világháború nehéz évei alatt is 
bű maradt a nagy nemzetközi 
proletárünnephez: Május 1-hez. 
Május 1. biztatást jelentett a há­
ború nehéz körülményei között 
a szabadságért vívott harcra. A 
debreceni munkások, szembe- 
szállva a reakciós hatóságok ál­
tal okozott nehézségekkel, mind­
egyik háborús évben megünne­
pelték Május 1-ét.

tett, bár a szónok a jövendő há­
ború megakadályozására más 
eszközt nem ajánlott egyelőre, 
mint a Népszaváért való agilá- 
ciót és a meglévő szervezetek 
megerősítését. A Május 1. iránti 
érdeklődés most nagyobb volt, 
mint előző évben, de a debreceni 
munkásmozgalom átmeneti ha­
nyatlása még érezhető volt ezen 
az ünnepen.

SPORT
MÁJUS 1_l SPORTÜNNEPÉLY 
A NACYEROEI STADIONBAN

1915 1917
Az első háborús május 1-ét a 

hatóságok tilalma folytán nem 
lehetett nyilvános gyűlés kereté­
ben megünnepelni. Ezért Debre­
cen szervezett munkássága zárt­
körű ünnepséget rendezett a 
Margit-fürdői munkásotthonban. 
De a pártszervezés és a munkás- 
sajtó kérdésein kívül másról 
nem beszéltek a szónokok. A leül­
és belpolitika időszerű kérdéseit 
a felszólalók kínosan kerülget­
ték. A munkásmozgalomnak a 
háború kitörése utáni ideiglenes 
hanyatlása nagyon meglátszott 
ezen az ünnepségen.

1916
Ebben az évben már élénkség 

volt a munkásosztály nagy nap­
ján. Az Ipartestület dísztermé­
ben rendezett ünnepségen el­
hangzott Klárik Ferenc pesti ki­
küldött tudományos előadása „A 
háború hatása a nemzetközi szo­
ciáldemokráciára“ címmel. Ez az 
előadás időszerű kérdést érin-

Ez év tavaszán Debrecenben 
is — akárcsak az egész ország­
ban — a munkásmozgalom meg­
élénkült. A munkásosztály most 
már nyilvánosan akarta megün­
nepelni május 1-ét. Az ’ ünnepi 
előkészületekről tárgyaltak ápri­
lis 24-én este a Munkásotthon­
ban a debreceni proletariátus ve­
zetői. Tervbe vették, hogy a csó­
nakázótótól elindulva a béke 
melletti tüntető felvonulást ren­
deznek.

A rendőrség tudomást szerzett 
ezekről az előkészületekről. Más­
nap, április 25-én Rostás rendőr- 
kapitány a munkásság vezetőit 
értesítette: a belügyminisztérium 
nem engedélyez semmiféle tün­
tetést május 1-én. A hatóságok 
féltek a debreceni nép megmoz­
dulásától. Félelmüket mutatják 
intézkedéseik: egy század lovas­
ságot, egy század gyalogságot, 
valamint az egész rendőrséget 
és katonai rendőrséget május 1- 
re készenlétbe helyezték.

A munkások által várva-várt, 
a reakció által félve-félt május 
1. elkövetkezett. „Debrecenben

május 1-én ünnepre virradt az 
egész város és a munkásosztály 
nemzetközi nagy napja meglát­
szott a lakosság minden rétegén“ 
— írta a Népszava. Az Uránia 
mozgószínház óriási terme zsú­
folásig megtelt a népgyűlés 
résztvevőivel és a közeli téren 
feketéit az a sokadalom, ame­
lyik a terembe már nem férhe­
tett. Andorka Sándor pesti ki­
küldött beszédében foglalkozott 
a munkásosztály történelmi hi­
vatásával, a békével, az ország 
belső állapotaival, s általános 
titkos választójoggal. Fejtegeté­
seit mindvégig nagy lelkesedés­
sel hallgatták: hiszen a háború 
kitörése óta mindezekről a kér­
désekről nyilvános gyűlésen ilyen 
őszintén még nem beszéltek. A 
helybeli felszólalók hatásos be­
szédei után végétért a népgyű­
lés, amelynél impozánsabb kevés 
volt addig Debrecenben. Még a 
polgári „Debreceni Újság“ is 
megállapította, hogy aznap ,.a 
munkássággal együtt ünnepelt a 
város“.

Elérkezett Május 1 Ma, rnár a- kora, 
, ., , . ,.. . . * rosírtli órákban benépesülnek a válna

mellek betiltani a tüntető felx o- ^ utcái, A dolgozók igyekeznek a g.vo­
nulást. A nagy napon mintegy * lekeaó helyeikre. A VTSB-néL a spor- 
tízezevnyi szervezett munkás vo- t tolók dísz százada, gyülekezik, hogy *
miit VÓPÍO -1 várni főhh útvona- ♦ l’oml)ás tel,vonuláson képviseljék -Deli. nult végit, a vaiOo 10DD uivona vcceil sokezres sportolóit, A sportolók

1918
Ez év ’ tavasza a debreceni 

munkásmozgalom hatalmas mé­
retű fellendülésének időszaka 
volt. A város proletárjai minden 
eddiginél nagyobb szabású fel­
vonulás keretében készültek 
megünnepelni május 1-ét:. Ápri­
lis 22-én tízezres munkástünte­
tés zajlott le a városban: ez 
mintegy sikeres előpróbája volt 
a május 1-i ünnepnek.

A ‘hatóságok most már nem

iáin a Nagyerdőre. „És amerre 
a lelkes tömeg kilométer hosszú 
vonala vonult, ünnepi néma 
csönd, lezárt üzletredőnyök, el­
hagyott villamossínek fogadták 
a menetet. A város üzletei, kivé­
tel nélkül, egész nap zárva vol­
tak, a villamosvasútra is' szüne­
tet parancsolt a szervezett mun­
kásság akarata“ — írja tudósítá­
sában a „Népszava“. A lap kü­
lön megemlítette, hogy a felvo­
nuláson most vesznek részt elő­
ször a dohánygyár, a vegyészeti 
gyárak, a villamos és helyi vasút 
szervezett munkásainak és mun­
kásnőinek ezrei, valamint a hadi­
üzemek dolgozói. Ez arról tanús­
kodik, hogy ebben az időben 
már a munkásoknak igen széles 
rétegei csatlakoztak a mozga­
lomhoz. A tízezres tömeg a Nagy­
erdő fái alatt tartott gyűlést. 
Lelkes felszólalások után népün­
nepélyt tartottak a Nagyerdőn. 
(Az ünnepség harcos, kormány- 
ellenes hangulatát bizonyítja, 
hogy a „Népszava“ erről szóló 
tudósítását a reakció cenzúrája 
erősen megcsonkította.) Megálla­
pítható, hogy ebben az évben a 
május 1-i ünnepség minden ed- j 
digit felülmúlt!

A május első napján tartott 
ünnepek a munkásosztály egyre 
növekvő erejét és harckészségét 
tükrözték vissza. Es a proletárok 
ereje 1918 őszén elsöpörte a re­
akciós kormányzatot.

Merényi László 
könyvtáros

nagyszabású szereplésére dé'ütán kerül 
sor a, nagyerdei Stadionban.

Aliik voltak a. buda,perli Népet», 
(lton megnyitó ünnepségén, felejthe­
tetlen szín pompás látványban volt 
réezük. A debreceni Stadionban hosszú 
hetek é« hónapok előkészületei után a. 
Népstadionban bemutatott számok kö­
zül több zenén szabadgyakorlatot, rit-. 
miiéiig táncot színes ,,ozat ogtá-n cot“ 
láthatnak a, megjelent dolgozók. A' 
sport ünnepélyen bonyolítják le az at­
létikai számok döntőit és loez labda- 
ingó mérkőzés is. Alább közöljük a 
sportünnepély részletes műsorát;

Fél 2: Sportkörök felvonulása, 2-20: 
Himnusz, 2.25: Megnyitó. Tartja.: 
Szatmári Tibor városi DISZ titkár, — 
Fél 3: Sportkörök felvonulási verse­
nyének eredményhirdetése 14.55: TJt. 
törő leány és liú szabadgyakorlatok 
Negyed 4: Női, térti, ifjúsági és fel­
nőtt. 100 méteres rí kiáltás döntője — 
15.20: A pallagi mezöga.zdászok MHK 
szabadgyakorlata. Fél 4: Tornaoenvu- 
1 a tó. Pad gya korlatok, ló- és akroba­
tikus ugrások, 15.50: Középiskolás 
liú és leány 5x100 méteres váltófutás 
döntője. 16: Szalagtánc. Bemutatják a 
leányközépískoták tanulói 16.10: A 
Hú középiskolák gúla gyakorlata., — 
16.20: Férfi ifjúsági és felnőtt' 400 
méteres síkfutás döntője. Fél 5: D. 
Haladás—Berettyóújfalusi Vörös Me­
teor, megyei bajnoki labdarugó • mér­
kőzés. Negyed 6, a mérkőzés szüneté. 

' ben : 15x100 méteres váltófutás a 
í .Néplap1' vátidorserlegécrt

TOTÓ-EREDMÉNYEK KÖZLÉSE
(Vasárnap este 7 óra után a 

. Néplap" Tóthlalussy-tér 10. szám 
alatti szerkesztősége előtt közöljük 
a totő.eredményckct.

k/X/XáSi

ütvén évvel ezelőtt, a ter­
mészetet virágbaborító tavasz 
közepén, valahol egy prágai ház­
ban örökre mozdulatlanná mere­
vedett egy kéz a kottalapon. 
1904 május 1-én hányta le örök 
álomra szemeit a cseh nép egyik 
nagy zeneszerzője, Antonin 
Dvorzsák. Több évtized szí­
vós munkája ért véget, hogy a 
megalkotott és immár befejezett 
életművet birtokába vegye a hal­
hatatlanság.

A régi regéket susogó Moldva 
melleit, kis falucskában, Nelaho- 
zevesben született egy csendes 
őszön, 1841 szeptemberében. A 
gyermek Dvorzsák érzelem- és 
képzeletvilágát hamarosan rabul 
ejti a cseh népdalok, a cseh népi 
táncok szépsége s a muzsika ra­
jongó szeretető vonzza a már 10 
érés fiatalembert az öntudatra 
ébredt cseh nemzet szellemi kö­
zéppontjába. Prága falai közé és 
a nelahozevesi korcsmáros fia, 
dacolva a szülői szándékkal, el­
indul a zene magaslatai felé.

Eleinte bizony igen göröngyös 
ez az út. Orgonaiskolába iratko­
zik, majd hegedűs lesz egy ven­
déglői, később egy színházi zene­
karban. Ekkor még mindössze 19 
eves. A színháznál, töltött kilenc 
év azonban nem sorvad el gyü- 
mölcstelenül: megkezdi zeneszer­
zői tevékenységét, s már ér is 
d kezdeti sikereket. Bátran, cél­
tudatosan halad egyre tovább és 
rövidesen elérkezik útjának első 
vagy állomásához: egy ösztöndíj- 
pályázatra benyújtott művei 
Brahms kezébe kerülnek s a 
Morva kettősszólamok annyira 
megnyerik a mester tetszését, 
hogy saját kiadójával adatja ki 
a fiatal zeneszerző jeles alkotá­
sát. Ez a mű a morva népkölté­
szet gyöngyszemeire épül s azok 
a méltó zenei köntösben, komoly 
sikereket aratnak. 1873-ban egy 
ének- és zenekarra írt himnusza 
Uvorzsákot ösztöndíjra érdeme­
síti. 1880-ban megismerkedik 
Csajkovszkijjal, akinek művésze­
tét példaképnek tekinti és nagy 
érdeklődéssel hatol szépségeibe. 
Külföldi útjai során ellátogat 
Oroszországba is. Moszkvában és 
Péterváron a haladó művészet 
képviselői lelkesen ünnepük a

ANTONIN DVORZSÁK
1841—1904

kitűnő cseh zeneszerzőt, szemé­
lyes találkozásokon és a hang­
versenytermekben egyaránt.

Dvorzsák a nyolcvanas 
években tanár lesz a prágai kon­
zervatóriumban. A prágai egye­
tem tiszteletbeli doktorává avat­
ják, majd a cambridgei egyetem 
doktora lesz. 1892-ben a new- 
yorki National Conservatory of 
Music igazgatója. Érdeklődése 
elsősorban a négerek és az in­
diánok zenéje felé irányul, ezt 
tanulmányozza nagy buzgalom­
mal. Amerika népei életének és 
zenéjének tanulmányozása meg­
mutatkozik világhírűvé vált új 
világ-szimfóniájában, majd a 
többi, Amerikában született mű­
vében is. Növendékeit az ame­
rikai nemzeti zene kialakítására

ösztönzi: itt is nélkülözhetetlen­
nek tartja a négerek és indiánok 
zenéje elemeinek a felhaszná- 
sál. Dvorzsákot nemcsak mint 
zeneszerzőt, hanem mint embert 
is melegen érdekli a háttérbe 
szorított, kisemmizett, pusztulás­
ra ítélt négerek és indiánok éle­
te. Őszinte emberi érzéseinek, 
az elnyomoltak iránti szolidaritá­
sának szép bizonyságát adja, 
amikor a „bibliai énekek“ első 
előadásával a konzervatórium 
egyik néger hallgatóját bízza 
meg.

Dvorzsák 1895-ben visszatér 
hazájába, hat esztendővel később 
pedig átveszi a prágai zenekon­
zervatórium igazgatását. Nevét 
akkorra már szárnyaira kapja a 
világhír, alkotásait már ismerte 
az egész művelt világ.

HÁROM NAP

h azánk (íw árosába a
A. jó tatiulás és jó munka 

eredményeképpen háromnapos 
tanulmányi kiránduláson vet­
tünk részt. „Budapest, Buda­
pest te csodás!“ ... dalolta kö­
zel 200 akadémista a vonat ke­
rekeinek összhangot adó rit­
musára. A zakatoló vonat ab­
lakaiból tekintetünk messze- 
röppetlt, bejárta a zöldelő me­
zőket, réteket, színes szalag­
ként elmaradó gabonavetése­
ket. Büszke érzéssel gondoltam 
arra. hogy eljön az idő, mikor 
e szép látványban, mint ifjú 
agronómus gyönyörködiietek.

Mindenkiből áradt a jó kedv, 
sugárzott az öröm, mely Bu­
dapestre érkeztünkkor átválto­
zott meg nem szűnő gyönyör­
ködéssé. A tanulmányi kirán­
dulás előre megszervezett Pro­
gramm szerint zajlott le. Meg­
látogattuk a Kénsavgyárat, a 
Hungária Vegyiműveket, a 
Sör- és Malátagyárat, a Nö­
vényolaj- és Szavvanayárat.

A felsorolt helyeken a gyárak 
munkamenetét, gyártási eljárá­
sait ismertették meg velünk jó 
szakemberek. Elméleti ismere­
teinket itt gyakorlati tapaszta­
latokkal gazdagítottuk. Kirán­
dulásunk második szakaszá­
ban megtekintettük a Munkás- 
mozgalmi Kiállítást és a Me­
zőgazdasági Múzeumot. Egyéb 
szórakozásban is volt részünk. 
Labdarúgó csapatunk megnéz­
te a Népstadionban a Vörös 
Lobogó—Austria labdarúgó- 
mérkőzést. Akadémiánk ifjú­
sága a mérkőzés után a Nép­
hadsereg Színházának volt a 
vendége, ahol a „Szellemesek 
című vígjátékot néztük meg.

Hazafelé robogott vonatunk. 
Mindnyájan jókedvűtek, boldo­
gok voltunk. Tanulságos él­
mény volt számunkra ez a há­
rom nap hazánk fővárosában. 

PODMANICZKl GYULA, 
a debreceni Mezőgazdasági 

Akadémia hallgatója.

Antonin Dvorzsákot, Smetaná- 
val együtt, a cseh nép legna­
gyobb zeneszerzői között tiszteli 
a haladó emberiség. A cseh nép­
költészet, a cseh népi, paraszti 
muzsika dallam- és érzelemvilá­
gára épített, közvetlen hangú 
művei rövid idő alatt megnyer­
ték és a cseh zene barátjává tet­
télc Európa hangversenytermei­
nek közönségét. A },7.lonicei ha­
rangok“ egészséges falusi levegő­
je. a „Szláv táncok“ áradó élet­
kedve és vidámsága, a „Nász- 
ing-kantáta“ balladai mélysége, 
„Az aranyrokka“, a „Déli bo­
szorkány“, a „Galamb“ és a 
„Vizimanó“ című balladái, hat 
operája, az öt szimfóniája, nyitá­
nyai és művészetére legjellem­
zőbb kamarazenei alkotások 
nemcsak Dvorzsák kivételes te­
hetségének, ele hazaszeretetének 
és népéhez való ragaszkodásának 
is fényes tanúságai. Műveiben 
erőteljes, plasztikus formát talál 
forrongó és küzdelmekkel teli 
költői mondanivalója számára. 
Smetanával együtt az ő művésze­
te kifejlődésének is hathatós in­
dítást adott a cseh. népzene, 
amelynek első tudományos gyűj­
tői és rendszerezői éppen az ö 
fellépésük előtt kezdték meg 
alapos kutató munkájukat. 
Dvorzsák művészeiére és évszá­
zados múltú cseh népi muzsiká­
lás tradíciói jelentős mértékben 
hatottak, munkássága révén vált 
világszerte ismertté például a 
Dumka, ez az ősi hallgató' és a 
Furiant, a gyors cseh tánc.

DEBRECEN VASÁRNAPI 
SPORTMŰSORA

LABDARÚGÁS. Lokomotív pálya,
4: J), Lokomotív—Xa-gybátony. —
Előre pálya, fel 11: 1) Élőre—Hajdú” 
szoboszló. — Kinizsi pálya, 11 • ]).
Kinizsi—D. Vasae. — Nagyerdei Sta_

!' (hon, fél 4: D. Petőfi—Hajdúdovog. 
KÉZILABDA Postás pálya, fél 11: 

D. Lokomotív—Diósgyőri Va-sae. Or* 
azá-gos bajnoki. •— Petőfi pálya. ha~

; romnegyed 10: D. Dózsa,—Vác
; Orőz-ágo# női bajnoki. — Postás pálya
• 14—21.ig: Megyei bajnoki mérkőző*

; MOTORKERÉKPÁR. Stadion, 3:
► lakpályaverseny. Belépés díjtalan.
► röplabda, somogyrsaeso úti
, Szikra pálya 8: Szikra—Hajdúböször- 
l meny. — paiiagi Mezőgazdasági Tech-
► ni kuni, 11: Ballag—D. Petőfi
t ASZTA l/l TEN liSZ. Sportbarlang fé! 
►9: D. Lokomotív—Göas Vaeas.
• AMNESZTIA A MEGYÉBEN
• ELTILTOTT SPORTOLÓK

ÉS SPORTVEZETŐK SZÁMÁRA
Az MTSB a világ proletáriátusá. 

nak nagy nemzetközi ünnepe, má_ 
jus 1. alkalmával amnesztiában ré­
szesíti a megye területén a megyei, 
járási és városi bajnokságban sze­
replő sportolókat, akiknek fegyelmi 
ügyét az illetékes fegyelmi bizottság 
1954 április 30-ig letárgyalta és 
ítéletet hozott. Az amnesztia ren­
delet értelmében az MTSB vaia 
mennyi eltiltott sportold, verseny­
bíró, sportvezető, néző büntetését 

; 1954 május i-től 6 hónapi próba-
► időre felfüggeszti, tekintet nélkül a
• kiszabott büntetés mértékére.

VASÁRNAP
: D. LOKOMOTÍV—NAGY BATON Y
► A debreceni burkolok igen jó mér,
► kóróst Juthatnak vasárnap Debrecen. 
; ben A D. Lokomotív uz idén erősen
► feljavult Nagybátonyi Bányász együt- 

tec>o elten a. Jlokomotív pályán 4. 
kor játszik N-B I l-őa bajnoki mórko-

i zést. A bajnokság harmadik éd negye_ 
i dik helyezettjeinek találkozója, színvo­
nalai. kemény küzdelemnek Ígérkezik. 
Utána. a. sportcsarnokban D. Lokomo- 

[ tív—Soproni Lokomotív ökölvívó inéi* 
kőzés lesz; •

A D. Honvéd idegenben Gödödön
► játszik' á Gödöllői Dózea. csapatával.

D. DÓZSA- VASUTÉPITÖ E. LÓK. 
3 : 3

.Tó iramú mérkőzés. A Vép. E Lók. 
,, „ 3:1-ről egyenlített. G: Vad. Mester G,

.4 nagy művész következe- ÜNagy illetve Dénes, Bagoly, Kovács.
lesen népi gyökerekből táplálko­
zó művészete annál is figyelem-

Rő VI 0 SPORTHÍREK
Hódos Imre (D. Lokomotiv) olimpiai

árenság Érdeme* Sportolója,“ címet és 
jelvényt. — Elhalasztónak » ti. l’os- 
lati—D. felülök labdarugó mérkőzést,

reméltóbb, mivel kora sok mű- ,, i)a.jnojr megkapta a. „Magyar Nőpktiz- 
vészének útja a dekadencia út­
vesztőjébe, zsákutcába. torkollott,
míg ő továbbhaladt az egészsé- < • 4 én, kedden délután fél 5 óra-
ges, helyes irányban, nem tágít­
va magas művészi céljaitól, meg­
maradva a népi zene szilárd 
alapjain. Művészete ma már a ha­
ladó emberiség közkincse, alkotá­
sait sikerrel játsszák szerte a vi­
lágban. Élete példájával és mű­
vészetével a nép lángoló szere- 
tetére int, forró hazaszeretetre 
buzdít, s a népek békés együtt­
élésére lanti­

kor jct«»sana'k le na Építők pályán.
A D Dózsa patronál,la a Nagyiéiul 
Falúéi Sport Kön. Május 9-óri Nagy. 
léián kultúrműsorral egybekötött 
ogé-znanon .sportműsort rendeznek a, 
I). Dózsa szakosztályai. — Az Arsenal 
labdarugó csapata májúé első heté­
ben Svájcban vendégszerepel. — Malt- 
hows bekerült az angol labdarugó, 
válogatott keretbe ■—■- Május végen 
Olaszországiban szerepel a. ' magyar 
labdarúgó után pótlás válogatott. 
Ugyanakkor egy ola-z egyesület ven­
dégszerepel hazánkban.

1 i
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A polgári járási pártbizottság versenyfelhívása

a sajtó előfizetésére és olvasására
A polgári .járási pártbizottság, 

megbeszélve a járás pártszerve­
zeteivel és tömegszervezete ivei, 
3 heten át május 20-ig az 
MDP III. kongresszusa tiszteleté­
re a sajtó előfizetésére és olva­
sására versenyt indít. Verseny­
pontjainkban az alábbiakat vál­
laljuk:

1. Május 20-ig a központi és 
megyei sajtó második negyedévi 
tervének teljesítését, illetve túl­
teljesítését,. Szabad Nép 100. Néo- 
lan 110, Szabad Föld 110, Tartós 
Béke 130 százalékos teljesítését. 
2. Községenként két olvasókör 
megszervezését. Biztosítjuk, hogy 
ezek az olvasókörök a III. kon­
gresszus után is tovább erősödje­

nek és szélesedjenek. • A járási 
pártbizottság biztosítja, hogy a 
két legnagyobb községoen sajId­
ánkétól tartsanak. Ezeket a sajto- 
ankétokat a pártkor.gressz js után 
is negyedévenként egyszer más­
más községben megtartjuk. 4. A 
járási pártbizottság felhívja a 
pártfunkcionáriusok figyelmét 
cgy-cgy fontosabb sajtócikk olva­
sására és azt folyamatosan ellen­
őrzi.

Járási pártbizottságunk c pon­
tok alapján versenyre hívja ki a 
megye többi járási pártbizottsá­
gait és az összes pártszervezeteit.

Járási Pártbizottság, 
Polgár.

A Vléplap (U*dá£á(tát
A hajdúböszörményi begyűjtési 

hivatal nem tudja felszólítani a 
hátralékosokat kötelezettségük tel­
jesítésére, bár erre a 20.770/1954. 
számú miniszteri rendelet lehető­

séget ad. De nem így 
a VB. amely nem ad 
papirt a felszólítás­
hoz s ha ad is vala­
mit, csak úgy, mint 
mikor a lónak fogá­
hoz verik az abrakot. 
Sokakat bizony fi­

gyelmeztetni kell az álllam iránti 
köte'ezc'tség teljesítésére. Mert, 
amíg a munkás teljesíti a tervét, a 
vasutas a zavarmentes közlekedés 
sikerén dolgozik, addig cgy.egy 
dolgozó paraszt elfelejti, hogy az 
ipartól kapóit cikkekért neki élel­
met kell adnia. A halogatókra a 
törvény szigora vár s a figyelmez­
tetés nem múlhat papíron. Egyelő­
re ugyan a begyűjtési hivatal dol­
gozóinak fáj a feje a papír miatt, 
de segítse elő a VB. hogy hadd 
fájjon minél előbb azoknak a feje, 
akik semrnibeveszik a kötelezettsé­
gek teljesítését.

Országunk fejlődésének egyik 
igen komoly bizonyítéka, hogy út­
jainkon sok gépjármű közlekedik. 
Egyre több dolgozó vásárol magá­
nak motorkerékpárt. A benzinellá­

tás azonban hiá­
nyos. Nem benzin, 
liánéin szervezés 
miatt. Aki hosszabb 
útra indul, például 
Debrecenből Nyíráb- 
rányba, nem tud 
magával annyi ben. 

zint vinni, hogy elég legyen az 
útra. Benzinkút közben sehol 
nincs. Megkezdődik a hajsza a 
benzin után. — Nagyon sokan szok­
tak így járni mifelénk — világosít 
fel a tanácselnök. — Éppen ezért 
kellene valami megoldás. Az 
AFORT illetékes szerveinek a köz­
ségi tanáccsal közösen legalább 
egy olyan biztonsági szempontból 
is megfelelő helyiséget kellene ren­
delkezésre bocsátani, ahol egy bor. 
dónyi benzin elfér. Ha ez a problé­
ma nem talál meghallgatásra, ak­
kor legközelebb Nyírábrányig a 
motor viszi az utast, Nyírábrány- 
tól Debrecenig pedig az utas a 
motort.

BÁLLÁ LAJOS

Mozik műsora
VÍG ; Ma- háromnegyed 4, 6. 8 orr Te r; 

Hármas magyar fii mamikor: 1. Bűvös 
gzvk. Uj magyar l'i lm vígját ék 2. Pi­
ramisok országában. Labdarugóink 
egyiptomi uLazám új színes ülni. 3. 
Magyar képeskönyv. — Vasárnap dé " 
előtt 11 óra-kor 1 forintos helyárak. 
kai; Eső után napsütés, délután há­
romnegyed 2. 4, 6, 8 órakor: Hármas 
magyar iilmmüsor: 1. Bűvös szék. Uj 
magyar h mvígjáték 2. Fi vaui isik 
országában. Labdarugóink egyiptomi 
utazása, új színes i'ilim, 3. Magyar ke. 
pci-könyv — Hétfőn háromnegyed 4, 
6. 8 órakor: Hármas magyar Iilmmű­
sor: Büvöö szók, 2. Piramisok orszá­
gában 5. Magyar képeskönyv.

BÉKE: Ma. háromnegyed 4, 6 8
órakor: Sz leander bég Uj színes ez'ov 
jet film. — Vasárnap" délelőtt H óra­
kor 1 forintos hely árakkal: Déryné, 
délután háromnegyed 2, 4, 6, 8 óra­
kor: Szkandcr bég. —• Hétfőn három 
negyed 4,6 8 órakor: Szka-ndor bég. 
Uj pzíncti ezovjet film.

METEOR: Ma 5. és egynegyed 8 
órakor: Szkandcr bég. Színes szovjet 
film. — Vasárnap délelőtt 10 órakor 
1 forintos bolyárakkai: Déryné, dél­
után háromnegyed 3, 5 egynegyed 8 
órakor; Szkandcr bég — Hétfőn I: 
romnegyed 3. 5, egynegyed 8 órakor: 
Hárma« magyar lilmműsov: 1. Bűvös 
szók. 2. Piramisok országában, 3. Ma­
gyar képeskönyv.

HÍRADÓ: Ma de hu tán 4. 6 8 óra­
kor; Aranycsillag lovagja.' Színe? 
magyarul beszélő szovjet film. 
Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor 1 
forintot? hely árakkal: Dalolva bzép az 
élet, délután 2, 4 6, 8 órakor: Két 
krajcár reménység Oltasz l'i'm. — Hét. 
lön dé'előtt 10. 12. 2 órakor: Hármas 
magyar l'ilmműsor: 1. Bíívöo szék, 2. 
Piramisok országában, 3. Magyar ké­
peskönyv — Hétfőn délután 4, 6, 8
óraikor: Két krajcár reménység. O asz 
film.

KOSSUTH: Vasárnap fél 4 fél 6. fél 
8 órakor: Elveszett melódiák. Színes 
zenéé osztrák film.

Népnevelő H. Wolaffka-íclep; Szerel­
mi bájita.t.

hírek
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VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Felszakadozó 
fe hözet de még néhány helyen, főleg 
a délnyugati megyékben kisebb h’to- 
eső. ceetleg ' zivatar, móreékclt s.ve.. 
lüiyhe éjszaka-, a nappali hőmérsék­
let, emelkedik Várható hőmérők éti 
értékek szombaton reggel: 7—10, dél­
ben 15—18 fok között.

A MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍTÁS 
plakátjára hirdetett ötletpályázat be­
nyújtásának határidejét, tekintettel a 
nagy érdeklődésre május 10-ig meg-
hosszabbitottáJí.

ÁPRILIS 25-ÉN az MTH 109. ezámú 
intézetének ének, zene, tánc és szín­
játszó csoportja Diósgyőrben területi 
kultúrvereenyen volt. 12 intézet c:u- 
porjai közül a 109. sz. intézet, ének 
év zenekara első, lánc és s&ínjá e/.ó 
csoportja második hc’yezési ért.. < 
csoportok az eicdmények alapján 
kerülnek az országos döntőuo is, 
iyet Budapesten rendeznek meg 

MÁJUS 9-ÉN különvonat indul 
dapestre. Részvételi díj 57-50. .)c'cnt. 
kcaés lBUSZ-nál

I. A
be.

B

(x)

Színilázi műsor
M;i 8-k'Or, v.a.sárnu.p fél ö-kor í« 7- 

ken- Cirkiuiszhcicognö ut.oTó előadásai, 
1. 63 5. szelvény. Kedcjen, ezerdán re 
csütöttö'lcön 6-kor Borneo cg Júlia, 8-
6- iclvény. Mensároa—Örkényi szerep, 
oszlás Pénteken 7-kor Hamilton csa­
lád. 2 5, 4, 7. f'/elvény. Szombaton
7- kor Tosea, 6. szelvény.

Különös veghatározat születeil a 
szolnokmegyei tanács mezőgazda, 
sági osztályán. A határozat sze­
rint a Debrecen—Budapest főút­
vonalon levő Turgony állomást *e- 

tagosítolták.
Most már nincs 
más hátra, mint­
hogy a mező- 
gazdasági osz­
tály figyelmez­
tesse az új tu­

lajdonost, Szarka Lajos és neje 
kisújszállási lakosokat, hogy az idő 
előrehaladottságára való tekintet­
lel a tavaszi munkákat kezdjék 
meg. Ugyanis az állomáson eddig 
se nem szántottak, se nem vetet­
lek: Mi pedig egyben kérjük a 
szolnokmegyei tanács mezőgazda­
sági osztályát, hogy ha a jövőben 
valamelyik állomást tagosítani 
akarja, jelöljön ki egy másik terü­
lete1, ahol az állomást felépíthetjük 
és . a forgalmat lebonyolíthatjuk.

FAZEKAS RUDOLF 
Debrecen, MÁV Igazg. II. oszt.

Debrecen, Géza u. 1.

Az Egyelem! Klinikákhoz vezető 
út mindkét vegén „Behajtani ti­

los” feliratú tábla 
jelzi, hogy ilt va_ 

5J1 lóban tilos a bc- 
11 hajtás. Több dol­

gozó társammal 
kérdezem, hogy 
hol lehet akkor 
gépkocsival be­

hajtani? Az illetékes szolgálatos 
rendőr akár mindennap felírhatná 
a mcnlökocsi vezetőjét is, aki na­
ponta több esetben kénytelen be­
hajtani a figyelmeztetés ellenére is. 
Taxival is szállítanak betegeket a 
klinikára. Vájjon, hol hajthatnak 
be ezek a kocsik? Vagy talán át­
repülik — vélik az illetékesek — a 
két tábla közöt'i útszakaszt?

KULCSÁR JÓZSEF 
61. sz. Építőipari Tröszt.

Hogyan lehet jövedelmünket 
[okozni!
Rövid idő alatt, lie fektetés nékiil 
600—BOO Ft, got két-háromszor jobb 
mellék keresetet is elérhet selyem, 
gubótermeléesel ha lakóhelyéhez 
közeli közterületen elegendő optiTa. 
áll rendelkezésére. Felvilágosítást 
ad: Selyem termeltető Vállalat Ki- 
rendeltsége, Nyíregyháza, Görgey 
utca 1.

Debreceni zeneszerző müvét 
mutatják be ma

A május 1-i kultúrműsorok egyik 
kiemelkedő eseménye Szigeti Gyu­
la: A Munka himnusza című kan­
tátájának bemutatója. Szigeti 
Gyula évtizedek óta karnagya a 
Járóműjavíló férfikarának. A tize­
dik szabad május 1 -re készítette 
cl e müvét, Juhász Gyula nagy 
magyar költőnk Munka című ver­
sére. A Munka himnusza című 
kandalát a Járomit javító férfikara, 
a Kossuth gimnázium női kara és a 
MÁV filharmonikus zcncka'- mu­
tatja be a Szabadtéri Színpadon, 
fia rossz idő lesz, a Központi Kul- 
túrotthonban délután 3 órakor. Ve­
zényel a szerző.

„Szkandcr bég“ 
és „Bűvös szék“

A mű.jins elsejét ünneplő dolgozók 
r %ó ra koz kit ás ára mc g fe 'élűén fel k <- 
szüllek filinií-vjuhá/aiivk is. A Béke- 
mozi műsorán a, „Sz,kán der bcg‘‘ című 
film szerepel. Ez a- hatalmas, színes, 
történelmi film <-i/-ovjet és albán mű­
vészek közös alkotása. Nagy sikert 
aratott a can n esi filmversenyen. 
Monumentális tömcs.iclcncfceici't, és a 
szereplők kiváló alakításáért díjat 
nyert.

A Víg-filmszínház ugyanakkor egy 
új magyar fi'met vetít. A , Bűvös 
fizék" Karinthy Frigyes ötlete nyomán 
készült és erőteljesen igénybe veszi 
a nézők nevetőizmait. A filmben szere­
pel Feleki Kamii is. a ne-vettetós köz- 
kedve't mestere. A Víg-filmszínház 
előadásai különben nagy népszerűség­
re tarthatnak számot a sípot (kedvelőik 
körében is. A Bűvös ezek*‘-kel egy 
műsorban vetítik ugyanis a magyar 
labdarugók egyiptomi portyájáról kic. 
o'ített dokumentum filmet

Elítélt kémek
Prága (TASZSZ). Prágában 

április 27-én végétért az ameri­
kai kérnek egy csoportjának bí­
rósági tárgyalása.

A legfelső bíróság A. Kand- 
rác-ot és K. Grubert halálbünte­
tésre, K. Bodnárt életfogytiglani 
börtönbüntetésre, G. Polák-ot 25 
évi, B. Jóskát és A. Liskat pe­
dig 22 évi börtönbüntetésre, va­
lamint polgári jogaiktól tíz évre 
való megfosztására ítélte.

A halálos ítéleteket végrehaj­
tották. (MTI)

FIGYELEM!
Előnyös áron készpénzért is vá­
sárol szőnyegeket, bútort <v i ’ - 
lárt, porcelán és dhv'.t ángya kát
Bizományi Áruház, 'Vörös Had. 
sereg útja 9.

Népi kórus és szóló est
Népi kőrút* co szóló est. lesz holnap 

este 8 órai kezdettel a Központi Ku - 
túrotthon nagytermében. Az i Mén a 
Sári ét-udvari Kultúrotthon konva va­
lamint az oszágoő hírű Hajdú-»/.óv át i 
Kodály tsz. kórusa- működik közre. 
Ezenkívül több szólista i<? fellép a mii. 
Borban. így például Tömöri Irén 
Rácz Béni népi-énekesek, Nyeste Gyuhi 
citerás. Kupái Kálmán tárogatós ih 
Budai Aladár cimbalmos

Boltok nyitvatartásii
Május 1-én, szombaton valamennyi 

élelmiszer és ipa.icikk holt zárva. kf</„ 
kivétc't képeznek az édesség holtok, 
melyek a vasárnapi nyitva tartás vzt- 
I int árusítanak.

Május 2-án, vasárnap egyébként is 
nyi Ivat ártó élelmiszer tej Ö6 cukorka, 
boltok, vendéglátóipari üzletek ;i va­
sáru api nyitvatartási rend szerint 
árusítanak.

A f el von u'ás útvonalán levő vendég. 
UVóipari üzletek a fel vonulás1 ól füg­
gően , legkésőbb 12 óráig zárva lesz. 
nők. A felvontvJási útvonalon mo/.ió 
árusok fognak működni 12 óra. u'á'i 
a, Vörös Hadsereg útja. Magyar-üzov. 
jet Barátodg útja. Gorkij fasor útvo. 
na Iá ti levő üze m egy gágek a. szombati 
nyitva tart ási idő szerint, üzemelnek. 
A többi üzemegységek május >én a 
nagyerdőre Icoutck telepítve

Szerdán lesznek a Jókai ünnepségek
50 éve, hogy elhunyt egyik leg­

nagyobb magyar írónk, Jók,21 
Mór. Országszerte kegyelettel 
emlékeznek meg a nagy magyar 
íróról. Debrecenben is emlék- 
bizottság alakult, hogy méltó­
képpen ünnepelhessük meg e na­
pot.

A Jókai-emlékünnepély szer­
dán délelőtt fél 12 órakor kez­
dődik a Református Kollégium 
udvarán, Jókai emléktáblája 
előtt. Beszédet mond dr. Kardos 
Pál, az Irc:zövetség debreceni 
csoportjának elnöke. 12 órakor 
Jókai könyv- és emlékkiállítás 
nyílik meg a Megyei Könyvtár­
ban. A megnyitó szavakat Fábián 
Sándor, az írószövetség debrece­
ni csoportjának titkára mondja.

Este 6 órakor Jókai irodalmi 
~t lesz a Központi Kultúmtthon-

ban. A megnyitó beszédet Bara­
nyai György elvtárs, a városi 
pártbizottság titkára, az ünnepi 
beszédet dr. Bartha János egye­
temi tanár mondja. Közreműköd­
nek Névai Ilonka zongora mű 
vésznő, Békés Rita, Fogarassy 
Mária, Loth ár Miklós, Solthi 
Bertalan, a Csokonai Színház 
művészei és a Sztaniszlavszkij 
Munkásstúdió. Az ünnepségekre 
a belépés díjtalan.

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú 

Biharmegyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti: a ezerkesz-tőbizottság 

Felelős kiadó:
BARCZ1 GYULA 

Szerkesztőség:
Debrecen, Tóth Ta luspy-lér 10. 

Szabadság Lapnyomda Vállalat

V A RRÓG É P ET, bob i n ceat, 
kari k a h a jósat felel öss éggel 
javítok, Veszek hiányodat 

ég töröltet io. Férfi varró, 
gép eladó Bem tói* 11. 

SÜRGŐSEN eLadó bek-öl- 
töz'hető szoba, konyha, 
F'pciz 580 négyszögöl gyü­
mölcsös, Jerikó u 35/b.

ÍRÓGÉP javítás Lud.mán 
Dimitrov u. 5. (Mik'óig u.) 
Telelőn 47-80

A GÉL PERSELY ES ólo,m- 
b vonz csapágy ön téri azon, 
jvaira., Osgyán mérnök Bé­
kés-csatba-. Telefon: 22-69.

KŐMŰVES, festőket,
rakod ó k a.t, e c géd m u n k ás o- 
ka.t, vizsgázott benzinmotor- 
gépkezelőt felvessünk. 2/2. 
Mezőgazdasági Építőipari 
Vállalat, Hatvan utca 1. 
szám. ÁH

M EG V ÉT ELR E ke resti n k 
kisvár úti sínpárt 350 fm 
hosszban, váltókkal, kocsi _ 
forgatókkal. Ajánlatokat: 
Ipari Láncgyár Budapest, 
Mohács u. 7. címre kérjük.

ÁII
M EG V ÉTELRE kerekünk 

h a-9z«n á 11 varrógép eket,
ponyvákat és ruha szekré­
nyeket Cím: Kisikerepkede1- 
mi Vállal,at, Karcag. Áll 

MAGÁNOSOKNÁL elvég, 
zeit tőzegszó rácért és tiszti 
fásért 1954 április 1. napja 
után díjat fizetni nem kell. 
Az 1954 április 1. napja 
előtt magánosokkal szemben 
keletkezett ebből eredő kö­
veteléseket törölni kell. — 
A fék áli a tárolókba-n f cl gyű 
lem!ett fekália továbbra ie 
a vállalat tulajdonát képe­
zi. Hajdú-Biharmegyei Bá­
nya ég Építőanyagipari ES.

ÁH
JÓ szakképzettséggel rcn- 

:lelkező üzemi asztalcet El­
vesz az Alföldi Nyomda, 
Böszörményi út 6. ÁH

FÉ M FELD O LG ÓZÓ felv es z 
vasipari normáét és anyag­
mozgatót, Vígkedvű Mihály 
utca 50. ÁH

A BUDAPFjSTI Szállítmá­
nyozási Vállalat ló ápoló­
kat. hajtókát, -alkalmaz., Je­
lentkezni lehet: Budapest 

i V. Marx tér 7. sz. Munka. 
I ügyi osztályon, ÁH

S Á ROS P A T A KI kél sz o-
bás meLlékihelyisi'ges la ká­
romat elcserélném hasonló 
debreceni lakással. Halvan 
u. 59 11. lépcső.

J Ó K A RB A N 1 evő 325 őr 
Csepe1 motorkerékpár o',adó, 
Hajclúszobcoiló, Bányász u- 
44. SZ.

ELADÓ k'ó't nagy fénye­
zett szekrény, cipé-z ■stop- 
pológé,p, M esze n a. u. 10.

PHILIPS rádió eladó,
Honvéd u 51.

ELADÓ "ebédlőasztal clő- 
szobad’aL n agy láda, új 
da ma sz tab rósz, v i rágál I -
vány, Kolozéinc, Garay u- 
26. sz.

FÖLDET bérbe vesz-ek,
Borz U'toa. 19.

.ELCS ERÉLN ÉNl Ma, ró t,li y 
György utca 15. sz alatti 
kétezoba, konyhás lak ásó 
inat hasonló, esetleg egy- 
szoba összkomfortos buda­
pesti ért. Érdeklődés délután 
3-lóI. a belyezínen.

EGYEDU LÁLLó idősebb 
nő venne családi házrészt. 
Gondozást is vállal, Rákóczi 
utca 25.

SÜRGŐSEN eladó Sza­
badság út 17. külön bej ára 
tú élválae/Jih-ató 2/5 ház- 
l’é'Sz. Érdeklődni Kctma'om 
u 9. Vincze.

ELADÓ DKW oldalkocsi. 
Kiépített lépet minden mé­
retben veszek. Borz u 20.

ELADÓ háló konyha
targonca, létra" tűzhely,
nyiilkctrec, Honvéd utca 28.
h á tu I

SZOBA, konyha, spoizos 
lakásomat elcserélném Ra­
gon'óval a belvárosban, Ér. 
fi ek löd ni csak vasárnap 
Pesti ti. 55., hármas ajtó.

ÍRÓGÉP, számológép 
szakszerű gyors ja-vitá
Rétinél, Vörös Had-sereg 
útja. 61. Telefon 40-69.

VÁLASZTOTT malacok 
eladók. Böszörményi út 51

K ETTÖ S ZOB ÁS la k á?é r t 
szoba, konyha speizost 
adok Sportkocei eladó, Női 
kerékpárt cserélek gyemek- 
kerékpárért, Erzsébet utca 
101.

ELADÓ ház Óvoda u. 8 
Beköltözhető (Homokkerti

KÜLÖN BEJÁRATÚ bú to- ' 
rozott, szc'ba kiadó, Gorkij- 
l'asor 15. (Simonyi út) 

VJiLÁGÖS kemény fa háló­
szoba., fél háló modern há­
rom ajtós szekrénnyel, fehér 
báróim aj tós c'őszo-ba tük- 
rösözekrény. Üzemi kony­
hának va'ó nagy kony'hu- 
gzckrvny, ócska, lécek, Csapó 
utca 85.

EL A1) ó szép ebédlő-zek- 
rény, Nyomtató utca. 2. ez 
Sza hó ék.

K V1 jÖNBEJ á RA TU it rés 
szobát keresek allbér'c'be. 
Debreceninc, Marx Károly u 
58. ez.

jMEG’BÍZHATÓ főző min­
denest felveszek jelentkeze 
vasárnaptól. Bessenyei utca 
4. Nagyerdő

EGY fehér háló cs egy 
oki íz nagybőgő eladó. Ér­
deklődni lehet Csillag u. 12.

BÖTEJÜ svájci l'a.jkecske 
eladó Bezerédy u. 8. 
BEJÁRÓNŐT, aki parkett­

hez ért. azonna.l ra kerce
Weinberger, Rákóczi u. 4.

ELADÓ s'ezlon, függöny, 
ágy terítő, Os-apó u. 51 I.
ll!é]>CSÖ.

ELADÓ egy 8 hónapos 
ár tán süldő. Vendég u. 56.

IDLOSíERÉIjBM na,gy ud­
vari szoba, kam a,r a. ház fel 
ügye'.ői lakásomat, nzoba, 
Ív o n yha f ő'b é r le ti vei, k ölt- 
séigm egté rítés sei, Vígk ed»v ü 
u. 18.

KÜLÖNB EJ Á R A TU bú­
torozott, szolba két férfinak 
kiadó, Modern konyhabútor 
eladó. Szép eső égi u 20.

GYERM EK SZERETŐ 
mindenest keresek .Érdek­
lődni Auguszta, szanatórium 
ka.p ingán ál.

EGY bőrvarró és egy 
wabógép eladó, Félegyházi 
T.a.má-9 u. 51.

AUTÓ traktor, dinamók 
indítók, mágnesek javítását 
mágnesőzését vállalja., Szó­
lj ősz lay, Darabog u. 51.

HATSZEM ÉLYES ezüst 
étkészlet eladó. Sz.appa.nog 
ti 19. IT. feljáró.

OS EP EL ni o t ork erékpái 
és egyéb motorok mágnesét 
újonnan mágnesezi Szobosz. 
la-v Darabos u. 51,

ELADÓ erő© vászonanyag 
ö'tönyre, bébi baIlonkába*, 
Bem tér 28.

ÓZDRA 29/2. Ut, Vasú'- 
pitő Váll a hathoz fogód, 

műnk á©o k j élen tkezh c t-n e k 
700—J.000 Ft kereseti leite» 
tőség, Szál 'ás, étkezés b zto­
il va. Jelentkezni biharkr- 

' csztof-n és polgá.ri járás 
községeiből tanácsoknál le 
űrt. ÁH

SEGÉDMUNKÁSOKAT 
kcreeünk Vizműépitö Vál'a- 
atliox. Jelentkezés debreceni 

és boiettyóújfaluBi járások 
területéről helyi tanácsok, 
ná.l, ])ebrecen városban, Jn- 
ráoi Tanács nrunkakönyv 
kiállítóinál, Kossuth ufoa. 
12 Kereset 700—1200 Ki. 
Szállás, étkezés bicto-r v s, 
tdborzáei jutalom jár. Mun­
kába lyek megyénk í-criVe. 
tón vannak. ÁH

K A Z UNOD A RC1KÁEA 54 / k 
Mélyépítői paii Vállalathoz 
csegódim un.k ások derecskéi 
naigylétiai, püspökladányi 
járás községeiből l an ácsok­
nál jelentkezhetnek. Tobnr 
zási jutalom, szállás, cdo-’ 
zés, jó kereseti lehetős g 
biztosítva van. ÁII

2/2 Mezőigaadasági Épí'.ó. 
ipari Vállalathoz keresünk 
segéd maiink ások at. Jelentke­
ni lehet debreceni iárá­
vá rosa ínak, községeinek la 
nacsainál. Kereseti lehctá- 
eég 700—1000 Ft Szállá-, 
étkezés biztosítva. Munkáin' 
lyek megyénk területén van 
Toborzási jutalom 200 Ft.

Áll
SÜRGŐSEN veszünk taká- 

eoka.t bármilyen nagyság­
ban azonnali készpénz 
kártalanítás mellett Deli 

feni Ingatlankezelő é- 
Közvetítő Vállalat, Vörös
Hadsereg útja 10.

ELADÓ 5 darab 16 hóna­
pos eüldő. Honvéd temető u. 
18. sz.

DESZKA sertéeól, okol el* 
adó Meszena utca 11., né­
gyei ajtó.

SZÉP, mély gyermekkoréi 
eladó, Sportkocsit keresek. 
-Szabadság,telep Oeáthy u
8. R7-.

ÁH

A mezőgazdaság 
szóló párt- és korma 
maradéktalan megtol 
elekében, a vetési mi| 
zése után, legíonlos 
tunk: a növényápol 
jó megszervezése ésl 
lan végrehajtása.

Kapásnövényei nk 
menyeinek úgy menj 
minőségi növelése óit

Mik a leenj
«II

A CUKORRÉPA 
munkáin a sarábökj 
sorok látszanak, lolfl 
kél yen végezzük el 
A korán megsarabol 
san fejlődésnek 
egyetlen' napot sem 
ezzel a munkával. A| 
hűvös időjárás miattj 
növényzete m e,síkos: 
bei. .

igen fontos ie/c'ioj 
végzett sarabolás 
puszi tjük n gyón| 
zuk a talajban a 
got. elősegítjük e 
déri és megőrtzzülf 
get-

A sarabolássr.l cgyt 
elvégezni a fejtráey 
holdanként 25 30
va-gv a megyében tf 
igen jó nitrogén-iT| 
Linzi-sót ezzel a kall 
háljuk bele a talaf 

A korán mcgsai] 
gyors l'e'lődésnvk in] 
mai' e'iye'hel.i. Mih| 
n.ok H -1 levele 
egyelnünk kell. ll 
ez' é.-beu általába« 
munltá'a- május 10-1 
várhí ló. Az lígye'J 
minős égben történ 
döntő kihatás"«' va 
termelési ered in -n'j 
szabad tehál késd 
munkává’, mert 

a sorokban sünii 
kék elvékonyodnd 
nak. Ennél a ind
hogy a toai'eiIcln
ke*, hagyjuk me fi 
— 20 cm-es növéní 
Egyelés után, 5 j 

ci kell végeznünk j 
só kapálást munkl 
közejt fogatos, vaj 
porhanyítsuk meg.! 
lás általában méld 
csak száraz időjárd 
hanyitunk sekélvcfl 
kapálással egyidöhj 
pának a második! 
fejtrágyát. LegcéJ 
kor 20—30 kg. péti 
ezzei a kapálássalj 
trágyát bemunkálj

a' NAPRAFORIJ 
első ápolási munf 
lás. Ezt követően,] 
felében sekélyen 1 
illetve végezzük ti 
fást. Erre a munkl 
sor, amikor a növr 

* leveles fejlettségé 
. zetcs vetésű na 

kon a kapálás!
ve szilje1-hős.szil b:t
Soros vetésnél a 
gatos, vagy gépi, 
vényeket kézzel 
Az első kapálni 
menetben végeza 
forgó figyelését. |

A sorokban a
Iában 50—60
hagyjuk meg. 

Korai vetésű, c:| 
ben levő napi 
május hó ulolsol 
az ideié a mnsocl
kák elvégzésénél
általában a növi 
fejlettségi állapi 
ö—6 cm. mélyem 
hogy enné! ne ki 
ben. mert a rnej 
kai megsértjük 
ágazó bodes cv<
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1954 V l. S-ZOMBAT

Indul 1,11- 
Jc'cn t-

(x)

est

Ir&n és

I mennyi 
boltok*.

(éhként is cukorka _

Prágában 
ameri- 

|anak bí-

Kand- 
llálbünte- 
jjgytiglani 
llák-ot 25 
liskal pe- 
|ésrc, va- 

tíz cvrc

l-cgrehaj-

km kabát,

rcgch.
| kczhctnek 
forti lohe« 
ez Ti b zto„

biharkr- 
rári járás

Áll
JÓKAT
' debreceni 
i járások

i>han, .Ir­
in kakönyv, 
u tii utca. 
J-1200 H.I llÍ7,tO' !' V 'l.
1 jár. Mm - 

t/criic-
Áir

t RA 54 /1 
álla la thoz 
derecskéi 
ókladányi 
tan áofok- 

|k. Tobor 
ás. ét:. - 
lőhet öH'tr 

ÁH
|ági Épi el­

kérésünk 
I .Jelent.ke - 
eni járás 
veinek tn 
•i lehctr- 

SziU'á-. 
Munkahf- 

111 ft ón v an 
200 Tt.

ÁH
ünk la ká­

nagy sá.g* 
kész pé na 

Jett. Deb 
ff'zclö és 
a-t, Vörös 

ÁH
16 hóna­

id temető ti-
pl, akol ri­

ll., né-
lermekkocei 
lit kereslek. 
1 Cffáthy u

VIRÁGZÓ M EZÓG AZ D A SÁG ÉRT
Szakemberek tanácsai — a legiobbak tapasztalatai

Növényápolási feladatok 
május hónapban

,\ mezőgazdaság . fejlesztéséről, ronómusaink feladata a munkák

I JsUtndésí frizfrtUáfy&U Uícadófa
^ .... . . __ i-v, rr fi 110 -

.asag . vnviuuoauuv “ ‘““‘T
,16 párt- és kormányhatározat j jó megszervezése és minden apo- 

megvalósítása év- lási munka Időben történő elvég-
, . 1 -1. _ 1 - — t rtlr Tfriní Inén X T * "1 1 O ni O n VIV Í -

maradéktalan —c-----
(lekében, a vetési munkák clveg- 
,/v.e után, legfontosabb felada­
tunk: a növényápolási munkák 
jó megszervezése és maradékta­
lan végrehajtása. ,

Kapásnövényeink tevmesered- 
ményeinek úgy mennyiségi, mint 
minőségi növelése érdekében, ág-

zésének biztosítása. Valamenny 
en tudjuk, hogy a növényápolás 
célja: a talaj kedvező, porhanyó 
állapotának fenntartása, állandó 
gyommentes talaj biztosítása és 
a kártevők elleni védekezés el­
végzése.

XUk a leendők a több kapásni»vények 
ápolási munkáinál ?

hat a növényzet fejlődésére, ter­
méseredményreA CUKORRÉPA első ápolási 

munkáin a sarabolás. Amint a 
sorolt látszanak, tolókapával, se­
kélyen végezzük cl ezt a munkát.
A korán megsarabolt répa gyor­
san fejlődésnek indul, ezé 
egyetlen' napot sem szabad késni 
ezzel a munkával. Ma, amikor a 
hűvös időjárás miatt répa táblám 
növényzete megkésett fejlo-lese-

igen fontos feladat a sekélyen 
végzett sarabolás, amellyel el­
pusztítjuk a gyomokat, fokoz 
zulc a talajban a légjárhalosa 
got. elősegítjük 0 felmelege­
dést és megőrizzük a nedvesse-

A darabolással egyidejűleg Veil 
elvc"”zni a fej trágyázást is. Kát 
holdanként 25-30 kg. P*hsot 
vapv a megyében most kap into
jo-en jó nitrogén-műtrágyát
Linzi-sót ezzel a kapálással mun 
háljuk bele a talajba.

A korán megsarabolt róni 
j.:x'ovs Jő Tűdéinek indul, ísen ni 
iria'- eriye'net;ő. Mihelyt u \co 
nnk- :í 4 levele van. azonnal 
cgvetnünk kell. Előrelátható a* 
ez érben általában az egyelő 
r-iunká.’a- május 10. és 20-a kűzött, 
válható. Az egye lés időben, le 
minős ágben történő elvégzést 
dönt1') kihatás a1 van cukor re oa 
termelési eredményeinkre. Nem 
szobán tehát késnünk ezzel a 
munkává’, mert

a sorokban sűrűn álló növény 
kék elvékonyodnak, felnyurgul 
nak. Ennél a munkánál fontos, 
hogy a legfejlettebb növénye­
ket. hagyjuk meg egymástól 75 
_ >0 cm-es növénytávolságra. 
Egyclés után, 5—6 nap múlva 

el kell végeznünk a cukorrépa el­
ső kapálás! munkáját. A sorok 
közeit fogatos, vagy gépi erővel

A KUKORICA egyik legna­
gyobb területet elfoglaló kapás­
növényünk, aminek ápolási mun­
káira ebben az évben különösen 
nagy gondot kell fordítani. Az 
első legfontosabb ápolási munka 
a fogasolás. Vetés után a kukori­
cát azonnal meg kell fogasaim. 
Amikor a kukorica sorol, könnyű

az

kéz.,; 
pedig -

már a növény elérte 
cm. magasságot.

A sorok közét fogatos, vagy 
a sorokban álló bokrokat „ ,
kézi evővel sekélyen kapáljuk * 
meg. Ezzel a kapálással egyidő- * 
ben adjunk kisebb mennyiségű ♦ 
fejtrágyát a növénynek. Legfon- “

A nocsaii termelési bizottság a határjárás során me^Ői." 
pította hogy a hideg időjárás következteben a búza nem fe^ -
Sík Weifeifá,., * . -«“«Siríy"ÄS

Szerint l|y biztosítják földjeiken a nagyobb gabonatermest es 
a gyom teljes pusztulását.

‘ \ megyei tanács mezőgazdasági osztálya sürgősem adjon

CIHAKTORDA A GYŐZTES
Ríhartorda és Bakonszeg termelési bizottságai a legutóbbi nanolban ^lrszemlét tartottak hogy megállapítsak közsé­

geik határában hogyan halad a kvaszt munka. A kd knzsc. 
versenyben áll e gy irtass a. I es ezt a versenyt j « 
községben a termelési bizottság.

A közös határszemle eredményeképpen a termelési bizott­
ságok azt állapították meg, hogy a tavaszi munka jelen sza- 
kaszában Bihartovda került az első helyre. ^ bihartprdmaf. 
megfogadták, hogy maius else.iere minden magot a tömne 
tesznek. Keményen küzdenek a vállalás tel.iesiteseert es a w 
szervezett verseny eredménye, hogy elébe kerültek verseny tu­
suknak, Bakonszegnek.

RENDSZERES KÁBÁN A HATÁRJÁRÁS
A kábái termelési bizottság Harsa Sándor elnök yczetese- 

vel lói végzi feladatát. Rendszeresen megtartják a hatarszem- 
léket és elbeszélgetnek azokkal, akik lemaradnak az időszerű 

; munkák végzésében.
Minden héten értekezleten tárgyaljak meg_ a község dol- 

: gozó parasztságának problémait- Jól dolgozik tehat a terxne- 
: lesi bizottság. íren jó hatasa lenne annak, ha Bagdi István, a 
I tanácselnök is fokozná érdeklődését a mezőgazda sági munkák 
; iránt, s változtatna azon a nézetén: tudják itt a 'dolgozó pa- 
► rasztok, mit, mikor kell végezni.
i a termelési bizottság tagjai is tudják és mégis példamu- 
l (al.óan küzdenek azért, hogy senki el ne maradjon, hogy még 
l jobb legyen az eredmény.
♦ --------- ---- --------------------------------- -
♦ .

i Ne dobáljuk el a papír- 
l zsákokat

hó folyamán, annak második 
lében, amikor a növény elérte a t 
12—15 cm, magasságot, nyirkos, » 
aprómorzsás talajállapotban ve-* 
gezzük el az első töltögetcst. Ke-j. 
szüljünk fel, hogy június hó ío-* 
lyamán még legalább 2 toltoge-1 
léssel segítsd-. elő a . nagyobb | 
burgonyatermések elérését. Az { 
első töltögetést végezzük soké- ♦ 
lyca, a továbbiakat fokozatosan j 
mélyebben, hogy mindig többi 

I nyirkos földet húzzunk a Dui-j 
go ny a szárak köré.

Ebben az évben esős tavaszra I 
számíthatniuk, ezért gépállomá-, 
saink, elsősorban a gyenge<

fogassal ismét járassuk met
táblát. , , , . IA mélyrevetelt kukoricánakI 

nem árt a fogas, de a talaj \ 
felszínén kelőfélben lévő gyo­
mokat kiirtja, porhanyó?-, apró- 
■morzsás talajállapotot téren’,t, 
amiben a növényzet fejlődése| 
erőteljes.
Amikor a kukorica 3—4 levél- 

közeit fogatos, vagy gépi ««.«;■ 1 ben van_ el kell végezni az esye- 
povhanyítsuk meg. Az első kapa- lég. munkát. Figyelemmel a ht- 
íúc últalában mélyen történik es | hűvös, időjárásra, előrelátha-

* A dolgozó nép jólétének egyik 
$ forrása a takarékosság. Ezt kell 
í figyelembe venni a mezőgazdaság 
$ dolgozóinak is. amikor a mütrá- 

tsz-eket, minden növényápoló-*gy§,t használják és kiürítik a pa- 
gép és eszköz állandó, folyama- jpírzsákokat. Sok helyen a papír- 
tos munkájával segítsék zsákokat elszórják. A szél kergeti
ápolási munkák időben történőid sZéles határban. Komoly érté-
.1.. it—í VnV monnnlr í rr\r VP.SZPndÖbe.elvégzésében.

Hozzák rendbe gépállomásaink a 
növény ápoló gépeket és eszközö­
ké’, élezzék ki a kultivátörok ké­
séit. Minden kultivátorhoz 2 ka- 
patestkészletnek kell lenni. Az 
egyik készlet összes késeit éle- j

Azt

kelt mennek így veszendőbe.
A papírzsákokat, gyűjtsék össze 

3 kiszórás után. Tetemes nyers­
anyagot mentenek meg ezzel pa­
pírgyártásunknak. Pénzt is kap­

nak érte. Minden beszolgáltatott 
ép, vagy kellően kiürített használ­
ható zsákért 30 fillért adnak ju­
talomként, a begyüjtöhelyeken, a 
hulladék zsákokat is kilogramm­
jával fizetik.

Mindazok, akik a papírzsáko­
kat gyűjtik, a jutalmon kívül 
megkapják a hulladékpapír ellen-' 
értékét is a MÉH telepeken. Akik 
gyűjtik az elhasznál; papírzsáko­
kat. nemcsak népgazdaságunk 
fejlődéséi, segítik, de saját maguk 
is anyagi előnyhöz jutnak.

lás általában mélyen történik e 
csak száraz időjárás esetén por 
Irányítunk sekélyebben. Az első 
kapálással egyidőben adjuk a ró 
pának a második adag nitrogén 
fej trágyát. Legcélszerűbb ilyen­
kor 26—30 ke. pétisót adagolni es 
ezzei a kapálással a kiszórt mű 
trágyát bemunkálni. •

X NAPRAFORGÓ kelés utáni 
első ápolási munkája a fogsso- 
las. Ezt követően, május ho első 
felében sekélyen saraboljuk meg, 
illetve végezzük el az első kapá­
lást Erre a munkára akkor kerül 
s0r amikor a növényzet mar 3-4 
leveles fejlettségében van. Negy- 

. 7etes vetésű napraforgotablain- 
kon a kapálás! munkákat ke- 
resztbe-hosszába végezzük el. 
Soros vetésnél a sorkozoket 1 - 
gates, vagy gépi, a sorbanallo nö­
vényeket kézzel kapáljuk meg. 
Az első kapálással egymunka- 
menetben végezzük el a napi a 
forgó egyelését.

A sorokban a növényeket aua.
Iában . 50—60 cm. távolságra
hagyjuk meg.

Korai vetésű, erőteljes fejlődés­
ben lévő napraforgótáblámkon 
május hó utolsó hetében már itt 
az ideié a második kapálási mun­
kák elvégzésének. Ezt a munkát 
általában a növény 0-8 leveles

zéssel tártuk előkészületben, 
élezést soha ne végezzük tűzben, * 
mert a tűzben élezett kések reces J
éle nem vágja el a gyomokat.^ Az ♦ A mikepércsi sallai termelő-

• {szövetkezetben dolgozik Korpo- 
náljunlc. ., i. ♦na; Qánrlnr elvtárs, a debreceni

Az elmúlt eve'y|gépáUomás traktorosa. Korpánál 
tal" qnkkalVa gyorsítsuk a gépi-lelvtárs megértve a többtermeles
vontatási, növényápolási mun-1jelentőségét becsületes, jo szan- 
vontaiasu uu v Jdékkal és szakértelemmel állt

Aaronómusaink jól hangolják í neki a munkának. Pedig mosv 
össze a gépi és kézi kapálása-i 
kát: mindig a kézi kapa,as 1 
után végezzék a gépi kapatost,; 
hogy a kézi munka során elo-<

Holt tiprás után lazítsuk az; 
összetömődött talajt.
Különös gonddal kell a for­

gók művelését biztosítani. ■/-} 
s abad megfeledkezni a kulLiva- 
torolc táblabejárási helyeinek .u- 
jslöléséi-ől és biztosítani kell, 
hogy a kultívátorok a forgókban^

tóla’g erre a munkára május má­
sodik felében kerül sor. A sor- I Aezésíöez'vizes köszörűket 
közöket fogatos, vagy gépi ka-1 fe-ezesnez
pakkal 8—10 cm. mélyen porba 
nyítsuk meg. Ugyanekkar végez­
zük el a sorokban kézi kapával ; 
növények kapálását és egyelését.
Nagyon fontos, hogy a legfejlet­
tebb növényeket hagyjuk el és a 
felesleges növényeket oldalhúzás­
sal távolítsuk el, hogy az egymás 
mellett lévő növények gyökereit 
ívj sértsük meg.

A négyzetesen vetett kukovtea- 
tábláink első kapálását ke- 
resztbe-hosszába fogatos. vagy 
gépi erővel végezzük. A fész­
kekben álló növények egyelését 
és első kapálását azonban ez 
esetben is kézi erővel kell elve­
gezni. , ________
A négyzetesen vetett kukorica I {“E.Z0kbán “se‘okoäanak káfo- egyelése lényegesen kevesebb be aiasoKoan

kézi munkaerőt igényel, mint alkat. nMÁSOK főasro-
soros vetésé. Egy dolgozó napi A minden
tol ÍPSÍ1 ménve a soros vetesne! 2-10 1 nomusai 10 naponnein ,négysS, a négyzetes vetés tsz-ben részletes 
égvetési munkánál ennek több, | egybekötött S^^vénváDOlási 
mint kétszerese.

A BURGONYA

Egy traktoros dicsérete

első
munkája: nyomban a
utáni fogasolás. A jól végzett !o 
gasolás felér egy ^kapatossal.

ejlellségi állapotában végezzük. I kffa^alaj3 sttiíkad^ áflapotában 
5—0 cm. mélyen. Nagyon ^Lzzük nehogy nedves talajon
hogy ennél ne kapáljunk melye o I S • ,|aiai szerkezetét, 
ben. mert a mélyen jaro kapa v-11 ^ saraboió kapálást sík­
kal megsértjük a napraforgó ej- j elvégeznünk, amikor
ágazó hollos gyökérzetet, ami la- kor

ellenőrizzék a növényápolási 
munkák menetet. Állapítsak 
- eredmények mellett, hol, . 

lyen hiányosságok vannak es . 
helyszínen adjanak utmu‘at^sl ® 
kihelyezett agronomusoknak a 
tapasztalt hibák, mulasztások 
felszámolására. , . ...A kihelyezett agronomusok ál­
landóan és folyamatosai'. _ •;
őrizzék a munkák mmos-.gc -

igen nehéz a talajmunka. Olyan 
: munkát végzett nekünk ez a 
Itraktoros elvtárs, hogy az irigy-
;,**»♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦
Ügyeljenek arra, hogy a kultivá-
torők egész munkaszélessegbon, 
egyenletesen jól dolgozzanak.
Műveletlen sáv munkájuk nyo­
mán ne maradjon. Fontos, hogy 

a kultívátorok ne tépjék, tör­
delje a növényállományt, ne 
károsítsák a növényzet gyóice- 

' re,. Az első kapálásoknál na­
gyon kell ügyelni arra is, hogy 

kultívátorok munkai nyj- 
. mán a soroló növényzet ne le 
gyen , ölddel betakarva. _
Az őszi és tavaszi kalászoson 

ápolási munkái ebben az évben 
egyik legfontosabb feladatún.?. 
I egkésőbb május hó első napim­
ban el kell végezni az őszi búzák 
fogasolását. Nagyon fontos énnél

ség sem lelne benne, hibát. Kor- 
ponai elvtárs teljesítménye mái­
déi te a 114 százalékot.

Nemcsak minőségileg, hanem 
így mennyiségileg is kiváló ered­
ményt ért el. Ezúton is köszöne­
tét mondunk neki és kérjük, hogy 
a jövőben is ilyen lelkiismeretes­
séggel dolgozzon, mert akkor min­
dig kiérdemli a termelőszövetke­
zet elismerését.

LUgdaU-iciociL. . .
a munkánál, hogy kellően legye 
kerezett a talajt még teljesen b 
nem árnyékoló, szárba még nem 
indult vetéseket szabad szikkadt,

porhanyóén omló talajon fogasul- 
ni.

Ne idegenkedjünk ettől az 
igen fontos munkától.

Az időben alkalmazott foga ro­
les biztosítja a leghatásosabb 
gyomirtást és egyben nedves- 

■ gmegőrzést jelent a növény­
zet számára.
Május hó első felében igen 

fontos soronkövetkezö áponisi 
'munkánk az őszi és tavaszi gabo­
nák acatclási, gyomirtási mun­
káinak elvégzése. Ebben az ív­
ben a..ritkaállományú őszi gabo­
náknál az őszibúza mellett a rozs 
és ősziárpa acatolási munkáit is 
el kell végezni. Nagyon fontos, 
hogy akkor kezdjük meg ezt a 
munkát, amikor az acat le vél ró­
zsája kibomlik. Bedo Zoltán,

1
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H sikeres csíbeievelés feltételei
(Dr Búza László az Allalt

A nagyüzemi baromfi tartásnál 
szerzett bőséges tapasztalatunk 
az, hogy a legtöbb hibát és bajt 
a helytelen elhelyezés és helyte­
len tartás okozta. Ezért a jó elhe­
lyezés a sikeres baromfitenyész­
tés döntő feltétele. Legtöbb álla­
mi gazdaságunk és sok termelő- 
szövetkezetünk ma már korszerű, 
jól használható baromfiteleppel 
rendelkezik.

Sok hiba volt ezen a téren. 
Több gazdaságvezető azt hitte, 
hogy mi sem könnyebb a barom­
fi tartásnál, hiszen, ha az asszony 
mindig felnevelte azt a két-há- 
rom kotlóalja csibét, majd csak 
felnevelik a nagy állományt is.
A csibeneveléshez nem kell tu tö­
mény — mondották. Ebből a ká­
ros nézetből eredt nagyüzemi ba­
romfitenyésztésünk első éveinek 
sok hibája. Csak a leggyakrabban 
előforduló hibákat említem meg:

A baromfi vem bírja a nyir­
kos, hideg környezetet és a 
huzatot. Különösen ,a napos­
csibe érzékeny ezek iránt.

Ne telepítsük tehát az ólakat 
alacsony, vízállásos helyen. Szi­
geteljük a falakat és a tetőzet 
leszigetelésére is fordítsunk nagv 
gondot, hogy be ne ázzék. Jó pa­
dozat a döngölt agyag, de még 
praktikusabb a betonpadló, hu 
alatta salaksz'getelés van. Nagy 
baromfi telepeken a csibéket ne-, 
velőházakban tartják. Ezek már 
kialakult és jól bevált tervek sze­
rint készülnek, úgynevezett a- 
pusnevelőházak, fekvő, tus (csö­
ves műanyákkal ellátva. Ajánla­
tos a csibeállományt 100—150 da­
rabonként 9—12 négyzetméteres 
rekeszekbe elkülöníteni.

Gyepes kifutók
A csibenevelő házakhoz tartozó 

kifutókat idejében gyepesítsük, 
hogy állatkáink a szép napsütéses 
délelőttökön a szabadba kerülve 
már zöldét csipegethessenek. A 
kifutókat sűrűszövésű, alacsony 
dróthálóval kerítsük el, hogy az 
egyes csibecsoportok a kifutóban 
se keveredjenek. A gondos csibe­
nevelő

a kifutóban a ragadozó héjjá 
ellen rozséból, gályákból búvó­
helyeket készít, ahová veszély 
esetén a kiscsibék bemenekül- 
lietnek.

Vigyázzunk arra, hogy a kifutó­
kon tócsa ne képződhessen, meri 
ez is veszélyes a csibékre.

A huzat ellen könnyű védekez­
ni: az ablakok és a búvónyílásoK 
egy oldalon legyenek, az uralko­
dó szél irányának kitett oldallal 
szemben. Persze a szellőztetés, a 
friss levegő szükséges a csibék-

gészségüg) i Intézet szak-állatorvosának előadásából)
növekedési

Sok a répa ellensége 
Hogy ne ártson neki mégse 
Gyomot irtsunk rendszeresen, 
Hogy az magot ne vethessen.

Van pár bevált védő módszert 
Barkó ellen ..Darsin" jó szer 
Bolhát H.C.H. pusztítja 
Tetűt a nikotin irtja.

nek, ezért nehogy a huzattól való 
félelmünkben elzárjuk tőlük.

A naposcsibék megérkezése 
előtt néhány nappal megkezdjük 
a nevelőház fűtését és tiszta, szá­
raz homokkal 1—2 centiméter 
vastagon bsalmozunk. Szoktak a 
homokrétegre vékonyan rövid­
szárú szalmát szórni, így a csibék 
lábujjai az alomban eltűnnek és 
nem kapnak rá azok csipegeté- 
sére.

A csibenevelő helyiségek mele­
ge 18—20 fok, a műanyák alatt 
viszont az ernyők szélénél mérve 
kezdetben 35, majd egy hét urán 
30—33, kéthetesnél idősebb kor­
ban 24, azontúl pedig csak 20 
Celsius fok legyen. A tapasztalat 
szerint ezen a téren is sok hibát 
követtek el a gondozók.

A tömeges csibeelhullás egyik 
oka a helytelen fűtés volt. Ha 
köralakú a műanya és ernyője 
60—SO centiméter átmérőjű, 
alatta akár 150—200 csibe is 
melegedhet.
A nevelőben itató- és etetőedé­

nyekről kell gondoskodni. Ezek 
olyan anyagból készüljenek, hogv 
tisztántartásuk könnyű legyen.

Milyen a jó naposcsibe ?
Az a jó. amelyik teljes felszá­

radásáig lábraáll, egész testét fej­
lett pihe borítja, szikzacskója é? 
köldöke már benőtt a hasüregbe, 
súlya közel 4 dekagramm. Fej­
letlen csibék nevelése is sikerül­
het, de ezeket 8—10 hetes koruk­
ban húsra kell értékesíteni, te­
nyészállatot semmiesetre se ne­
veljünk belőlük. A nagyüzemi 
baromfinevelásnél a tartás és ta­
karmányozás döntő jelentőségű. 
Itt válik el, ki mennyire mestere 
a szakmájának. Vegyük sorra a 
tennivalókat.

Tartsuk be a régi szabályt, 
hogy

az első 24 órában ne adjunk 
enni a . ibének.

Ilyenkor a hasüregbe bezáródott 
sziktömlőjét emészti ..«eg, és ez­
zel élete első napjaiban nagy fe­
hérjetartalmú természetes táp­
anyaghoz jut. A sziktömlővel a 
csibe gyógyítóhatású ellenanya­
gokat is kap. Ha bélhurutot, vagy 
más fertőző betegséget nem kap 
a csibe, 10 napos korra a szik fel­
szívódik. Tífuszos tojásból kelte­
tett csibéknél nagyon gyakori a 
sziktömlő visszamaradása, ezek­
nél még két hetes korban is- mo­
gyorónyi, kisdiónyi sziktömlőt ta­
lálunk.

Az első etetés, amely aprószemű 
kavics és apróra tört faszénda- 
rabkákból áll, megindítja a kis 
állat gyomor- és bélműködését, a 
faszén pedig egyben bélfertőtle- 

1 nítő is. Utána inm adunk, cse­
répedényből, mely ” nnyen tisz­
títható, — lehetőleg langyos le­
fölözött tejet. Utána két-két ős 
fél óva múlva etetünk újra, ten­
ge I vagy árpadarát, esetleg ko- 
íe.st adunk, de nem keverékben, 
hanem mindig csak egyfélét.

Lágyeleséget csak az első hét 
után szoktunk etetni. Nagyon 
szeretik a csibék a keményre- 
főtt, felaprózott tojást, ez fej­
lődésüket nagyon elősegíti.
Sok tenyésztő korán megkezdi 

a túró etetését is. A csibéket kez­
detben sűrűn, naponta legalább 
hétszer kell etetni. A gyakori ete 
test a csibék növekedésével csóka 
kentjük.

Fehérjedús abrakkeverék
A tizedik naptól nyugodtan 

megkezdhetjük a különféle na- 
gyobbszemű daraeleséggel válta­
kozva adott, fehérjedús ablak­
keverékből álló lágy eleség eteté­
sét is. Ne felejtsük el, hogy 

a baromfi egyik leggyorsabban 
fejlődő állatunk, élete első sza­
kaszában — 8—10 hetes ko­
ráig — építi fel testének, izom­
zatúnak, csontozatának nagy- 
részét.

Ha ebben a növekedési sza­
kaszban gyengén tápláljuk, ’li­
bánkat már később nem tudjuk 
jóvátenni. A csontépítő mész .és 
foszfor helyes arányú biztosítása 
is igen fontos, a szervezet növe­
kedéséhez szükséges anyagcserét 
helyes egynsúlyban a vitamint 
tartalmazó anyagok tartják.

Fehérjedús takarmányaink cso­
portjában megkülönböztetünk 
növényi és állati fehérjét tartal­
mazó takarmányt. Sok növényi 
fehérjét tudunk biztosítani csi­
béinknek, ha olajpogácsát, borsó- 
darát, vagy hüvelyes darát, to­
vábbá jóminőségű lucernalisztet 
etetünk. De éppen a növekvő csi­
bének állati eredetű fehérje is 
kell, 11, jn a hullaliszt, amelyeket 
az elhullott állatok teteméből ma­
gas hőmérsékleten péppé főznek, 
majd porrá szárítanak. (Az ilyen 
takarmány nem tartalmaz fertőző 
csírákat.) De a háztáji gazdasá­
gokból is kerül ki állati eredetű 
fehérjedús takarmány. Például 
lefölözött tej, túró és más célra 
már nem alkalmas tojás. Érde­
mes megjegyezni, hogy a hús­
lisztet tápérték szempontjából 
háromszor annyi túró helyette­
síti.

Dolgozó parasztságunk jól fel­
nevelheti kiscsíbéit a következő 
összeállítású lágyeleséggel: - 40
százalék dara, 20 százalék korpa, 
15 százalék napraforgópogácsa es 
25 százalék túró. Ehhez 2 száza­
lék takarmánymeszet és 0.5 szá­
zalék konyhasót keverhetünk.

Mindinkább elterjed a baromfi- 
takarmányozás vonalán is az 
élesztő Sítés. A száraztakarmány 
összmennyiségének 3 százalékát 
kitevő élesztőt 30 fokos meleg­
vízben feloldjuk.

Szárított élesztőt közvetlenül is 
keverhetünk a lágyeleségbn, 
6—8 százaléknyi mennyiség­
ben.
A csibekor, általában a csibe- 

nevelés is a baromfi nyolcadik 
hetes koráig tart. Ha eddig a ko­
rig csibéink 90—95 százalékát fel 
tudtuk nevelni, az eredmény jó­
nak mondható. A Debreceni Ál­
lategészségügyi Intézet dolgozói 
szívesen nyújtanak segítséget 
minden termelőnek ahhoz, hogy 
elérje ezeket a jó eredményeket

Beadási tanácsadó
Hogyan készüljön fel a termelő 

az egyéni tervtárgyalásra ?
Végezzen előzetes számítást, 

hogy például a takarmánygabo­
na beadását árpával, vagy zab­
bal, vagy mindkettővel és milyen 
arányban kívánja teljesíteni. 
Esetleg kukorica helyett kíván-e 
hüvelyest is beadni, vagy az 
egész kötelezettségét hüvelyessel 
akarja teljesíteni. Mócija van ar­
ra is, hogy takarmánybeadását 
hízott sertéssel teljesítse, ha ezt 
a megoldást előnyösebbnek tart­
ja. Vegye számba, hogy kukori­
ca kedvezményt kap abban az 
esetben, ha sertésbeadását az I. 
félévben (aug. 31-ig) teljesíti.

Döntse el, hogy szabadválasz­
tású húsbeadási kötelezettségét 
milyen cikkből és mikor kívánja 
teljesíteni (vágómarha, vágójuh, 
hízott sertés, sertészsír, baromfi, 
tojás).

Ha szőlőterülete van, módja

van annak felújítására, mert ha 
20 százalékkal több tőkehiányt 
pótol, négy éven keresztül a pót­
lás százalékában mentesül a be­
adás alól.

Ha 8 holdnál nagyobb földte­
rülettel rendelkezik a termelő és 
tehene nincs, már mast végezzen 
számításokat, hogy élőállattal, 
vagy állati termékkel kívánja-e 
teljesíteni tejbeadási kötelezett­
ségét.

Készítse elő a termelő és vigye 
magával a tervtárgyalásra szük­
séges iratokat. Termelési szerző­
déseit, s egyéb mérséklés alap­
jául szolgáló okmányait (gyer­
mekek és öregek születési anya­
könyvi kivonatát, munkaképes­
ségcsökkenést megállapító orvo­
si bizonyítványt, stb.) elmúlt évi 
beadási könyvét és összes vételi 
jegyeit.

Egy példamutató diilőbiztos
Aki csak úgy nagyjából ismeri 

a falusi emberek életét, az nem 
is gondolja, sokszor milyen sok­
oldalú problémákat kell me.., ál­
dani a parasztoknak, ha gazdag 
termést akarnak elérni. Minden 
egyes parasztnak megvan a ma­
ga gondja, baja, s ezeket a gon­
dokat, problémákat kell össze­
fogni és jórahozni a községek 
vagy városok vezetőinek. Ez bi­
zony nem könnyű feladat és a 
megoldásban a falu vezetőinek 
segítségre van szükségük. S kit il 
mástól várhatnak segítséget, 
mint a - lu legjobb dolgozóitól, 
akik kitűnően ismerik egymást 
is, . falu határát-is, és akik nem 
vesznek mindent tudomásul í'-ej- 
bóllintójáno módjára, hanem 
ahol hibát látnak, mindjárt or­
vosolják is azt.

Ha már olyan emberről esik 
szó, aki sokat ad arra, hogy min­
den a legnagyobb rendben le­
gyen, nézzünk széjjel egy dülő- 
bizt „portáján”, hiszen a dűlő- 
biztos munkájától is függ, mi­
korra végzik el a község határá­
ban a mezőgazdasági munkákat.

Miskárolás helyeit ia ekeié
Köztudomású, hogy az állatok­

nak ásványi anyagra, többek kö­
zött sóra van szüksége az élet- 
fenntartáshoz és a termeléshez. 
Az ásványi anyagok egy részét az 
állat a takarmányban megkapja, 
azonban sóból pótlásra van szük­
ség. Régóta foglalkoztatja az ál­
lattenyésztőket, mennyi konyha­
sót lehet adni az állatoknak, hogy 
sem túladagolás, sem hiány r.e 
legyen belőle a szervezetben. Ed­
dig 6—8 grammot adtak belőle 
egy állatnak, az Állattenyésztési 
Kutató Intézet ilyenirányú kísér­
leteinek eredménye viszont az, 
hogy

a legmegfelelőbb arány, ha só­
ból az abrak súlyának egy szá­
zalékát adagoljuk a takar­
mányban.

így ugyanis az állat étvágya 
jobb és a vágási súly is kedvezőb­
ben alakul. Sertésnél például 39 
százalékkal több a fehéráru.

Régóta foglalkoztatja az állat- 
tenyésztőket az is, hogyan lehet­
ne a hízóba fogott kocák mis ka­
rolással járó súly- és időveszte­
séget elkerülni. A kísérletek so­
rán hormon injekció adagolással 
próbálkoztak. Nemrégen a kísér­
letek eredményhez vezettek. A 
hormon injekció, a Syntestvm 
ugyanis, ha belőle egy alkalom­
mal 30 milligrammot a koca bőre 
alá adagolunk, megszünteti a ne­
mi unkciókat. Ezzel elkerüljük 
a miskárolást, a vele járó - idő- 
veszteséget, ami a hízásból ki­

esik, valamint az állat megbete­
gedését. Hamarabb is lehet a ko­
cákat hízóba fogni. Az állat nyu- 
godtabb lesz, állandóan jó ét­
vággyal eszik, fokozatosan hízik. 
A tiszta súly egy 140 kilogram­
mos hízónál 5—6 kilóval több a 
hormon injekció használatával, 
mint miskárolással, emellett 10 
14 nappal hamarabb hízik meg a 
koca.

Az egyenletes és gyors hizlalás, 
valamint az állategészségügy ér­
dekében végzett kísérletek . közül 
eredményre vezetett még a B/12 
vitamin (ltobalamin) adagolása 
is. Ez a vitamin abban különbö­
zik a többi vitaminoktól, hogy a 
kobalt nevű fémet tartalmazza. 
Ettől a vitamintól az állat szer­
vezete ellenállóbb a betegségek­
kel szemben, jobb az étvágya, 
gyorsabban hízik. Ez a vitamin a 
takarmányban csak nagyon kis 
mennyiségben van meg. A kísér­
letek viszont kimutatták, hogy az 
á’lat szervezetében a bélben lévő 
mikro szervezetek is termelnek 
kobal amint, de az a bélsárral ki­
jut a szervezetből. Azzal is fog­
lalkoznak, hogyan lehet a koba- 
1 amint a bélsárból kivonni _ és 
hasznosítani, hogy az előállítását 
ezzel olcsóbbá tegyük.

B/12 (ltobalamin) vitamin­
nak van egy másik előnye is. Az, 
hogy egy része az állat májában 
gyűlik össze és ez lehetővé teszi 
embergyógyászatra való felhasz­
nálását is.

Fazekas Gábor 58 éves ember, 
19-10 óta dűlőbiztos a hajdúszo- 
boszlói, határban, a Csillag du, '.- 
ben. Harminc gazdának kb. 210 
hold földje tartozik a felügyelete 
alá. Az együtt töltött évek „zinte 
•eg'gyéolvasztották a dűlőbelieket 
Faze' Gáborral, úgy annyira, 
hegy ha bármi panaszuk van, 
vagy valamiben tanácstalanok, 
csak mennek hozzá, kikérik vé­
leményét. Még a vetéstervet is 
vele beszélik meg, s a tanács 
amit Fazekas Gábor ad. mindig 
hasznes. Sohasem bánják meg, 
ha ráhallgatnak.

Tavasszal, mikor az élet meg­
indult a földeken, a Fazekas Gá­
bor tanyája is forgalmasabb lett. 
Egymásután mentek a tanya­
szomszédok, földszomszódok hoz­
zá, hogy tanácsot kérjenek és a 
segítség nem is marad el. 1932- 
ben, amikor a Petőfi tsz-nek a 
földjét tagosítolták, a tagosító bi­
zottság nem mulatta meg a dü'ő- 
belieknek, kinek melyik lett a 
földje és a zűrzavart, a bizonyta­
lanságot Fazekas Gábor hozta 
rendbe. Rendezte a földcserét, 
nyilvántartotta, kinek melyik a 
földje és azóta még nagyobb bi­
zalommal fordulnak hozzá.

Az idén tavasszal is, mikor 
megkezdődött a dologidő, meg­
szervezte a fogatok helyes elosz­
tását, hogy potyára se járkálja­
nak, de haladjon is a munka. 
Mikor látta, hogy fogatcrővel 
nem győzik, igény be vették a 
traktort is. összeírta, kinek 
mennyi vetőmagra, műtrágyára 
van szüksége és gondoskodott, 
hogy mire vetni kell, mindenki 
megkapja.

Fazekas Cábor tudja, kinek a 
fö'dje van szán lattan, véletlen, 
éppen úgy ismeri a dűlőt, mint a 
maga 9 holdját. Kitűnően tudja: 
„ma" kinek kell szántani, kinek 
van vetőgépre szüksége. Nagy­
szerű szervezőképességével úgy 
tud irányítani,, hogy a Csillag dű­
lőben minden simán, zökkenő 
nélkül megy.

Fazekas Gábor korát megha­
zudtoló élénkséggel végzi felada­
tát. Kéthetenként eljár az érte­
kezletekre. A Hodosi Lajos fc- 
agronómustól kapott tennivalókat 
minden esetben ismerteti a dűlő- 
beliekkel. Nem egyszer segítségül 
hívja egy-egy vitás probléma 
raegma^. árazásához a város fd- 
agronómusát. Az az ember, alti 
addig nem nyugszik, míg min­
dent rendben nem lát.

Ez az alapja, hogy a Csillag 
dűlő a szoboszlói 64 dűlő közötti 
versenyben sorozatosan az első.

XI. ÉVFOLYAM!

Ismét kiboi 
emberáradatoiL 
len győztes ni 
rös s nemzet] 
bognak az enj] 
ben: nap süt! 
hősiesség jclxl 
.iáink arcképén 
fiatalok dalolj 
újabb és újai 
A kifogyhalat] 
kástestvériség | 
ma ez! A kona 
ben élenjáró j 
nők, békés épl 
gongyári tűzik] 
nokok, katonái! 
kcticg süt és fi 
szárnnyal, ma fi 
röpköd a békf 
drága jelképei 
lamb... Lohol 
termelési győzi 
nek a feliratok,I

Kilenc óra öl 
zenekar pattogj 
hangjára meginti il 
gozóinak májusi! 
Kct, oszlopban kq 
az Arany Bika I 
állított dísztribün 
tavaszi szél leng 
zászlót lobogtat, f 
nótaszót sodor q 
Iladsercg-útján. j 
A rcndörzcnckar I 
fegyelmezetten vq 
seregünk alakulat! 
a katonák, tisztd 
amint díszlépcsői 
a tribün előtt. Aj 
Hatóság cs RcpiM 
kulatai mögött lej 
tolók sokszínű 
csoportjai. Ez a 
nuló Debrecen sfl 
ját képviseli itt cl 
ünnepségen. Elölj 
honjaink, Hódos I 
Gyula, Tóth Lőj 
után a kis út törj 
tűnik fel, majd aj 
a jövő szakmunka 
Éljen a béke! — I 
a kiállás. A löbld 
pillanatok alatt v| 
egész lér, a ncpej 
reg-útja. „Szél, szT 
re hozzánk“ — éne 
fiataljai, a girrtna 
kumok felvonuló

Fehér köpenyű 
vegyipari, majd a 
nikum tanulói. 9 
kén lengenek a I 
vörös zászlók. Mai 
indul az üzemi 
menete. A Járomi 
előtt Simon Lajol 
más vörös zászlói 
népétjük szabadóI 
jót s Simon Lajosi 
ünnepen tizedszeiq 
bogót boldogan, 
gölte tömött soríj 
dolgozói. Köztük 
üzemből katonai 
vonult ifjú harcosi 
Künk tisztjei, katif 
vég még az üzeni 
A Járómű javító J 
vonulása nagyszel 
itt ezen az ünnep.j 
és hadseregünk 
egységét.


